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铜梁县人民政府
关于印发铜梁县水利工程水费征收
实施办法的通知
铜府〔2009〕156号

各乡镇人民政府、街道办事处，县政府各部门，有关单位：
《铜梁县水利工程水费征收实施办法》已经县政府第37次常务会议研究同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

二〇〇九年十二月二十三日 









铜梁县水利工程水费征收实施办法

为建立以水利工程水价为杠杆的节约型供水用水管理体制，根据《重庆市人民政府关于印发重庆市水利工程水费征收办法的通知》（渝府发〔2002〕17号）和《重庆市物价局、重庆市水利局关于印发重庆市水利工程供水价格管理实施办法的通知》（渝价〔2004〕278号）的有关规定，结合我县水利工程管理实际，制定本办法。
一、水利工程水价的核定原则及价格管理权限
（一）水利工程水价的核定原则
水利工程水价核定坚持防洪和生态供水等公益性部分的成本费用列入同级财政预算并由各级财政性资金支付，经营性部分的成本费用通过核定水利工程水价、征收水利工程水费来补偿的政策，在核算供水生产成本、费用、税金和合理利润的基础上，按照成本补偿、合理收益、优质优价、公平负担的原则，区别不同用途分别核定。
农业灌溉用水水价：按照维持工程正常运转、满足农业灌溉功能正常发挥所需要的维护、管理成本和合理费用的原则进行核定；
工业生产用水水价：按照保证水利工程供水生产成本、费用、税金和合理利润的原则进行核定；
城乡生活用水水价：按照保证水利工程供水生产成本、费用、税金和合理利润的原则核定，其利润率略低于工业生产用水的利润率；
水力发电用水水价：根据其是否结合其他用水、发电机容量、电站梯级等不同情况分别核定用水水价。
（二）水利工程水价的管理权限
1.县级管理的水利工程，由水利工程管理单位提出水价调整方案，报县物价、水行政主管部门审批。
2.集体管理的其他水利工程、已实行产权制度改革的水利工程和民办、私营及其他投资建成的水利工程，由县物价、水行政主管部门制定指导价格，经营管理者与用水单位在政府指导价范围内协商确定具体价格。
二、水利工程水费的计收办法
（一）农业灌溉用水水费的计收：全面推行“按货币计价、以货币结算计收”的办法，实行两部制水价，即：容量水价和计量水价。水价标准为：容量水价14元/亩，计量水价0.05元/立方米。容量水费按工程的有效灌溉面积计收（各工程的有效灌面按“三查三定”的有效灌面和近年来供用水结构调整的实际情况重新核定，并予以公布）。计量水费按供水量计收。
（二）工业生产、城乡生活用水水费的计收：实行“以货币计价、货币结算、按实际供水量计量收取”的办法。具体标准为：工业生产用水按0.50元/立方米计收；城乡生活用水按0.40元/立方米计收。
（三）水力发电用水水费的计收：水利工程用于水力发电并在发电后还用于其它盈利目的的用水，发电用水价格（元/立方米）按照用水水电站所在电网销售电价（元/千瓦时）的0.8%核定，发电后其它用水价格按市有关规定执行。水利工程仅用于水力发电的用水价格（元/立方米），按照用水水电站所在电网销售电价（元/千瓦时）的1.6%—2.4%核定。利用同一水利工程供水发电的梯级电站，第一级用水价格按上述原则核定，第二级及以下各级用水价格应逐级递减。
三、国家管理水利工程的供用水管理体制及农业水费征收办法
（一）国家管理的水利工程的水费计收管理工作由水行政主管部门直接管理。
（二）逐步改革农业灌溉供用水管理体制
将水利工程由水利工程管理单位统一管理逐步分离为枢纽、干渠工程管理和灌区支渠以下（含支渠，下同）渠系工程管理两部分。枢纽、干渠工程仍由水利工程管理单位统一管理，具体负责枢纽及干渠工程的蓄水、保水、输水、防洪、安全、维护和多种经营。灌区支渠以下渠系工程由受益灌区组建灌区管理委员会管理，具体职责是负责支渠以下渠系工程的维护保养、病害整治、配套设施建设和水费计收等工作。
（三）灌区管理委员会的组成原则
灌区跨乡镇的，以乡镇为单元组建XXX水库XXX乡镇灌区管理委员会，由乡镇人民政府领导或乡镇人大主席兼任灌区管理委员会主任，各受益区的村委会主任为灌区管理委员会委员；灌区只跨村社、不跨乡镇的，以村为单元组建XXX水库XXX村灌区管理委员会，由村委会主任兼任灌区管理委员会委员。灌区管理委员会领导成员的任期一般应与乡镇或村级领导班子的任期一致。
（四）农业灌溉用水的水费计收及使用管理
1.各灌区管理委员会负责农业灌溉用水的水费计收工作。各水利工程管理单位应在年初制定年度农业水费征收计划，并与各灌区管理委员会签订供用水和水费征缴合同。各灌区管理委员会再将农业灌溉用水水费计征计划和合同层层落实，签订到户。
2.农业灌溉用水的水费分配办法。水利工程管理分离为枢纽、干渠工程管理和灌区支渠以下渠系工程两部分管理的，其容量水费和计量水费的60%由各灌区管理委员会向水利工程管理单位交纳，用于枢纽、干渠工程的管理、维修、养护和整治。其余的40%留给灌区管理委员会，用于灌区支渠以下（含支渠）渠系工程的维护保养、病害整治、灌溉配套设施建设、水费征收管理和其他日常管理工作（水费征收管理和其他日常管理工作经费可占灌区管理委员会掌握使用的水费总额的20—30%）。
水利工程未实行分离管理的，容量水费和计量水费的85%由各灌区管理委员会向水利工程管理单位交纳，其余15%留给灌区管理委员会，用于水费征收和其他日常管理工作。
3.各水利工程管理单位应将其掌握使用的水费总额（含农业灌溉、工业生产、城乡生活、水力发电水费）的30%交有管辖权的水行政主管部门，用于统筹安排所辖区域内水利工程的维修整治和更新改造等。
4.各水利工程管理单位、各灌区管理委员会的水费应专户储存、单独建账、专款专用。使用水费时，其使用计划必须报有管辖权的水行政主管部门审批。
四、集体管理的小型水利工程和其他水利工程的供用水管理体制及水费征收办法
（一）集体管理的小型水利工程参照国家管理的水利工程的管理模式，逐步建立灌区管理委员会。其水费使用和工程的维护保养、病害整治等，由所在乡镇水利水土保持管理站组织水利工程管理单位和受益区农民按照“一事一议”原则决定。其水费的30%交县水行政主管部门集中掌握，统筹安排用于该乡镇集体管理的小型水利工程的枢纽和干渠整治。
（二）集体管理的石河堰、山坪塘等其他水利工程、已实行产权制度改革的水利工程和民办、私营及其他投资建成的水利工程的水价在政府指导价范围内由经营者与用水户通过合同协商解决。其管理模式、水费计收、使用和工程的维护保养、病害整治等由水利工程的管理单位组织用水单位按照“一事一议”原则自主决定。
五、水费交纳期限及责任
（一）农业灌溉用水的水费交纳
容量水费应按合同规定时间或在春灌前交纳；计量水费在灌溉放水时交纳。水利工程管理单位可根据用水计划预收部分水费。
（二）工业生产、城乡生活、水力发电用水的水费交纳
各用水单位或个人应按月按实际用水（发电）量向水利工程管理单位交纳水费。
（三）法律责任
[bookmark: _GoBack]对逾期不交水费者，供水单位有权限期交纳。经催缴无效的，在水利工程管理单位发出停水通知15天后，水利工程管理单位有权限制供水直至停止供水，由此造成的损失由用水户承担。
六、监督管理
水利工程水费要严格用于水利工程的生产运营、日常管理、维修养护和更新改造，严禁任何单位或个人截留挪用工程水费。水费的征收管理及使用接受县财政、审计及水行政主管部门的监督、检查和指导。
七、其他
本办法实施中的具体问题由县物价、水行政主管部门负责解释。
本办法自发文之日起施行。本办法施行前县人民政府的有关规定与本办法不一致的，以本办法为准。
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