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重庆市铜梁区经济和信息化委员会

关于印发重庆市铜梁区水电气联办工作

实施方案的通知

各镇人民政府（街道办事处）、高新区管委会、区供电公司、用电企业：

为全面贯彻落实区委、区政府优化营商环境总体部署，依据《关于印发铜梁区贯彻落实首批营商环境创新试点改革事项任务分解表的通知》（铜府〔2022〕81号）的文件精神，为进一步提高水、电、气报装服务效率，实现市政接入工程涉及的行政审批在线并联办理的工作要求，结合我区实际，特制定本方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实国家关于优化营商环境的工作要求，以减环节、减时限、优流程、提效率为目标，健全水电气报装线上线下联办机制，减少跑动次数、优化报装流程、提高办事效率、强化服务水平，真正实现水电气报装“一件事一次办”。

二、工作任务

（一）加强制度建设

供水、供电、供气企业要认真梳理办事流程，整合渠道及收集资料为“一个平台、一张表单”，推进报装、查询、缴费等业务全程网办，强化申请信息共享，建立水电气联办工作制度，全面入住区市民服务中心，全面实现供水、供电、供气营业厅均可受理联办水电气接入业务。

（二）推进线上办理

要充分运用政务服务平台、“渝快办”APP，加快推进水电气联办工作接入，建立线上一次提交资料、系统自动分派、统一汇集审批结果的办理模式，提高线上报装便利度，减少群众、企业跑腿次数，提高办事效率。

创新服务模式

进一步深化水电气“三厅合一”，供水、供电、供气企业应实现资源共享、数据贯通、一网通办，实现三方共享营业厅窗口资源，合作办理报装、收费、报修业务，全面推进“三厅合一”能源业务办理平台 2.0 版本建设。 
（四）强化服务保障

供水、供电、供气企业要加强沟通协作，积极推进水电气联办工作新模式，持续拓宽用户报装、缴费、投诉渠道，加快实现水电气报装、缴费、投诉一站式服务，加强报装服务保障，提高办事效率。

三、实施步骤

（一）报装申请阶段

申请人在办理水、电、气任何一项业务时，均可享受其他两项业务同时办理。供水、供气、供电营业厅、市民服务办事大厅窗口受理任何一项业务时，主动询问是否办理其他两项业务，按要求填写统一申请表，申请信息及时推送相关办理单位。

（二）受理资料复核阶段

供水、供电、供气企业，接到申请信息后，结合申请事项，主动对接申请人，根据职能职责按程序进行资料复核，复核时间不得超过一个工作日。

（三）施工接通阶段
统筹推进水电气联合踏勘、外线审批、协同施工和联合验收等工作的试点，实现全流程“一站式”集成服务。

供电企业对居民、低压非居民客户的接电时间分别不超过3个、10个工作日，高压客户办电供电企业办理环节用时不超过20个工作日。

供水企业对零星居民用水接入办理时间不超过5个工作日，新建居民住宅项目用水接入办理时间不超过 20个工作日，非居民小型项目用水接入办理时间不超过5个工作日, 非居民一般项目用水接入办理时间不超过9个工作日。

供气企业提供获得用气服务用时不超过13个工作日。

如遇施工受阻等，应按《铜梁区关于成立铜梁区优化营商环境工作领导小组的通知》（铜府办〔2020〕11号）所明确的职责分工，及时上报获得电力专项小组，组织协调工作，确保配套工程建设按期完成。

四、工作要求
（一）提高思想认识

窗口服务人员要加强业务学习，转变思想观念，主动适应新常态，以程序简便、服务优质为目标，树立人人都是营商环境的观念，进一步提升群众和企业的幸福感和获得感。

（二）强化责任担当

供水、供电、供气企业要明确目标任务细化工作举措，主动掌握审批流程，健全工作机制，提升工作效率，确保水电气联办工作有序落实。

（三）加大宣传推广

供水、供电、供气企业要加强政策宣传，通过网络、融媒体、微信等宣传渠道，做好水电气联办的宣传工作，不断提高群众、企业对水电气联办的知晓率。
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