铜交通发〔2024〕5号
重庆市铜梁区交通局

关于印发《2024年全区综合运输春运工作

专班方案》的通知

各有关部门，有关单位、企业：

为更好满足广大人民群众出行需要，保障经济社会平稳运行，根据国家发展改革委等部门《关于全力做好2024年春运工作的意见》（发改运行〔2024〕60号）、交通运输部等部门《关于印发<2024年综合运输春运服务保障和安全生产总体方案>的通知》（交运明电〔2024〕8号）、市交通运输委员会《关于印发<2024年全市综合运输春运工作专班方案>的通知》等文件要求以及全市春运电视电话会议精神，成立我区2024年综合运输春运工作专班，现将《2024年全区综合运输春运工作专班方案》（以下简称《方案》）发给你们，请按照《方案》要求做好相关工作。
      重庆市铜梁区交通局

        2024年2月5日

2024年全区综合运输春运工作专班方案

为进一步压紧压实工作责任，切实做好全区综合运输春运服务保障和安全生产工作，保障人民群众平安、便捷、温馨出行，特制定本方案。

一、组织领导

组  长：袁厚泉 区交通局局长

副组长：杨  峰 区交通运输执法支队支队长
张  强 区交通运输执法支队政委

张  波 区公安局副局长

晋文才 区应急管理执法支队政委
蔡国强 区气象局副局长

成  员：谭华林 区公路事务中心负责人
李春霞 区交通运输事务中心负责人

邹  建 区应急调度中心主任
周  海 区交通运输执法支队副支队长

                  胡国辉 区交通运输执法大队副支队长

            杨  洋 区交通运输执法支队副支队长
刘  洲 重长司铜梁分公司总经理

姜庆民 渝通公交公司总经理

亢  胜 祥龙公司总经理

周曙光 龙华公司总经理

周晓刚 汽车南站站长
区综合运输春运工作专班办公室设在区交通局综合运输科， 统筹协调综合运输春运服务保障和安全生产日常工作。针对可能发生的交通管控、客流突变等情况，围绕运输组织、安全应急、宣传引导等工作，制定应急预案；做好应急物资、运力保障等准备，开展“实战化”应急演练和业务培训，做到调度有力，信息精准，处置恰当。

二、工作职责

（一）在区政府统一领导下，会商研判我区综合运输春运工作形势，统筹调度全区综合运输春运工作。
（二）动态分析研判春运客流趋势特点，统筹做好全区班线客车、农村客运、常规公交和出租汽车等交通方式的组织调度，加强春运保障。
（三）全面做好交通运输组织保障、安全运行、应急运输组织和处置等工作。

（四）承担区政府交办的其他工作。

三、工作要求
（一）强化组织领导。各成员单位要进一步提高思想认识，加强组织领导，统筹做好春运工作，落实监管责任和主体责任，确保春运平稳有序进行。      

（二）加强协调调度。坚持问题导向，及时研究解决春运中存在的突出矛盾和问题，加强统一调度督导，畅通协作机制，推进工作落实，形成工作合力。

（三）强化值班值守。各成员单位要实行7x24小时值班值守制度，做到定期调度、督办转办、一事一协调，积极担当、协同配合，共同做好春运工作。

（四）强化应急处置。各成员单位要结合实际，科学有效周密严谨地完善应急预案和处置措施；做好应急处置的人员、物资准备；结合实际开展春运工作演练，全面提升应急处置能力。

（五）加强信息报送。各成员单位要加强信息互通，及时共享天气预报、客流运行和运输组织等相关信息，确保信息传递渠道畅通。

（六）加强舆论宣传引导。充分利用多平台宣传方式，通过电视、广播、新媒体等多种渠道，引导公众理性错蜂出行，加强个人防护。利用各种媒体手段，充分发挥“车、船、路、站”等综合运输春运服务保障窗口作用，及时发布出行服务信息。
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