
重庆市铜梁区林业局

关于开展优化林业常用低风险植物和植物产品跨区域流通检疫申请流程试点改革工作的通知
各属科室、下属各单位：

为扎实推进“优化常用低风险植物和植物产品跨区域流通检疫申请流程”试点改革工作，深入贯彻《重庆市林业局关于印发重庆市优化林业常用低风险植物和植物产品跨区域流通检疫申请流程改革工作方案的通知》（渝林审〔2022〕6号）文件精神，进一步营造良好舆论氛围，提高市场主体和人民群众对优化林业常用低风险植物和植物产品跨区域流通检疫流程改革事项的知晓率和认知度，结合我区实际，现就相关工作通知如下：
一、组织领导
成立优化林业常用低风险植物和植物产品跨区域流通检疫申请流程改革工作领导小组，负责协同推进改革试点工作，保证改革任务有序推进。
组  长：叶常松  区林业局局长

副组长：姚  伟  区林业局副局长
成  员：刘  刚  区森林病虫防治检疫站站长
申小兰  区林业局办公室主任
王正康  区政策法规执法科负责人

设立优化林业常用低风险植物和植物产品跨区域流通检疫申请流程改革工作领导小组办公室，刘刚同志任办公室主任，陈旭、陈波、沈娅任办公室副主任，具体负责日常组织协调服务等工作。

二、工作目标

针对跨区域调运过程中存在的难点、堵点问题，精准发力、综合施策，推动优化我市林业常用低风险植物和植物产品跨区域流通检疫流程试点改革顺利实施。

三、工作任务

在国家新版“全国林草植物检疫信息化管理与服务平台系统”功能设置中将调入地检疫要求设置为自动回签，取消林业植物和植物产品省际间调运检疫要求书，落地所有林业植物及植物产品调入重庆市不再申请检疫要求，全面实现精简植物跨域流通手续，优化营商环境，同时加强事中事后监管。

四、工作措施

（一）规范登记注册。根据《重庆市林业植物检疫登记管理办法》有关规定，窗口人员负责校核企业及个人身份实名信息，确保信息准确无误。

（二）优化窗口服务。要提升主动靠前服务意识，根据工作需要合理增设办证服务点，优化贴心服务，分类施策，为急事急办事项提供优先服务。

（三）精简申报材料。简并申报材料，企业及个人调运林业植物及植物产品凡符合申请资格且材料规范的即刻受理，无需调入地提供检疫要求，办理植物跨域流通手续更加便民快捷。

（四）简化检疫流程。打造线上申请、网上查看、现场核验、随到随办的便捷模式。在申请材料符合要求的情况下，实时限时办结，最多不超过4个工作日。

1．即时办结：经分析研判申报的植物及植物产品不需现场检疫时，立即办理《植物检疫证书》。

2．一日办结：经分析研判申报的植物及植物产品需现场检疫的，经现场检疫合格后，当日办理《植物检疫证书》。

3．四日办结：经分析研判申报的植物及植物产品需现场检疫的，经现场检疫需除害处理的下达《除害处理通知单》，除害处理合格后办理《植物检疫证书》。

（五）注重宣传引导。加强对窗口业务人员、林业植物检疫人员业务培训，熟练掌握改革事项及全程业务流程。多种途径广泛宣传减时间、省环节、压流程等便民服务措施，提高广大经营业主对精简植物检疫跨域流通手续改革事项的知晓率，提升改革试点工作参与度。

五、监管措施

（一）抓好跟踪服务。追踪和记录办事流程信息，为企业及个人申请提供动态查询办事信息的便捷渠道。指导其提供正确可查信息和积极配合林业植物检疫机构开展复检工作。

（二）加快复检节奏。严格把好调入检疫关。植物检疫人员每天适时调度调入信息，根据证书信息及时联系收货方对调入的植物和植物产品及时依法开展复检。制定《复检情况记录表》等进一步规范现场复查复检，建立复检工作台账。

（三）实施诚信提示。建立信用诚信台账，凡信息不对称的收货方，办证人员在“全国林草植物检疫信息化管理与服务平台系统”内进行标注，该单位或个人再次调运时系统内会进行提示，督促其修正信息。

（四）监督检疫除害。凡复检不合格的应施检疫的植物及产品，下发《除害处理通知单》并做详细记录，指导收货方进行除害处理。合格后及时发放《检疫处理合格单》。

（五）开展满意度调查。综合运用现场和在线评价等多种方式，对精简植物检疫跨域流通手续开展满意度调查，让群众评判改革成效。对提出的合理意见建议认真吸纳，转化为优化环境、简化程序、为民办事的务实举措。 

六、总结上报

工作小组办公室要做好信息上报工作。每月20日前将林业常用低风险植物和植物产品跨区域流通检疫申请流程改革事项调度表报送至cqsfzjy@163.com。并认真总结常用低风险植物和植物产品跨区域流通检疫申请流程改革试点工作经验，于5月31日前将总结以正式公文上报市林业局，并抄送市森防站。

                   重庆市铜梁区林业局            

                    2022年4月24日

（此件公开发布）
重庆市铜梁区林业局                       2022年4月24日印发


