









铜民发〔2021〕97号


重庆市铜梁区民政局
重庆市铜梁区财政局
重庆市铜梁区卫生健康委
重庆市铜梁区残疾人联合会
关于精神障碍社区康复服务试点工作的
实施意见

各镇街民政和社会事务办：
为进一步加快全区精神障碍社区康复服务发展，提高精神障碍患者的生活质量，帮助精神障碍患者逐步摆脱疾病、回归社会，根据《重庆市民政局、重庆市财政局、重庆市卫生健康委、重庆市残联关于加快精神障碍社区康复服务发展的实施意见》（渝民发〔2019〕17号）、《重庆市民政局、重庆市财政局、重庆市卫生健康委员会、重庆市残疾人联合会关于开展2021年全市精神障碍社区康复服务试点工作的通知》（渝民发〔2021〕39号）精神，结合我区实际情况，现提出以下几点：
一、总体要求
     （一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大精神，紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，牢固树立和贯彻落实新发展理念，坚持预防、治疗、康复相结合的原则，进一步完善体制机制，着力推进资源整合和政策协调，着力加强服务供给和质量提升，不断满足精神障碍患者多层次、多样化社区康复服务需求。
（二）基本原则。坚持政府主导，社会参与。发挥政府在规划制定、政策扶持、资金投入、监督管理等方面的主导作用，将精神障碍社区康复服务工作纳入精神卫生服务体系，统一部署，协调推进。搭建跨部门合作机制和开放式服务平台，引导和激励社会组织、企事业单位、社区组织、家庭和个人参与服务。坚持需求为本，强化服务。以促进精神障碍患者生活自理、回归社会为最终目标，不断整合拓展医学康复、教育康复、职业康复、社会康复等专业服务，推动形成全方位、全生命周期的服务模式。坚持试点先行，分类指导。按照试点引领、分类指导、稳步推进的方法步骤，强化基层实践和创新，加强顶层制度设计和科学布局，精准发力，促进精神障碍社区康复服务重要制度、重要机制基本成型。 
（三）工作目标。围绕提高精神障碍患者生活自理、社会适应、恢复职业等能力，开展服药训练、生活技能训练、社交技能训练、职业能力训练、居家康复指导等服务。通过政府购买服务等方式，支持和引导社会组织积极参与。鼓励精神障碍患者参与社区志愿服务，积极接触社会、融入社会。
二、工作计划
（一）组织实施。建立我区精神障碍社区康复专家库，负责对全区精神障碍社区康复服务进行技术指导。建立精神障碍社区康复行业组织，发挥管理服务协调作用。区卫生健康委要指导精神卫生专业机构建立精神障碍社区康复服务的定期指导制度；区民政局要指导社会工作专业机构要建立对精神障碍社区康复服务的定期督导制度；精神障碍社区康复机构要依照法律法规政策和章程健全内部管理制度，从事医疗康复和护理的人员必须具备相应职业资格。要强化服务机构质量安全主体责任，加强安全管理能力建设，探索制定精神障碍社区康复服务协议范本，积极引导服务机构与患者或监护人签订服务协议，严禁未经有关部门批准、登记或备案，擅自开展精神障碍社区康复服务。
（二）进度安排
（1）前期工作。一是与辖区街道办事处、社区居委会、社区卫生服务中心、派出所等接洽沟通工作内容与工作方式，征询意见与建议；二是由社区居委会配合走访精神障碍患者家庭，建立与患者间的联系，摸清患者需求;三是建立社区精神障碍康复点；四是购买社工进行服务。
（2）中期工作。一是入户调查摸清精神障碍患者的真实情况，建立动态数据库，为后期服务提供数据支撑；二是按照定期服务与特事特办相结合的原则，为每名精神障碍患者平均每月提供不少于1次入户服务，全年入户服务不少于400次（项目第一个月调查核实、了解服务对象真实需求，建立动态数据库，项目最后一个月进行结项验收，这两个月不具体开展服务活动）；三是服务活动，项目期间开展宣传活动、健康知识讲座，康复训练运动等共计不少于12次；四是做好入户探访和服务活动记录，电话访谈必须做好访谈台账（记录），入户探访必须有文字记载、影像记录等资料；五是做好项目宣传，积极营造全社会关心重视精神障碍患者的康复氛围,让精神障碍患者感受到社会对他们的关爱和温暖。
（3）后期工作。了解服务相关方、精神障碍患者及家庭对康复试点服务的评价，总结经验。
三、保障措施
（一）加强组织领导。建立政府组织领导、部门各负其责、家庭、单位和个人尽力尽责、全社会共同参与的综合管理机制。区民政局、区卫生健康委、区残联等部门和单位加强联系沟通，及时研究解决工作中遇到的困难和问题，共同做好政策扶持和监督管理工作。
区民政局要牵头推进精神障碍社区康复服务工作，促进精神障碍社区康复与残疾人社会福利服务、社区建设、社会工作等业务的融合发展，会同相关部门和单位及时掌握试点单位工作进展，加强跟踪指导，协调解决试点中遇到的问题。
区财政局要按规定将精神障碍社区康复服务工作经费纳入部门预算，提供资金保障。
区卫生健康委要将精神障碍康复服务纳入精神卫生服务体系，要及时帮助提供医疗技术支持，与同伴支持康复项目相结合，促进精神障碍预防、治疗、康复工作有机衔接。
区残联要积极将精神障碍社区康复服务与残疾人康复工程、托养服务、就业服务等工作同步有序推进，切实帮助解决试点过程中遇到的困难和问题。
（二）加强政策保障。积极实施以奖代补政策，确保精神障碍患者监护责任落到实处。将家庭照护者居家康复、照护技能培训纳入精神障碍社区康复基本服务范围，定期组织家庭照护者学习交流。探索建立精神障碍患者家庭照护支援中心，为家庭提供照护资讯、政策咨询、情感支持等专业服务。探索实施精神障碍患者家庭照护者喘息服务，缓解家庭压力；全面落实各项社会救助政策，及时将符合条件的精神障碍患者纳入最低生活保障或特困人员供养范围，并资助其参加城乡居民合作医疗保险，享受医疗救助政策，减轻精神障碍患者的医疗负担；对符合临时救助条件的精神障碍患者给予临时救助，及时解决其生活救治困难；将精神障碍社区康复服务纳入残疾人基本康复服务目录和残疾人社区康复体系，促进精神障碍社区康复服务与残疾人托养服务、残疾人就业服务的衔接配合；将精神障碍社区康复服务纳入严重精神障碍患者救治救助工作体系，防范肇事肇祸事件发生。
（三）加强督导检查。建立精神障碍社区康复服务发展评估体系，依托专家库定期检查评估服务点工作开展情况。将精神障碍社区康复服务工作纳入年度考核范围。注重总结服务模式，挖掘先进事迹，宣传先进典型，营造全社会关心和参与加快发展精神障碍社区康复服务工作的良好氛围。

重庆市铜梁区民政局                 重庆市铜梁区财政局


重庆市铜梁区卫生健康委          重庆市铜梁区残疾人联合会
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