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关于做好人大代表建议、政协委员提案

办理工作的通知

各科室、局属各事业单位：

重庆市铜梁区第十八届人民代表大会第一次会议代表建议与第十一届委员会第一次会议提案已于2022年3月18日交办至我局。人大建议4件，政协提案2件（附件1、2），均需于6月中旬前办结。为及时汇总办理情况，现将第十八届人民代表大会第一次会议代表建议与第十一届委员会第一次会议提案的相关事宜通知如下：

强化沟通，制定办理方案

请高度重视人大建议、政协提案办理工作，在接收代表建议、委员提案件后，务必对每一件建议和提案内容进行认真分析，与提出建议的代表、提案的委员或领衔代表、委员进行充分有效的沟通，准确把握代表建议、委员提案内容，了解代表和委员对办理工作的意见要求。提倡采取“见面”方式与代表或委员进行沟通，同时还可以邀请提建议代表或议案委员共同商量研究制定办理的具体方案和措施，让代表、委员及时掌握办理工作的进展情况。个别代表建议或委员提案因政策等原因无法落实的，要及时与其沟通并做好解释工作。

注重时效，规范答复代表与委员

人大建议、政协提案应在交办之日起三个月内书面答复代表和委员，处理难度大的应当自交办之日起六个月内书面答复，因特殊情况在限期内不能办结的，应当以书面形式向有关代表或委员说明情况和理由。

在建议与提案办理中，应将代表建议、委员提案认真研究办理后，按照统一格式行文，由主要负责人审定签发，形成规范的代表建议答复函或委员提案答复函。

为便于办理工作分类统计，应在答复函首页右上角标明办理类别。一是所提建议或提案已经解决落实的，用“A”标明，属于“A”类答复的，复函内容应重点反馈办理措施和办理效果。二是所提建议或提案已列入计划，但需要一段时间才能解决落实的，用“B”标明，属于“B”类答复的，复函内容应重点反馈办理方案计划、承诺事项和完成时限。三是所提建议或提案因政策等原因不能解决落实只能留作参考的，用“C”标明，属于“C”类答复的，复函内容应重点说明不能解决落实的原因和理由。

代表联名提出的建议或委员联名提出的提案应当答复提出建议或提案的每位代表或委员。由两个以上单位分别办理的代表建议或委员提案，承办单位应当依照各自的职责办理，分别答复代表或委员。对处理难度大、意见不一致、需要进行综合协调的，属于行政机关办理的，由区人民政府办公室协调，属于其他机关、组织办理的，由区人大常委会人代工委或区政协提案委协调。 

承办单位对代表建议的答复函，应当抄送区人大常委会人代工委；对委员提案的答复函，应当抄送区政协提案委。区人民政府相关部门、街道办事处、镇人民政府对代表建议和委员提案的答复函应当同时抄送区人民政府办公室。

办理落实，反馈落实情况

对于代表或委员所提建议或提案已列入计划，需要一段时间才能解决落实的，各承办单位在答复代表或委员时标明为“B”类答复函的，复函内容明确了建议或提案办理方案计划、承诺事项和完成时限等，承办单位应根据复函内容及时跟进办理措施，逐项兑现落实承诺事项，并在承诺的时限内解决落实。

各承办单位对答复函承诺事项的落实情况，应于6月15日前书面反馈代表或委员。若到6月15日还未完全落实则应反馈承诺事项办理进度并明确最终落实时限，若个别承诺事项因客观原因不能落实也应反馈代表或委员并向代表或委员说明不能落实的原因。各承办单位在向代表或委员书面反馈承诺事项落实情况时，请同时将代表建议答复函承诺事项落实情况回执或委员提案答复函承诺事项落实情况回执一并寄送给代表或委员，以便代表或委员对承诺事项落实情况进行评价。

附件：1.区第十八届人大第一次会议代表建议交办目录

2.区第十一届委员会第一次会议提案交办目录
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