重庆市铜梁区统计局
关于做好2022年住户调查大样本轮换
有关工作的通知

[bookmark: _GoBack]有关镇（街道）统计办公室：
2022年住户调查大样本轮换工作已进入现场实施阶段，为确保样本轮换各环节工作按时、规范、高质量完成，根据区人民政府办公室《关于切实做好住户调查大样本轮换工作的通知》文件精神，现就做好大样本轮换有关工作通知如下。 
一、高度重视样本轮换工作 
本次住户调查大样本轮换抽选出的样本有效期为5年（2023-2027年），期间不再进行样本轮换。抽选出的300户调查户数据直接反映铜梁未来5年的城乡居民收支状况。有关镇街务必高度重视住户调查工作，根据《2022住户调查大样本轮换抽样方案》和国家统计局重庆调查总队《关于做好2022年住户调查大样本轮换样本落实工作的通知》文件精神，切实做好样本轮换各阶段工作，确保样本轮换工作圆满完成。
二、选优配强辅助调查员队伍 
高素质的辅助调查员是确保住户调查大样本轮换和后续调查工作顺利优质开展的关键。在新一轮调查小区样本确定后，各镇街要对辅助调查员的选聘条件和标准进行严格把关，组建文化层次相对较高、熟悉样本网点情况、工作责任心强、沟通能力好、能够适应新形势下住户调查工作的辅助调查员队伍。要明确辅助调查员的职责任务，重点是加强调查户日记账和手机E记账使用辅导；加强住户调查应用平台数据采集、审核的日常监管；加强调查数据汇总。强化辅助调查员访户技巧、问卷调查、电子调查软件使用的培训，充分发挥其熟悉调查小区情况、密切联系调查户的突出优势，切实做好清查摸底、样本落实、开户调查和正式记账等工作。
三、认真做好样本轮换当前各阶段工作 
（一）住户样本抽取
各镇街要高度重视摸底调查工作质量，努力提高摸底成功率，加强对摸底数据的及时审核和质量监控，确保摸底表数据填报完整、准确。
1.绘制调查小区简图和编制建筑物清查表。要实地核查，确保不重不漏，特别要注意包括厂区宿舍、工地工棚、办公或经营场所、地下或半地下建筑、门楼岗亭等建筑物。开展调查小区建筑物清查时，应统筹考虑农民工市民化进程动态监测调查样本轮换抽中小区的补充信息工作。 
2.摸底调查。对于因特殊情况确实无法入户面访的，要通过村（居）委会了解该住宅内住户的基本情况和联系方式，采取电话、微信等通讯方式远程进行，同时做好相关工作记录。对于摸底拒访户，要争取相关部门、村（居）委会人员支持，并且访户尝试不低于2次，对于最终拒绝摸底调查的每个住户，要详细记录具体访户工作过程和有关情况。对于联系不上住户的住宅、空宅、有人居住但拒绝接受摸底调查等，调查员须通过观察、询问邻居和社区工作人员等方式尽量收集相关信息。 
（二）住户样本落实 
各镇街要严格按照抽样结果，逐个对抽中住户样本进行落实和开户调查。充分调动各方面资源条件，努力做好抽中住户思想动员工作，千方百计提高开户成功率。 
从严控制住户样本替换。对于配合程度低的住户样本，如果经调查员、区统计局专业负责人和区统计局领导三级人员多次努力，仍拒绝接受日记账或收支问卷调查，方可考虑替换。严禁以无记账能力、不能推广电子记账等为由进行住户样本替换。 
发生住户样本替换时，镇街要详细说明替换原因和3次及以上开户工作情况、提供相关佐证材料，严格按照《实施细则》规定的替换原则提出替换住户建议，并对所提供情况材料的真实性负责，区统计局通过住户调查平台向重庆调查总队提出书面申请。总队审批同意后主可进行样本替换。  
（三）开户调查和试记账
调查户落实后，各镇街即可适时开展开户问卷调查，并指导调查户做好试记账准备工作。对于开户问卷的填报，要严格按照住户调查方案进行访问填报，确保问卷数据填报真实、准确、完整。同时，要进一步加强宣传动员，提高配合度，要全覆盖逐户进行记账辅导，提高记账质量，确保从2022年12月1日起，新一轮调查户能够高质量开始正式记账。 
在开户调查和试记账中，镇街要同步做好电子问卷调查和电子记账推广工作。对于具备电子记账条件的调查户，可以直接使用电子记账方式开展试记账；对于不具备电子记账条件或没有电子记账意愿的调查户，严禁强行或以代记账等不合规方式推广电子记账。 
（四）精准开展宣传
充分利用国家统计局《致全国住户调查户的一封信》《致全国住户调查辅助调查员的一封信》、大样本轮换宣传海报、宣传横幅、重庆国家调查等有关住户调查产品等进行宣传动员，提高调查户的配合度，提高工作效率。
四、把握时间节点，按时完成任务 
为确保2022年住户调查大样本轮换样本落实各环节工作能够按时有序完成，根据重庆调查总队要求，按照以下工作时间推进，在保证工作质量的前提下，尽可能提前完成，为后续工作留足时间。 
（一）9月10日前，完成辅调员选聘和培训，调查小区简图绘制、建筑物清查、住宅名录表编制，以及农民工市民化调查抽中小区的建筑物清查；
（二）10月10日前，完成摸底调查； 
（三）10月14日前，完成摸底数据确认和抽户； 
（四）10月28日前，完成调查户落实和开户问卷填报； 
（五）10月31日前，完成试记账准备工作；
（六）11月，进行试记账；
（七）12月1日，新样本正式启用。
联系人及电话：赵宏 45640196 卢炀青 45650556
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