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重庆市铜梁区卫生健康委员会

重庆市铜梁区教育委员会

关于印发铜梁区2022年度儿童口腔疾病综合

干预项目实施方案的通知

区人民医院、区中医院、区疾控中心，各中小学校：

现将《铜梁区2022年度儿童口腔疾病综合干预项目实施方案》印发给你们，请各单位按照职责分工，认真组织实施，按时完成项目任务。

重庆市铜梁区卫生健康委员会   重庆市铜梁区教育委员会

                               2023年4月14日

铜梁区2022年度儿童口腔疾病综合干预项目

实施方案

为保障我区适龄儿童的口腔健康，及早发现口腔疾病，有效降低我区儿童恒牙龋病患病率，圆满完成市级下发的儿童口腔疾病干预项目工作任务，按照《中国儿童口腔疾病干预工作规范》《重庆市儿童口腔疾病综合干预项目实施方案》要求，结合我区实际，特制定本方案。

项目目标

（一）在全区的中小学校开展口腔卫生健康教育，学校学生口腔卫生保健知识知晓率达到85％及以上，两次刷牙率达50％及以上。

（二）在项目学校进行儿童口腔健康检查，适龄儿童口腔健康检查率达到90％以上，早期发现口腔疾病。

（三）为项目学校适龄儿童进行窝沟封闭。完成窝沟封闭2500颗牙，封闭3个月后复查20%，窝沟封闭完好率达到85％以上，降低儿童恒牙龋病患病率。
（四）加强口腔疾病防治队伍建设，提高儿童口腔疾病防治水平。

二、项目范围和工作内容

（一）实施范围

1.全区所有中小学开展口腔卫生健康教育工作。

2.窝沟封闭项目在实验一小、外国语实验小学、金砂小学、玉泉小学开展。

（二）窝沟封闭项目实施单位

区人民医院、区中院为该项目实施的定点医疗机构。

（三）项目工作内容

1.深入开展口腔卫生健康教育

区卫生健康委与区教委相互协作，共同制定健康教育工作方案，开展健康教育宣传。重点宣传口腔健康核心知识、口腔疾病防治知识和综合干预服务信息等，提高目标人群的健康知识和自我保健意识，养成良好的口腔卫生习惯，引导适龄儿童家长自觉接受健康检查和干预措施。鼓励有口腔疾病的儿童及早接受治疗。健康教育的形式要多样化、多频次，针对大众的健康教育活动不少于3次，形式不少于5种，针对学生、家长和老师，要安排专门时间，开展面对面专题宣传教育。

2.人员培训

按照《全国儿童口腔疾病综合干预项目工作规范（2022）》的要求，对项目管理人员、口腔专业人员、教育部门相关人员开展培训。培训内容涵盖：项目工作规范及项目管理总体要求；宣传发动和健康教育的内容、方法和要求；口腔健康检查、窝沟封闭等儿童口腔疾病防治适宜技术的理论知识与实际操作；项目数据信息的收集、上报和管理等。定点医疗机构要严格筛选工作人员，确保所有口腔检查和窝沟封闭操作人员应具备口腔执业医师或口腔执业助理医师资格，且必须接受专业培训，并能够准确掌握窝沟封闭技术。
3.对适龄儿童实施口腔健康与窝沟封闭

定点医疗机构按照适应症标准筛选出窝沟封闭适宜儿童（农村地区儿童不少于总任务量的30%），对筛选出的适宜儿童发放窝沟封闭的知情同意书，按照自愿参与的原则，通过书面形式告知家长，征得家长同意并签署知情同意书后，再提供免费窝沟封闭。

4.严格实施项目工作内容

对经过口腔健康检查非窝沟封闭适应症儿童，做好解释工作。对检查过程中发现有口腔问题的儿童，积极建议家长及早接受治疗，但不可同免费窝沟封闭一同实施。操作过程要严格按照消毒隔离操作规范进行，避免交叉感染。

5.规范完善项目资料

区卫生健康委、区教委组织定点医疗机构、项目学校和区疾控中心共同制定项目工作信息管理制度，进行数据和档案资料的填写、录入和归档管理。定点医疗机构要安排专人负责信息收集、整理、统计和上报工作，确保每个儿童在完成口腔健康检查和窝沟封闭后5个工作日内将个案资料录入到全国儿童口腔疾病综合干预信息系统，数据录入要求及时完整、无缺项、无漏报或重复上报。所有原始资料应当妥善保管，归档、备案、备查。

6.做好窝沟封闭跟踪复查工作

对接受过窝沟封闭的儿童要及时开展复查工作，建议其３个月后复查。如发现脱落，及时进行重新封闭，确保封闭完好率在85%以上。
三、项目组织实施

组织管理

成立铜梁区儿童口腔疾病综合干预项目领导小组，由区卫生健康委主要负责人任组长，区卫生健康委、区教委、区疾控中心分管负责人任副组长，区卫生健康委、区教委、区疾控中心相关科室负责人及业务骨干为成员，负责统筹协调全区儿童口腔疾病综合干预项目工作持续开展。下设项目办公室在区疾病预防控制中心，负责日常管理工作。同时，为加强项目工作的技术指导和质量控制，成立专家技术指导组（详见附件2）。

职责分工

区卫生健康委：会同项目单位拟定实施方案，负责项目工作的组织实施与管理。

区教委：根据项目工作的要求，负责辖区儿童口腔疾病防治健康教育组织领导，负责协调项目学校积极配合卫生行政部门相关工作，做好学生的组织和动员、宣传教育等工作，确保项目顺利实施。
区疾控中心：负责项目工作的具体实施，包括：人员培训、宣传发动、质量控制、经费管理、信息统计上报和项目评估等日常工作。

定点医疗机构：承担项目工作的实施，开展操作人员的技术培训，配置相应的设备和人员，严格执行操作规范，及时收集、整理、录入、统计和报送项目资料。

各项目学校：负责召集班主任、家长及学生召开项目工作会，布置项目工作，通过发放宣传材料、设置宣传专栏、播放口腔卫生知识宣传片、开展口腔健康教育讲座、举办知识竞赛、征文比赛、演讲比赛等多途径实施口腔健康教育与健康促进，引导家长、儿童主动参与项目工作。协助安排目标人群开展口腔健康检查、窝沟封闭的时间、方式和场地；协助完成《知情同意书》的发放与回收、口腔健康知识问卷调查。

四、督导与评估

区卫生健康委、区教委对项目组织、进度、实施过程、效果和经费使用情况等进行监督管理。区项目办要在实施窝沟封闭3个月以上的儿童中进行抽样复查（不少于辖区窝沟封闭儿童的20%），对复查不合格者由开展封闭的单位进行再封闭，确保项目工作顺利完成。

五、资金安排

由2022年重大公共卫生项目资金保障，专项经费10万元，主要用于现场工作组织协调、人员培训、口腔检查、窝沟封闭操作、口腔复核、健康教育、宣传发动、数据汇总、项目督导考核等方面；项目开始后按预算经费的80%拨付，区项目办根据督导评估情况，对完好率在85%以上的项目承担单位按完成质量划拨经费，完好率不达标的，将不予拨付尾款。各单位要严格按照上级项目规定，加强项目经费监管，确保经费专款专用。
六、项目完成时间

2023年6月，完成项目现场工作及后期的数据录入，上报工作总结。
附件：1.铜梁区儿童口腔疾病综合干预项目领导小组

      2.铜梁区儿童口腔疾病综合干预项目专家技术指导组
附件1

铜梁区儿童口腔疾病综合干预项目领导小组

根据《铜梁区儿童口腔疾病综合干预项目实施方案》要求，为顺利完成儿童口腔疾病干预项目工作任务，成立铜梁区儿童口腔疾病综合干预项目领导小组，具体成员名单如下：

组    长：吴    罡  区卫生健康委主任
副 组 长：亢丽霞  区卫生健康委副主任

周良平  区教委副主任

田   燕 区疾病预防控制中心副主任
成    员：王烈群  区卫生健康委公共卫生科副科长

          安远清 区教委体卫艺科科长
傅廷云  区教委体卫艺科卫生专干

刘  爽  区疾控中心地慢科科长

陈  艳  区疾控中心地慢科工作人员

领导小组下设办公室，办公地点在区疾病预防控制中心，办公室主任由田燕兼任，负责项目日常事务，负责拟订项目组织管理方案， 开展培训、技术指导和宣传发动，组织指导考评与质量控制，负责信息收集与总结上报等。
附件2

铜梁区儿童口腔疾病综合干预项目

专家技术指导组

根据《铜梁区儿童口腔疾病综合干预项目实施方案》要求，成立铜梁区儿童口腔疾病综合干预项目专家技术指导组：

组    长：亢丽霞   区卫生健康委副主任

副 组 长：田  燕   区疾控中心副主任

曹  剑   区人民医院副院长

李卫国   区中医院副院长          
成    员：谢   翠  区人民医院口腔科科长
           鲁兴国   区中医院口腔科科长

张金成   区人民医院口腔科医生 

白兴彪   区中医院口腔科医生

承担全区儿童口腔疾病综合干预项目技术指导任务，参与拟定工作计划、方案、督导评估方案；负责人员培训、技术指导、督导和质量控制；参与工作考核、评估；参与工作总结和经验交流推广。




