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关于重庆市铜梁区渝通公交汽车运输有限责任公司“5.4”一般道路运输事故的
调查报告
　　
2021年5月4日16时07分许，驾驶人喻跃明驾驶重庆市铜梁区渝通公交汽车有限责任公司所属渝CJ0686号大型普通客车，在铜梁区西环路新南门车站路段发生一起道路运输事故，造成1人死亡。
事故发生后，根据《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）等法律法规要求及区政府授权（铜府〔2020〕167号），由区应急管理局牵头，区公安局、区交通局、区总工会、区公安局交巡警支队，并邀请区纪委监委、区人民检察院派员参加组成的重庆市铜梁区渝通公交汽车有限责任公司5.4”一般道路运输故调查组（以下简称调查组）。事故调查组通过现场勘察、调查取证、综合分析，查明了事故发生的经过、原因、应急处置、人员伤亡情况，认定了事故性质和责任，提出了对有关责任单位及责任人员的处理建议和事故防范及整改措施建议。现将有关情况报告如下：
　　一、基本情况
　　（一）事故车辆驾驶人情况
　　喻跃明，男，身份证号******，家住******，持有准驾车型为A3的有效机动车驾驶证，事发时驾驶渝CJ0686号大型普通客车。
　　（二）事故车辆基本情况
渝CJ0686号大型普通客车，机动车所有人：重庆市铜梁区渝通公交汽车有限责任公司，检验有效期至2022年7月31日，该车购有保险。事故发生后，经重庆市安心司法鉴定中心2022年5月11日鉴定：该车行驶、传动、转向和制动系统性能有效。
（三）事故相关单位基本情况
　　重庆市铜梁区渝通公交汽车有限责任公司，注册资本：500万元；成立日期：2010年12月13日；类型：有限责任公司，住所：重庆市铜梁区南城街道两路社区两路村三社，法定代表人：姜庆民，经营范围：公共汽车客运。
　　（四）事故道路基本情况
现场位于重庆市铜梁区西环路新南门车站外路段，事故路面为沥青路面，路面完好、干燥，设有道路标志、标线及人行横道，可行路面全宽为1520cm。
　　二、事故经过及救援情况
　　（一）事故经过
　2022年5月4日16时07分，喻跃明驾驶渝CJ0686号大型普通客车沿西环路由西门方向往三角碑方向行驶，当车行驶至重庆市铜梁区西环路新南门车站外路段时，与横过人行道的行人赵群芳相撞，造成车辆受损、赵群芳受伤后经送医院抢救无效死亡的道路运输事故。
　　（二）事故救援情况
事故发生后，喻跃明拨打了120急救电话和110报警电话，同时向重庆市铜梁区渝通公交汽车有限责任公司报告了事故情况。铜梁区公安局交巡警支队接到报告后，立即赶往事故现场进行处置。铜梁区120救护车在赶到事故现场后将受伤人员送往铜梁区第一人民医院进行抢救和治疗，赵群芳在抢救医治无效后于2022年5月7日凌晨在医院死亡。
（三）事故造成的人员伤亡情况
死者：赵群芳、女、汉族，家住******，身份证号******，事发时步行。
（四）该事故造成直接经济损失76万元。
　　三、事故发生的原因和事故性质
（一）事故直接原因。经事故调查组调查认定，喻跃明驾驶机动车上道路行驶，遇行人正在通过人行横道，未按规定停车让行，其行为是造成此次事故的直接原因。
　　（二）事故性质
　　通过对事故原因综合分析，调查组认定，本次事故是一起一般生产安全责任事故。
四、行业监管部门履职情况
铜梁区交通局作为汽车运输公司的行业主管部门，近三年来，该局均制定有年度安全检查计划和检查方案，各类安全隐患排查记录台账清晰，每季度召开有汽车运输行业安全工作会议，2022年以来该局共组织对事故单位进行过六次安全检查，下达有四份处罚单，经调查，未发现铜梁区交通局有履职不到位的情况。
五、责任分析及处理建议
（一）事故责任人员
1.喻跃明，驾驶机动车行为违反了《中华人民共和国道路交通安全法》第四十七条第一款：“机动车行经人行机横道时，应当减速行驶；遇行人正通过人行横道，应当停车让行。”之规定。依据《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第九十一条和《道路交通事故处理程序规定》第六十条第一款第一项之规定：喻跃明承担此次事故的全部责任；赵群芳不承担此次事故的责任。铜梁区公安局交巡警支队已立案对其进行了查处。
2.重庆市铜梁区渝通公交汽车运输有限责任公司：经调查，该公司建立了安全责任制度，成立了安全管理机构，配备了安全管理人员，对营运车辆定期进行安全技术检测，公司主要负责人和安全管理人员履行职责到位，公司有日常安全隐患排查记录台账，依法开展了安全教育培训，驾驶人员具备从业资质。事故发生后，该公司立即启动应急救援预案，积极送医救治伤者和处理事故善后事宜，主动配合事故调查，未造成其它不良社会影响。调查组认为，重庆市铜梁区渝通公交汽车运输有限责任公司在本次事故中无责任。
六、防范措施及建议
为防止类似事故再次发生，特提出以下防范措施建议：
（一）重庆市铜梁区渝通公交汽车运输有限责任公司要对本次事故进行通报，认真分析事故原因，深刻总结教训，按照公司管理规定对有关人员作出处理。同时要严格公司安全管理制度的真正落实到位，切实抓好车辆安全技术管理，确保车辆技术性能符合法律法规和相关标准，进一步加强驾驶从业人员的安全教育培训，严格遵守公司管理制度和交通法律法规，确保安全文明驾驶。
（二）重庆市铜梁区交巡警、交通运管部门要深刻吸取事故教训，认真贯彻落实《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国道路交通安全法》等法律法规，严厉查处各类超速超载等违章运输行为和不文明驾驶行为，进一步督促企业严格落实安全生产主体责任。
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