铜安办〔2024〕2号
重庆市铜梁区安全生产委员会办公室
关于印发《铜梁区飞线充电专项整治工作方案》的通知

各镇街，各有关部门，各管委会，有关企业：

为全面贯彻落实党的二十大精神，切实推进安全用电工作，有效提升安全用电管理能力，确保全区用电安全持续稳定，保障人民群众生命财产安全，经区政府同意，决定在全区范围内开展飞线充电专项整治。现将工作方案印发给你们，请结合实际认真抓好落实。

附件：铜梁区飞线充电专项整治工作方案

重庆市铜梁区安全生产委员会办公室
2024年1月9日



（此件公开发布）

铜梁区飞线充电专项整治工作方案

为切实推进安全用电工作，有效提升安全用电管理能力，保障人民群众生命财产安全，根据《中华人民共和国消防法》《中华人民共和国电力法》《中华人民共和国治安管理处罚法》《高层民用建筑消防安全管理规定》《重庆市铜梁区人民政府办公室关于印发铜梁区2023年高层建筑消防安全“除险清患”专项行动工作方案的通知》（铜府办发〔2023〕6号）《重庆市铜梁区消防安全委员会办公室关于印发〈消防安全重大风险隐患专项排查整治2023行动工作方案〉的通知》（铜防办发〔2023〕10号）《重庆市经济和信息化委员会关于印发〈全市经信系统贯彻落实检察建议专项行动方案〉的通知》（渝经信应急〔2023〕12号）等相关要求，结合我区电动摩托车充电实际情况，制定本方案。

一、总体要求

（一）指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入落实新发展理念，坚持人民至上、生命至上，坚持统筹发展和安全。全面落实区委、区政府工作部署，以人民群众实际需求为导向，压实部门属事责任和属地监管责任，深入开展全链条“大起底”排查整治，建立属地为主、部门联动、全民共管的隐患排查整治、现场联动处置和疏堵结合长效管控机制，全面消除电动摩托车“飞线充电”现象，为居民创造更加安全的生产生活环境。
（二）工作原则

一是坚持安全第一、标本兼治。以保障人民群众生命财产安全和公共安全为根本，采取排查整治风险隐患、健全安全责任、严格执行法规标准、增设集中充电桩、科技赋能等治标治本措施，既整治设施设备环境的“硬伤”，更补上制度管理和人员素质的“软肋”，促进电动摩托车充电安全长治久安。
二是坚持压实责任、齐抓共管。全面压实部门属事责任和属地监管责任。进一步明确、分解、落实电动摩托车“飞线充电”安全管理各环节安全生产责任，消除风险隐患排查盲区死角、镇街安全管理漏洞和部门安全监管执法空档，形成齐抓共管的电动摩托车充电安全管理新格局。

三是坚持创新引领、科技赋能。加快推进充电设施统一管理和智能化管控，根据用户需求可实现计划断电，以保护不过充，确保安全用电。

（三）整治要求

一是严禁在居住小区建筑内的首层门厅、共用走道、疏散通道、安全出口、楼梯间（门洞口）、楼层楼道及地下室等公共区域停放电动摩托车或者为电动摩托车充电，严禁业主私拉乱接对电动摩托车进行充电。

二是小区内坚持“集中充电、集中管理”的原则，按照规定集中设置电动摩托车停放、充电区域，物业和社区落实管理责任，并张贴禁停、禁充区域醒目标识。

三是电动摩托车集中停放、充电区域应当设置在建筑外部的独立区域，与相邻建筑保持一定安全距离，并配备必要的消防设施器材，周围不得有可燃物。

四是受场地环境限制，电动摩托车集中停放、充电区域必须附设在建筑内时，要与建筑其他区域采取防火分隔措施并独立设置，并按照《建筑设计防火规范》设置火灾自动报警系统、自动喷水灭火系统和防排烟设施。

五是优化道路两旁、市政公园等公共地段，结合实际创新设置电动摩托车集中停放、充电区域。实行规范建设、统一管理、有序充电。

六是加强宣传教育引导居民规范存放电动摩托车，经常组织开展检查巡查和消防宣传，及时劝阻、制止电动摩托车违规停放、“飞线充电”行为，形成整治长效机制。
二、职责分工

（一）区经济信息委：牵头电动摩托车“飞线充电”集中整治，组织各有关单位开展检查督导，定期召集联席会议，研究讨论整治中有关问题情况；组织镇街对充电设施需求进行摸排统计；对危害用电安全的，责令改正、给予警告，拒绝改正的，协调区供电公司配合相关执法部门采取断电措施；督促区供电公司对其负有安全责任的供用电设施定期检查、检修或试验，及时消除电力运行和电能质量隐患。
    （二）区公安局：组织镇街派出所、社区民警开展消防安全检查宣传，对发现的电动摩托车违规停放、飞线充电，占用、堵塞疏散通道、安全出口等违法行为，责令改正；对拒不改正的，书面移交区消防救援支队调查处理；对阻碍相关部门依法执行公务的，依法予以查处。

（三）区消防救援支队：负责对镇街、派出所进行指导，指导其开展电动摩托车违规停放、飞线充电，占用、堵塞疏散通道、安全出口等违法行为的排查整治；按照‘双随机一公开’对消防安全重点单位的‘飞线充电’行为进行检查。
（四）区住房城乡建委：督促物业服务企业按照法律法规和物业服务合同约定加强小区消防安全管理，配合属地街道开展‘飞线充电’等用电用气安全隐患整治；对举报‘飞线充电’违法行为较多的小区纳入物业服务企业诚信评价体系考评管理。
（五）区应急局：负责指导镇街制定应急预案并组织开展应急演练。
    （六）区城市管理局：开展沿街门面巡查，对发现的“飞线充电”等违法行为等予以劝导；整治街面电动摩托车停放秩序；负责规划居住小区绿地、城市道路人行道、市政公园等适宜新建设集中电动摩托车停车位和充电设施的政策制定、指导和实施，并做好沟通解释工作。
（七）各镇街：组织社区干部、网格员等开展电动摩托车违规停放、飞线充电，占用、堵塞疏散通道、安全出口等违法行为排查，督促改正；会同有关部门开展“飞线充电”等违法行为集中整治；负责摸排辖区居住小区的电动摩托车集中停放充电设施情况，配合规划、建设集中充电设施，督促建设单位对充电设施进行维护和保养；加强消防安全宣传教育，提高居民消防安全意识；组织居（村）委会加强社区共建共治共享，鼓励发动居民自觉查改身边隐患。
（八）区供电公司：对小区公变变压器进行增容改造，同时对配电线路进行改造，解决容量不足的问题。负责将区统一建设的新装电动摩托车充电桩接入小区公变，执行居民合表电价，从源头上降低充电费用高的问题。协助有关部门、镇街的执法活动，执行断供电措施。

（九）有关区属国有平台公司：经区政府指定的国有平台公司负责电动摩托车充电桩统一建设并运维。平台公司要尽快完成充电桩建设方案并执行，建成以刷卡或微信扫码的电动摩托车充电桩。完善收费软件功能，确保能够让电动摩托车充满电后及时切断电源，避免过充引起的过热燃烧情况发生。
三、实施步骤

（一）制定方案，部署行动。各单位要结合工作实际进一步细化落实工作方案，专题研究解决“飞线充电”具体问题，并召开动员部署会，确保专项整治工作扎实深入有效开展。（工作时限：2024年1月底前）

（二）全面落实，自查自改。各镇街要深刻汲取近期各种事故灾害教训，结合本辖区小区居民实际，聚焦重点小区、重大隐患和突出飞线充电行为，明确重点，细化任务措施，确定排查方式，压实各方责任，立即启动并全面持续开展自查自改。自查问题要建立台账清单，做到整改措施、责任、时限和预案的落实，各镇街要将自查情况和问题清单报区经信委安全科。（工作时限：2024年1月至2024年6月）

（三）上下联动，边查边改。区经济信息委、区住房城乡建委、区消防救援支队牵头，各镇街具体负责组织实施，对居住小区“飞线”充电行为，逐小区、逐楼栋、逐单元进行排查，对排查出来的隐患，立即进行劝阻和制止。对社区网格员、物管等排查发现的“飞线充电”行为进行劝阻，或提请区消防救援支队依据《中华人民共和国消防法》进行强制撤除，或提请有关行业主管部门会同区供电公司实施断电处置；力争整治一批消防安全隐患，消除一批违法违规行为。区公安局牵头，会同区经济信息委、区住房城乡建委、区城市管理局、区消防救援支队对矛盾突出、整改困难的居住小区进行联合执法，做到“四个一律”：一律教育劝导，责令撤除；对拒不撤除的，一律法制警示，强制撤除；对阻挠撤除的，一律传唤教育；对涉嫌违反《中华人民共和国消防法》《中华人民共和国治安管理处罚法》的行为，一律由消防救援部门、公安机关依法严肃处理，确保整治工作取得实效。（工作时限：2024年1月起并长期坚持）

四、工作要求
（一）加强组织领导。建立全区电动摩托车“飞线充电”专项整治工作专班，成员由相关部门、镇街以及企业有关负责同志组成。工作专班下设办公室在区经济信息委，负责具体统筹协调推进落实电动摩托车“飞线充电”专项整治工作。专班成员单位要严格落实党政领导干部安全生产责任制规定，分管负责人要亲自部署、亲力亲为，定期听取情况汇报，协调解决难点难题；科室负责人要认真履行“一岗双责”，明确专人牵头负责相关工作，落实落细职责分工，同时从人力、政策、财力方面做好专项整治的支持保障工作。

（二）加强协作配合。区经济信息委要履行好牵头职能，按照工作方案要求，把工作要求和标准落实到具体流程和各个环节上，确保每项要求到点到位、严格落实。相关职能部门要对照职责分工，加大工作组织推进力度，确保不打折扣的落实到位。各镇街要落实属地责任，科学合理划分挂钩区域，督促现场排查人员到岗到位，认真履职尽责。

（三）强化督查调度，构建长效机制。工作专班要及时总结分析工作推进的实际成效和案例，研究工作中遇到的困难和问题，联合区政府督查室对专项整治工作中存在重难点问题开展督查指导。对整治工作推进不力的职能部门和镇街提请区政府督查室进行通报，确保高质量完成专项整治工作任务。
