
	重庆市铜梁区住房和城乡建设委员会


关于近期房屋市政工程项目安全文明施工

要点的通知

区内各建设、监理、施工企业，各在建工程参建单位，有关单位：

现将近期房屋建筑和市政基础设施工程安全文明施工要点及相关工作要求通知如下，请各单位严格按要求落实各项工作，我委将对工作开展情况进行严格排查，对于未按要求落实的，将采取责令停工、经济处罚、诚信记分等处理措施，确保各项要求落实落地。

一、深化重大事故隐患专项排查整治

近日，渝中区对我区重大事故隐患专项排查整治2023行动开展情况进行了交叉检查。结合交叉检查及我委专项执法检查情况看，仍有部分项目存在部署动员、宣传培训不到位、隐患排查不精准、特种作业人员未持有效证件上岗、专项行动档案管理混乱等问题。近期，国务院安委会还将对各省市专项行动开展情况开展巡查考核，请各单位高度重视，加强《房屋市政工程生产安全重大事故隐患判定标准（2022版）》的培训学习，管理人员要全面熟练掌握重大事故隐患判定标准，工人要结合“两单两卡”熟悉本岗位可能涉及的重大事故隐患判定标准。企业负责人、项目负责人、专职安全员要结合“日周月”检查等工作，建立、完善重大事故隐患排查-整改-复查专项台账，严格按照定人员、定时间、定责任、定标准、定措施要求切实消除事故隐患，并形成专项工作档案记录。

二、组织参加有限空间作业培训班

根据《重庆市住房和城乡建设委员会关于进一步做好房屋市政工程有限空间作业安全管理工作的通知》（渝建质安〔2023〕37号）、《重庆市建设工程施工安全管理总站重庆市建设岗位培训中心关于开展有限空间作业人员培训考核工作的通知》（渝建安发〔2023〕43号）要求，有限空间作业人员纳入特种作业人员管理，需经培训、考核合格后方可上岗。重庆市建设工程安全管理协会定于2023年10月17日举办第一期“重庆市房屋建筑与市政基础设施有限空间监护人员、作业人员培训班”（详见附件1），请各单位组织本企业、本项目有限空间监护人员、作业人员参加培训。参加培训的人员作业范围应包括：地下管沟、涵洞、桩孔、井道、检查井室等密闭空间从事开挖、清除、清理、巡查、检修作业；设备设施的安装、检查、更换、维修作业；管线敷设、涂装、防腐、防水、焊接等作业。

三、全面推行危大工程自有工人施工

根据重庆市住房和城乡建设委员会、重庆市人力资源和社会保障局、重庆市国有资产监督管理委员会、重庆市总工会《关于在房屋市政项目危险性较大的分部分项工程中全面推行自有工人施工的通知》（渝建〔2023〕22号）（详见附件2），房屋市政工程项目危大工程将全面施行自有工人施工方式，项目上自有工人的认定按《关于培育新时代建筑企业自有工人进一步加大试点企业及自有工人激励力度的通知》（渝建管〔2023〕152号）要求执行。施工单位没有自有工人或自有工人不能满足危大工程施工需要的，应将危大工程依法专业分包给具有自有工人的企业，或将劳务作业依法分包给具备作业资格且有自有工人的专业作业企业，确保危大工程现场作业人员持证上岗，经过了专业培训，签订了劳动合同，购买了社会保险。2023年12月1日前，超过一定规模的危大工程项目要实现自有工人施工；2024年2月1日前，要全面实现自有工人施工。

四、强化防高坠专项治理

高处坠落事故仍然是建筑施工行业最易发、占比最高的事故类型，安全稳定风险尤为突出。各项目要严格按照《预防建筑施工常见高处坠落事故“十项措施”》《房屋市政工程防高坠安全技术要点》《建设工程施工现场防高处坠落生命线设置标准图集》等要求，切实做好工人教育培训，做好临边洞口、悬空作业、攀登作业等安全防护。建设、监理单位要采取“双签字”的方式，做好每日早上、中午、下午3次检查，严格督促施工单位落实“防高坠”措施。2023年10月10日 至10月20日，市住房和城乡建设综合行政执法总队将开展全市在建工程防高处坠落专项执法检查，请各项目做好迎检准备工作。

五、加强今冬明春施工扬尘污染防治

冬春季受气候条件影响，大气污染物扩散条件差，PM2.5等污染物超标风险高。各单位要切实提高思想认识和环保意识，进一步完善施工扬尘污染防治体系机制。特别是建设单位要严格落实施工扬尘污染防治首要责任，保证文明施工经费拨付，督促施工单位，严格落实“封闭施工、地坪硬化、车辆冲洗、砂浆搅拌、烟气控制、尘源防控、高空垃圾、运输管理、湿法作业、智能监控”等扬尘污染防治十项措施，切实降低对周边环境和大气质量的不利影响。

附件：1.关于举办“重庆市房屋建筑与市政基础设施有限空
 间监护人员、作业人员”培训班的通知

          2.关于在房屋市政项目危险性较大的分部分项工程
           中全面推行自有工人施工的通知

          3.关于联合开展全市在建工程防高处坠落专项执法
 检查的通知

          4.关于开展今冬明春建筑施工扬尘污染专项整治的
 通知
                      重庆市铜梁区住房和城乡建设委员会 

                              2023年10月26日


