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重庆市铜梁区安溪镇人民政府

关于《加强戒毒康复人员就业扶持和救助服务工作实施意见》的通知
各村，镇属各办、站、所、中心：

做好辖区在册吸毒人员就业扶持和救助服务工作，是巩固戒毒成果、减少毒品危害的必然要求，也是创新特殊人群管理服务、改善保障民生、维护社会和谐稳定的重要举措。我镇坚持教育、感化、挽救的方针，着力建立戒毒治疗、康复指导、救助服务兼备的工作体系，积极帮助在册吸毒人员戒断毒瘾、融入社会，有效减轻毒品社会危害。深入贯彻实施《中华人民共和国禁毒法》和《戒毒条例》，进一步加强在册吸毒就业扶持和救助服务工作，现将《通知》印发给你们，并将有关工作强调如下：

一、充分认识就业扶持和社会救助服务的重要性

近年来，上级部门高度重视困难群众生活保障工作，全镇就业扶持和社会救助工作机制要不断完善，城乡低保、特困供养实现了应保尽保、应养尽养，民政兜底保障作用得到了有效发挥，困难群众基本生活得到有力保障，但仍然存在社会救助资金配套不到位、使用不充分、基层工作力量薄弱和部分干部担当意识不强等问题。各村（社区），各办所站中心要充分认识新形势下加强就业扶持和社会救助工作的重要性，不折不扣落实好中央、市、区优惠政策，让困难群众切实感受到党和政府的关怀和温暖。

二、完善就业扶持政策，积极帮助在册吸毒人员融入社会

（一）明确就业扶持对象。各村（社区），各办所站中心要从本地实际出发，积极做好社会面吸毒人员的就业扶持工作。当前，要重点促进社会面上有就业愿望和劳动能力的吸食阿片类毒品的吸毒人员就业，有条件的地方可以开展强制隔离戒毒出所、家庭生活困难、有就业愿望和劳动能力的滥用合成毒品人员的就业扶持工作。

（二）加强失业登记和就业援助。平安办要做好在册吸毒人员生活就业状况的调查摸底、就业信息的登记录入工作，协助村（社区）、相关办所和企业加强在册吸毒人员的日常管理。劳动就业和社会保障所要做好在册吸毒人员就业服务工作，为符合失业登记条件、有就业愿望的在册吸毒人员进行失业登记，并提供免费的职业指导和职业介绍服务。对符合条件的在册吸毒人员提供就业援助。

（三）鼓励企业吸纳戒毒康复人员就业。对符合税收政策规定条件的招用在册吸毒人员的企业，按规定享受相应的税收优惠政策。劳动就业和社会保障所要按规定对各类企业招用符合就业困难人员条件的在册吸毒人员给予社会保险补贴。

（四）大力支持自主创业和自谋职业。充分运用国家现有政策，制定各种优惠措施，鼓励在册吸毒人员自主创业、自谋职业。市场监管所要为在册吸毒人员创办个体工商户、私营企业提供法规、政策咨询等优质服务。辖区金融机构要按照国家有关规定给予小额担保贷款等信贷支持。农业服务中心要利用农业发展资金和科技项目，扶持在册吸毒人员创办种植、养殖等生产基地，积极为在册吸毒人员提供农业科技信息。

三、加强职业技能培训，提高在册吸毒人员就业创业能力

（一）开展职业技能培训。劳动就业和社会保障所提供培训教材和师资，将在册吸毒人员纳入职业培训总体规划，有计划地组织在册吸毒人员开展职业技能培训，经职业技能鉴定合格的颁发相应的职业资格证书。

（二）落实职业技能培训补助政策。劳动就业和社会保障所、财政所对符合申领条件的在册吸毒人员参加就业技能培训或创业培训，按规定给予职业培训补贴，对通过初次职业技能鉴定并取得职业资格证书或专项职业能力证书的，按规定给予一次性职业技能鉴定补贴。

四、落实社会保障政策，改善在册吸毒人员生活条件

（一）落实医疗保险政策。劳动就业和社会保障所、民政和社事办（卫生健康办）积极引导在册吸毒人员参加职工基本医疗保险、城镇居民基本医疗保险或新型农村合作医疗；对符合城乡医疗救助条件的在册吸毒人员参加城镇居民基本医疗保险或新型农村合作医疗个人缴纳部分给予相应的补助。

（二）做好养老保险和失业保险工作。劳动就业和社会保障所对已经参加职工基本养老保险或城乡居民基本养老保险的在册吸毒人员，积极引导其按规定继续参保缴费或享受基本养老保险待遇；对已经参加失业保险的在册吸毒人员，按规定保障其失业保险待遇，并提供相应再就业服务。

（三）落实社会救助。民政和社事办要把在册吸毒人员及其家庭列为社区服务对象，纳入专业社会工作服务范畴，做好社会救助工作；对符合条件的在册吸毒人员及其家庭按规定将其相应纳入城乡最低生活保障和农村五保供养范围；对因特殊原因造成基本生活出现暂时困难的在册吸毒人员家庭应当给予临时救助。

五、加强就业扶持和社会救助服务工作的组织领导

（一）加强组织领导。完善主要领导任组长，社会救助管理部门和相关职能部门参与的困难群众生活保障联席会议制度，统筹做好最低生活保障与扶贫、医疗、教育、住房等其他社会救助政策以及促进就业政策的协调发展和有效衔接,及时解决各类困难群众基本生活保障问题。

（二）加大政策宣传。建立就业扶持和社会救助宣传长效机制，利用宣传栏、宣传册、明白纸等方式，多渠道、多形式宣传社会救助政策，充分发挥新闻媒体的舆论引导作用,大力宣传社会救助在保障民生、维护稳定、促进和谐等方面的重要作用,引导公众关注、参与、支持社会救助工作，引导社会力量与戒毒康复人员就业扶持，鼓励戒毒康复人员自主创业，在全社会营造良好的舆论氛围。

（三）坚持公示制度。要提高社会救助资金使用的透明度，按月更新社会救助公开栏救助内容，对各类社会救助情况进行长期公示，做到救助政策、救助标准、救助对象、救助金额，广泛接受社会监督。

（四）强化绩效考核。就业扶持和社会救助工作纳入年度目标考核，激发村（社区）开展社会救助工作的积极性、主动性和创造性，全面落实社会救助政策，不断提升就业扶持和社会救助科学化、规范化、精细化管理服务水平，切实做到事有人管、责有人负，确保社会救助各项工作落到实处。
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