









安溪府〔2022〕58号


重庆市铜梁区安溪镇人民政府
关于印发《飞线充电专项整治工作方案》的
通  知

各村（社区），镇属各办、站、所、中心：
为深入推进党的二十大安全稳定工作，确保全镇用电安全持续稳定，现将《飞线充电专项整治工作方案》印发给你们，请结合实际，认真落实。


重庆市铜梁区安溪镇人民政府    
2022年6月28日        
安溪镇飞线充电专项整治工作方案

为切实推进安全用电工作，有效提升我镇安全用电管理能力，不断增强居民用电安全意识，实现安全可持续发展，保障人民群众生命财产安全。根据《重庆市铜梁区经济和信息化委员会关于<飞线充电专项整治工作方案>的通知》（铜经信发〔2022〕34号）文件要求，结合我镇实际，经镇政府研究决定于近期对辖区内的“飞线充电”开展专项整治，制定本方案。现将有关事项通知如下：
一、总体思路
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，全面落实区委、区政府工作部署，坚持人民至上、生命至上，牢固树立安全发展理念，坚持以“控大事故、防大灾害”为目标，以落实“十五条措施”为重点，以大排查大整治大执法为主线，围绕“两重大一突出”，全面强化安全责任，全面排查整治风险隐患，精准发现和严厉打击各类安全生产非法违法行为，坚决防范遏制重大事故灾害，为党的二十大胜利召开营造安全稳定环境。
二、时间安排
（一）动员部署。制定“飞线充电”专项整治方案，并召开动员部署会，确保专项整治工作扎实深入有效开展。
（二）集中整治。即日起至党的二十大结束。以住宅小区、沿街店面、机关企事业单位为重点，一是组织社区干部、网格员等加强消防安全宣传教育，提高居民消防安全意识，对电动自行车违规停放、飞线充电，占用、堵塞疏散通道、安全出口等违法行为进行排查，建立台账，督促改正，及时消除安全隐患。二是会同有关部门开展“飞线充电”等违法行为集中整治一是对电动自行车“飞线充电”行为开展集中整治。
（三）常态整治。将“飞线充电”纳入安全生产管理范畴，按照属地负责、部门联动、综合治理、全民共管原则，在根据群众需求及时新增电动自行车充电设施的前提下，压紧压实属地长效管理责任，充分发动群众加强监督、支持配合，确保整治工作常态长效。
三、任务分工
（一）经发办职责：牵头制定电动自行车“飞线充电”专项整治方案，组织各部门开展联合检查督导；按照相关要求开展“飞线充电”等违法行为重点整治；协调供电部门加强对供电设施定期检查、检修或试验，及时消除电力运行和电能质量隐患。
（二）规建办职责：开展沿街门面巡查，对发现的“飞线充电”等违法行为，根据“门前三包”有关规定予以制止清理。整治街面电动自行车停放秩序。
（三）应急办职责：加强电动自行车火灾防范的警示、科普教育及逃生疏散常识的宣传。组织开展消防安全检查宣传，对发现的电动自行车违规停放、飞线充电，占用、堵塞疏散通道、安全出口等违法行为，责令改正；对拒不改正的，书面移交相关部门调查处理。
四、保障措施
（一）加强组织领导，周密部署实施。成立以镇长为组长，分管领导为副组长，相关办所负责人为成员的“飞线充电”专项整治领导小组，负责协调解决专项整治中的难点难题。领导小组下设办公室在经发办，由经发办主任担任办公室主任，负责专项整治的日常工作。
（二）强化宣传。加大对村社区的宣传力度，利用专栏、微信、传单、科普活动等形式向居民进行安全用电知识的宣传。重点加强飞线充电、堵塞消防通道危害性等与群众身边日常生产、生活息息相关的消防安全知识宣传；突出防火、逃生知识常识宣传，教育群众掌握基本的消防逃生技能，提升群众安全意识，营造人人讲安全的浓厚氛围。
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