









安溪府〔2022〕56号


重庆市铜梁区安溪镇人民政府
关于印发《安溪镇2022年化肥农药减量增效
工作方案》的通知

各村、镇属各办、所、站、中心：
为进一步深化巩固化肥农药减量成果，推进全镇化肥农药减量增效工作走深走实，特制定了《安溪镇2022年化肥农药减量增效工作方案》。现印发给你们，请认真贯彻落实。


重庆市铜梁区安溪镇人民政府    
2022年6月15日        
安溪镇2022年化肥农药减量增效工作方案

2022年，我镇持续深入学习贯彻习近平生态文明思想，巩固提升中央生态环保督察反馈问题整改成果，强化行政推动、市场激励、技术支撑，加大技术培训和试验示范，开展减量成效调查评估，推进化肥农药减量工作走深走实。为持续推动化肥农药减量增效，提高科学施肥用药水平，促进农业绿色发展，特制定本方案。
1、 工作目标
树立农业生产绿色发展理念，开展科学施肥合理用药技术培训，因地制宜推广化肥农药减量增效技术，主要作物采用配方施肥、病虫害绿色防控统防统治，持续推进化肥农药减量工作取得实效，2022年化肥使用量减少2吨以上，农药使用量减少3公斤以上。
二、主要任务
（一）强化技术培训指导。全镇在关键农时季节，对辖区技术人员、经销商、规模种植户实现培训全覆盖，并建立培训档案，安溪镇每年召开技术培训不少于1次。进一步推广全市“12316”化肥、农药减量技术咨询电话的应用，安溪镇技术人员要强化规模种植户的现场技术指导，加快新技术新品种推广应用。
（二）持续推进配方肥落地。继续测土配方施肥补充采样工作，完成土壤采集和分析化验，力争基本实现主要农作物规模种植户采样全覆盖，及时为业主提供土壤养分数据及推荐配方。积极引导配方肥进乡镇农资店，拓宽普通农户购买配方肥产品渠道。
（三）健全规模种植户农事记录及减量情况调查。一是督促指导农业经营主体建立健全农事记录，如实记载《农产品质量安全监管手册》，重点记载化肥农药名称、来源、含量或剂量、用法用量和使用日期，建立化肥农药购买和使用台账。二是确定化肥农药使用情况监测点9户，收集统计监测点（户）化肥、农药使用情况，开展化肥农药使用情况调查，为化肥农药减量提供重要依据。
（四）积极探索新机制。探索社会化服务组织的托管制。结合农业产业社会化服务项目，依托农业社会化服务组织、植保无人机队伍，在水稻作物上开展“统防防治”社会化服务。探索有机肥和配方肥生产企业、农业社会化服务组织、农业生产主体，三方建立配方肥直供、统配统施服务。
（五）积极推广应用化肥农药减量增效技术
[bookmark: OLE_LINK2]大力推广施用配方肥、有机肥替代部分化肥、绿肥种植、水肥一体化、秸秆还田、机械深施等化肥减量增效技术，促进科学施肥。因地制宜落实农药减量“六大”技术。积极宣传、推广应用主要农作物的抗病品种。利用春季“两杂”品种供种销售旺季，向广大农户宣传抗病品种，指导农户尽可能减少感病品种的种植面积；积极推广使用激健等农药减量助剂，减少化学农药使用量；加大理化诱控防治力度，大力推广以太阳能杀虫灯、粘虫板为重点的理化防控。指导（业主）农户推广使用生物农药；引导（业主）农户在粮油、蔬菜生产上，选用高效、低毒、低残留、低用量农药。
三、保障措施
[bookmark: _Hlk67497359]（一）强化组织领导。成立由安溪镇主要领导任组长，分管领导为副组长，镇农业中心相关负责人为成员的安溪镇化肥农药减量增效协调指导小组，办公室设在农服中心，并报区农业农村委备案，组长作为第一责任人，要亲自抓、负总责，至少每半年专题研究化肥农药减量工作1次。班子成员按照职责分工，各司其职，层层压实责任。
[bookmark: qihoosnap0][bookmark: qihoosnap3]（二）强化调度通报。今年，化肥农药减量工作继续将纳入对各村的考核，镇级将定期开展工作进展调度，对工作推进缓慢的将加强监督检查力度，视情形采取函告、通报、约谈等措施，督促其限期完成整改，同时将结果应用到年底考核工作中。
（三）加强督导检查。检查指导辖区种植大户建立农事记录台账，特别是如实记载化肥、农药等农业投入品购买与使用记录。
[bookmark: _GoBack]（四）加强政策保障。充分认识化肥农药减量增效工作的重要性和必要性，积极争取上级财政资金或项目资金，为化肥农药减量增效工作保障必要的工作经费。

附件：1．铜梁区安溪镇2022年“化肥农药减量增效行动”领导小组

安溪镇2022年“化肥农药减量增效行动”
领导小组

为实现铜梁区安溪镇2022年化肥农药使用量负增长的目标，特成立“化肥农药减量增效行动”领导小组，以便加强组织领导，加强部门协调和上下联动，推进各项措施落实，共同完成目标任务。领导小组构成如下：
组  长：刘  彦  镇  长
副组长：张保山  副镇长（分管农业） 
成  员：韩永凤  农服中心负责人
领导小组办公室设在农服中心，由农服中心负责人韩永凤兼任办公室主任，农服中心全体干部为办公室工作人员。
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