









安溪府〔2023〕59号


重庆市铜梁区安溪镇人民政府
关于印发《铜梁区2023年化肥农药减量增效
工作方案》的通知

各村，镇属各办、所、站、中心：
为进一步深化巩固化肥农药减量成果，推进全镇化肥农药减量增效工作走深走实，特制定了《安溪镇2023年化肥农药减量增效工作方案》。现印发给你们，请认真贯彻落实。


重庆市铜梁区安溪镇人民政府    
     2023年7月10日        

安溪镇2022年化肥农药减量增效工作方案

为全面贯彻党的二十大精神，巩固提升中央生态环境保护督察反馈问题整改成果，持续推动全区化肥农药减量增效，保障粮食和重要农产品有效供给，促进种植业绿色高质量发展，制定本方案。
一、工作目标
树立“增产施肥、经济施肥、环保施肥”和“预防为主、综合防治、绿色植保”工作理念，以单位面积用量高的地区、作物和新型经营主体为重点，因地制宜推广配方肥、有机肥、水肥一体化、秸秆还田、绿肥栽培等化肥减量重点技术和抗病品种、绿色防控、专业化统防统治等农药减量重点技术，优化施肥用药结构，持续推进化肥农药减量工作取得实效，2023年化肥使用量减少2吨以上，农药使用量减少2公斤以上。
二、深入推进化肥减量工作
（一）测土配方施肥提升。一是持续推进测土配方施肥工作，配合相关单位完成施肥和田间试验调查工作，发放张贴配方卡，实现规模种植户、肥料经销点和村委会全覆盖，为规模种植业主提供科学施肥指导建议。二是持续推进农企对接，加强合作企业管理，引导合作企业按方生产经营配方肥。三是持续引导配方肥进乡镇农资店，拓宽普通农户购买配方肥产品渠道，促进配方肥落地，乡镇挂牌2家配方肥销售点。
（二）化肥减量示范推进。各村要结合当地实际大力推广有机替代、绿肥种植、秸秆还田等多元替代技术，配合水肥一体化设备、种肥同播机等机具进一步促进肥料高效利用。
（三）宣传培训引导带动。联合科研教学、合作企业等持续强化科学施肥技术宣传培训力度，促进肥料科学使用。镇级将召开技术培训会2次以上，重点培训农村技术人员、肥料经销商、规模种植户。联合测土配方施肥合作企业到本镇开展1次及以上科学施肥（化肥减量）技术培训活动，带动普通农户提高科学施肥技术认知。
（四）健全规模种植户农事记录及减量情况调查。一是督促指导农业经营主体建立健全农事记录，如实记载《农产品质量安全监管手册》，重点记载化肥农药名称、来源、含量或剂量、用法用量和使用日期，建立化肥农药购买和使用台账。二是确定化肥农药使用情况监测点9户，收集统计监测点（户）化肥、农药使用情况，开展化肥农药使用情况调查，为化肥农药减量提供重要依据。
三、深入推进化学农药减量工作
（一）强化农作物病虫疫情监测预警。充分利用各级财政资金，抢抓“十四五”动植物能力提升工程项目建设机遇，提高病虫害测报手段和防治研究水平，实现“聚点成网”，确保农作物重大病虫和突发、爆发病虫早发现、早报告。强化病虫发生趋势会商研判，创新多元化、可视化预警信息发布方式，及时发布病虫情报，提升病虫害科学防控能力，减少化学农药的使用。
（二）强化推进统防统治、科学用药。一是推进专业化统防统治。全方位加大对专业化防治服务组织的扶持力度，扶持一批专业化统防统治组织，因地制宜推广全程承包和应急防治技术服务。二是加大农药科学安全使用技术宣传引导力度，针对重点地区、作物、病虫害、种植户，推广应用高效低毒低用量农药、高效植保机械、农药减量助剂等技术措施，降低中高毒农药使用比例，健全完善农药包装废弃物回收及处理体系与机制。
（三）强化示范引领与技术推广。一是做好市级农药减量示范项目，在全镇实施水稻一代螟虫统防统治1480亩。二是规范管理。三是抓好试验示范与技术推广。各村要根据产业发展实际，积极开展生物农药、理化诱控、环境友好型化学农药、高效植保器械等农药减量新技术的试验示范推广，探索储备一批技术模式。
[bookmark: _GoBack]四、保障措施
[bookmark: _Hlk67497359]（一）强化组织领导。成立由安溪镇主要领导任组长，分管领导为副组长，镇农业中心相关负责人为成员的安溪镇化肥农药减量增效协调指导小组，办公室设在农服中心，并报区农业农村委备案，组长作为第一责任人，要亲自抓、负总责，至少每半年专题研究化肥农药减量工作1次。班子成员按照职责分工，各司其职，层层压实责任。
[bookmark: qihoosnap0][bookmark: qihoosnap3]（二）强化调度通报。今年，化肥农药减量工作继续将纳入对各村的考核，镇级将定期开展工作进展调度，对工作推进缓慢的将加大监督检查力度，视情形采取函告、通报、约谈等措施，督促其限期完成整改，同时将结果应用到年底考核工作中。
（三）加强督导检查。要督促指导农产品生产销售企业、辖区种植业主、监测户依法建立健全生产记录，特别是如实记载化肥、农药等农业投入品购买与使用记录，发现问题及时督促整改，及时将发现的违法线索移交农业执法机构，符合立案的依法查处。
（四）加强政策保障。充分认识化肥农药减量增效工作的重要性和必要性，积极争取上级财政资金或项目资金，为化肥农药减量增效工作保障必要的工作经费。

附件：铜梁区安溪镇2023年“化肥农药减量增效行动”领导小组











铜梁区安溪镇2023年“化肥农药减量增效行动”领导小组

为实现铜梁区安溪镇2023年化肥农药使用量负增长的目标，特成立“化肥农药减量增效行动”领导小组，以便加强组织领导，加强部门协调和上下联动，推进各项措施落实，共同完成目标任务。领导小组构成如下：
组  长：刘  彦  镇  长
副组长：刘定华  政法委员（分管农业） 
成  员：韩永凤  农服中心负责人
        戴永川  财政办负责人
朱健午  平安办负责人
领导小组办公室设在农服中心，由农服中心负责人韩永凤兼任办公室主任，农服中心全体干部为办公室工作人员。
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