
巴川办〔2023〕8号

重庆市铜梁区人民政府巴川街道办事处
关于做好2023年春期校园及周边治安
专项整治工作的通知
各村（社区）、各相关办、站、所、中心：
为切实加强校园安全防范，全力维护校园周边治安秩序，按照区委区政府工作要求，将开展2023年春期校园及周边治安专项整治工作，现将有关工作通知如下：
组织领导
根据《中共重庆市委平安重庆建设暨防范化解重大风险领导小组专项组组成方案》（渝平安组发〔2020〕3号）、《中共重庆市委铜梁区委平安铜梁建设暨防范化解重大风险领导小组专项组组成方案》（铜平安组〔2020〕2号）和《重庆市铜梁区扫黑除恶斗争领导小组关于印发<教育领域整治工作方案><金融放贷领域整治工作方案><市场流通领域整治工作方案>的通知》（铜扫黑组〔2022〕3号）等文件规定，成立了以街道副主任冉朝玉、政法委员瞿洪同志为组长，巴川派出所所长韩万忠、文化中心、平安办、应急办、食药监所负责人及各村（社区）书记为成员的校园及周边治安专项整治工作领导小组，形成联防联控有效机制，净化校园及周边治安环境，具体负责落实、检查、协调等工作，对发现的安全隐患及时上报，限期整改，依法维护辖区内学校周边秩序，保护学生、教师、学校的合法权益，为学校提供安全保障。 
整治时间
2023年2月1日至3月1日。
三、整治区域
辖区内中小学、幼儿园校园及周边200米范围内。
四、重点工作
（一）校园交通安全专项整治。开展校园周边黑车、黑摩的等非法运营车辆整治；开展校车安全监管及交通事故预防工作；合理安排学生上下学固定线路及进行沿线沿途安全教育，完善落实相关安全措施。
（二）校园及周边食品安全综合治理。排查校园及周边食品安全风险隐患；开展校园食品安全保障工作，强化学校食堂监管；查处校园及周边食品安全违法行为；开展食品安全法制教育培训。
（三）校园及周边环境综合整治。全面排查校园人防物防技防落实情况，重点抓好“六看”，即看安保力量是否在岗履职、安防器材配备是否齐全、门卫登记查验是否逗硬、重点部位巡查是否全覆盖、视频监控值守是否到位、一键式报警装置是否正常运行。立即组织开展校园周边突出治安问题排查整治，特别是对群众关心、反映强烈的治安乱点乱象问题，开展综合治理，不断净化校园治安环境。结合扫黑除恶常态化，集中整治校园周边“黄赌毒”“盗抢骗”“电信诈骗”等违法犯罪，对在校园周边滋事闹事和实施伤害、敲诈、抢劫等行为的，坚持露头就打、毫不手软，坚决维护校园周边治安秩序。大力整治校园周边车乱停、人乱行等交通违法行为，加强校车安全检查管理，坚决防止校车“带病”上路，坚决防止报废车、非法改装车等车辆非法参与校车运营。全面排查校园周边信号灯、隔离护栏、标志标线等交通安全设施，对缺失、污损的要立即整改。要全面整治校园门口摆摊设点、违规占道经营、堵塞交通等现象，清理整治校园周边的网吧、娱乐场所、旅馆招待所、房屋出租户，严查违法违规行为。
（四）校园安全隐患整治。全面排查校园内部重要部位设施安全情况，检查校园大门、教室、宿舍、食堂、图书馆、配电房、实验室等重要部位的视频监控镜头是否正常运行、配置的防火器材是否有效，教学、体育设施、特种设备等是否存在安全隐患，消防、人行通道是否畅通无阻，电器线路是否安全，危险品使用、保管是否规范，燃气泄漏自动报警装置、自动切断装置是否安装，燃气软管是否更换为钢管，发现隐患、强力整改，坚决将问题消除在萌芽状态、解决在学生返校之前，坚决防止发生涉校安全事故。
（五）校园及周边公共卫生安全管理。开展学校饮用水、传染病监督管理工作，严防发生公共卫生安全事故；开展校园及周边环境卫生监督管理工作。
（六）涉校涉师生矛盾纠纷排查化解。对涉校涉师生的矛盾纠纷及校园周边地区的不稳定因素组织开展大排查，早发现、早研判、早预警、早处置，严防发生涉校涉生恶性案事件。特别是对其中有过激行为、扬言危及校园和师生安全的，要采取果断措施，坚决制止、依法查处。
（七）重点人员服务管理。全面排查掌握校园周边严重精神障碍患者、吸毒人员、刑满释放人员、非正常上访重点人员情况，对行为偏执、诉求激烈的人员，坚持“一人一专班、一人一对策”，多措并举管控到位，坚决防止发生现实危害。
（八）安全避险等应急演练。要督促指导学校修订完善各项应急处置预案，加强力量部署、物资准备、装备配置，组织开展安全避险等培训演练，一旦发生重大突发事件，及时有效处置。
五、实施步骤
（一）自查自纠阶段（2.1—2.5）。成立专班，组织专人，由分管政法和教育的分管领导担任组长，对辖区学校及周边环境治理进行一次拉网式排查整治，并如实填写附件1。要对排查出的安全隐患，建立台账（见附件2）。
（二）整改提升阶段（2.6—2.17）。要根据排查出的安全隐患台账，对存在的安全风险隐患进行整改，能立即整改的要立即整改，不能立即整改的要限期整改，逐一销号。
（三）督导检查阶段（2.18—3.1）。专项整治工作领导小组采取实地查看、查阅资料、听取汇报等方式，对辖区各中小学、幼儿园专项工作开展情况进行实地核查。
六、工作要求
要高度重视校园及周边安全，压实属事属地责任，学校要压实主体责任。并及时将《铜梁区2023年春期校园及周边治安专项整治隐患台账》交区校园及周边社会治安综合治理工作办公室。此项工作将纳入2023年度平安建设暨防范化解重大风险目标考核。
附件：1.2023年春期校园及周边治安专项整治情况检查表
      2.2023年春期校园及周边治安专项整治隐患台账
           重庆市铜梁区人民政府巴川街道办事处
                         2023年2月10日     
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