
白羊府〔2022〕4号
重庆市铜梁区白羊镇人民政府

关于印发《全镇商务领域深化燃气安全专项整治实施方案》的通知

各村（社区），镇属相关办、所（中心），辖区各单位：

现将《全镇商务领域深化燃气安全专项整治实施方案》印发给你们，请认真贯彻实施。

                          重庆市铜梁区白羊镇人民政府

                                2022年1月24日

全镇商务领域深化燃气安全专项整治实施方案

为全面贯彻落实全国城镇燃气安全排查整治动员部署电视电话会议精神和全市燃气油气安全专项整治工作部署，深入推进全镇商务领域燃气安全专项整治，有效防范化解重大安全风险，提升商务领域燃气安全保障水平，根据《重庆市铜梁区商务委员会关于印发全区商务领域深化燃气安全专项整治实施方案的通知》有关要求，制定本方案。

总体要求

深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的系列重要论述，坚决落实党中央、国务院对城镇燃气安全有关部署和市、区工作安排，牢固树立安全发展理念，深刻吸取近年来全国燃气爆炸事故教训，坚决“控大事故、防大灾害”，坚持“部门指导、镇街落实、企业主体、齐抓共管、综合施治”的基本原则，聚焦商务领域使用燃气场所燃气管道设施、使用安全管理等安全风险和重大隐患，深化全镇燃气行业安全专项整治任务，进一步落实责任、强化措施，彻底治理一批重大安全隐患、依法严惩一批非法违法行为、关闭取缔一批违法违规和不符合安全生产条件的企业、联合惩戒一批严重失信市场主体、问责曝光一批责任措施不落实的单位和个人，全面规范和加强商务领域燃气安全生产工作，坚决防范遏制燃气重特大事故发生。

工作目标

各村（社区）全面开展燃气安全知识宣传并悬挂安全宣传标语（或张贴画报）；全面排查整治商务领域燃气使用、燃气管道设施安全风险和重大隐患，排查出的安全风险和重大隐患全面完成整治；深入推进燃气安全装置安装和管道设施安全管理，新增各类用户、既有单位用户全面安装。到2022年底，全镇商务领域燃气使用秩序进一步规范，燃气使用安全管理水平显著提升。

三、工作任务

（一）进一步深化宣传教育。加强公众燃气安全宣传教育。进一步拓宽燃气安全宣传平台，丰富宣传内容，利用微信群、宣传栏、悬挂宣传标语等方式方法广泛宣传燃气安全知识。

（二）进一步深化排查整治。深化商务领域使用燃气场所安全风险隐患排查整治。建立餐饮经营场所、商品交易市场、商场超市、民宿等场所及用户清单。在商务、经济信息、消防、住房城乡建设等相关部门指导下对照清单全面排查风险隐患，重点排查整治燃气管道被违规占压、穿越密闭空间，气瓶间违规设置在地下室和半地下室内，擅自将气瓶放置于室内用餐场所，使用不合格的气瓶、灶具、连接软管和减压阀，私接“三通”，不安装燃气泄漏报警装置或安装使用不规范，适用气种不符或功能过期失效等风险隐患。

（三）进一步深化技防物防。推进燃气安全装置安装使用。严格落实《中华人民共和国安全生产法》和推进安全装置安装使用工作职责，宣传动员各类餐饮企业、商场、商贸流通企业等安装使用燃气类可燃气体泄漏报警装置，对拒不安装的单位及时上报上级部门依法依规处理，确保到2022年2月底，餐饮、商场等既有管道天然气单位用户全部安装使用燃气类可燃气体泄漏报警装置。

（四）进一步深化应急管理。加强应急体系建设。在商务、经济信息、应急等部门指导下开展应急预案演练，提高应急处置能力。

四、进度安排

（一）动员部署（即日起至2022年1月25日）。各村（社区）、相关办所对照本《方案》以及区里工作要求，开展动员部署和宣传。

（二）深化排查（2022年1月25日至3月底）。深化燃气安全风险隐患排查并立查立改，建立健全辖区燃气安全整治排查基础台账清单。

（三）整治攻坚（2022年4月至10月底）。完善工作机制，全面推进专项整治各项工作。对排查出来的问题隐患按“五定”原则立查立改，通过挂图作战、系统治理、整体推进等手段方法，确保重大安全风险管控到位、重大问题隐患整改到位、制度机制完善到位。

（四）巩固提升（2022年11月至12月底）。强化措施推进重大隐患整改，对专项整治工作全面总结评估，进一步优化完善燃气安全长效机制，巩固专项整治效果。

五、工作要求

（一）加强组织领导。成立全镇商务领域燃气安全专项整治工作领导小组（以下简称领导小组），由行政主要领导任组长，分管领导任副组长，经发办、应急办、市场监管所等办所负责人为成员。领导小组办公室设在经发办，负责专项整治日常协调调度等工作。

（二）压实工作责任。各村（社区）、相关办所、辖区相关单位要高度重视，落实人、财、物保障措施，为深化燃气安全专项整治工作营造良好环境；要完善组织机构，落实各方责任，健全工作机制，结合实际制定针对性强、操作性强的实施方案，层层压实责任。

（三）加强执法检查。对照专项整治任务，对商务领域燃气使用环节，以及企业主要负责人、风险隐患整改责任人、违法违规行为人等群体开展检查，适时会同相关办所在上级部门指导下开展专项执法、联合执法，完善联合惩戒机制，依法依规严肃处理相关责任单位、责任人，涉嫌犯罪的及时移送司法机关依法追究刑事责任，坚决防止执法不作为和“宽松软”。

  白羊镇党政办公室                                             2022年1月24日印发 



