白羊府〔2023〕53号

重庆市铜梁区白羊镇人民政府
关于进一步强化服务提升社会救助工作实效的通知
各村（社区）,镇属各办、所（中心）：

为持续推进社会救助领域群众身边腐败和作风问题综合治理，切实解决当前社会救助领域群众急难愁盼及信访较多等突出问题，进一步转变工作作风，切实做到政策落实到位、工作落实到位、责任落实到位，不断提升社会救助工作实效。现就有关事项通知如下。

一、进一步强化政策衔接

（一）畅通基本生活救助转办的衔接。对家庭经济状况发生变化或因突发事件暂时性影响基本生活的，符合最低生活保障、特困人员救助供养或临时救助等社会救助政策条件的，应及时协助申办相关社会救助；对申请或退出最低生活保障、特困人员供养的人员，经审核其收入、财产状况超出最低生活保障或特困人员认定条件，但符合低保边缘家庭认定条件的应按程序及时纳入低保边缘家庭。

（二）加强低保、特困与临时救助的衔接。在困难群众申请低保、特困供养过程期间，符合条件的应根据困难程度先行给予临时救助，确保困难群众基本生活得到及时保障。

（三）加强临时救助与受灾人员救助政策的衔接。对经应急期救助、过渡期生活救助后基本生活仍有较大困难的受灾群众，及时给予临时救助，防止因灾返贫。

（四）加强社会救助与其他专项救助的有效衔接。
充分整合社会救助资源，积极引导鼓励社会力量参与困难群众救助帮扶，形成闭环管理工作机制，协同解决群众急难愁盼问题。

二、进一步加强主动服务

（一）强化主动发现动态监测。认真落实《关于进一步健全完善社会救助主动发现机制的通知》要求，加快构建以各办、所（中心）、村（社区）、村（居）民网格“三级联动”的社会救助主动发现机制，努力做到早发现、早报告、早救助。加快健全数据共享机制，加强与教育、社保、住建、医保、乡村振兴、残联等部门和单位数据共享、比对。加强低收入人口动态监测平台建设，将低保、特困、临时救助、低保边缘家庭、防止返贫监测对象纳入动态监测范围，常态化数据比对开展重点监测，构建“线上+线下”协同机制，主动获取群众救助线索和诉求，及时将符合条件的对象纳入救助范围。要加强对家庭经济状况核对情况的入户调查，特别是对困难群众刚性支出扣减是否到位、对经济状况核对发现财产超标的情况要实地核实了解。要认真落实扩围增效的政策措施，确保符合条件的困难群众都能及时得到救助。

（二）积极推进服务型救助工作。创新“物质+服务”救助模式，不断满足困难群众多样化、多层次生活需求。搭建“物质+服务”救助服务平台，推进社会救助方式项目化、多元化、网络化发展，有效提升社会救助服务效能和水平。

（三）做好户籍地与居住地不一致困难群众低保申请工作。各村、社区要进一步转变工作方式，增强服务意识，特别对整户户籍迁至镇外，但实际仍居住在原籍地工作生活的困难家庭，要主动帮助其申请低保，做好政策衔接。对户籍地因移民未实际居住、难以核查具体情况、拒绝受理申请等情况，民政部门要积极协调沟通，并协助做好入户走访和家庭经济状况调查等工作。对符合条件的，要按规定及时开展临时救助。

三、进一步加强宣传引导

（一）加强宣传培训。要加强基层工作人员培训，加大政策宣传解读力度，引导基层社会救助工作人员进一步强化为民服务感情，充分领会、准确把握社会救助政策，扎实做好社会救助工作。要广泛开展社会救助政策宣传，充分利用广播、电视、报刊、互联网等媒体，以及政务公开栏、村务公开栏等宣传阵地，宣传普及社会救助政策，加大社会监督力度。

（二）全力化解信访突出问题。要畅通社会救助信访渠道，完善信访处置机制，对群众投诉、举报、求助、信访等事项建立清单台账，依法依规分类处置，做到件件有回应，特别对群众反映强烈、信访矛盾较为突出的，要加强重点督办、摸清情况、跟踪处理，切实将矛盾纠纷化解在基层，努力解决困难群众急难愁盼问题，全力维护和谐稳定大局。
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