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[bookmark: _GoBack]重庆市铜梁区白羊镇人民政府
关于印发《白羊镇2024年科学施肥和化学农药
减量工作方案》的通知

各村，镇属各办、所（中心）：
为进一步巩固提升中央环保督察反馈问题整改成果，提高科学施肥用药水平，特制定了《白羊镇2024年科学施肥和化学农药减量工作方案》。现印发给你们，请认真贯彻落实。



重庆市铜梁区白羊镇人民政府
                    2024年4月15日    
白羊镇2024年科学施肥和化学农药减量
工作方案

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平生态文明思想，进一步巩固提升中央环保督察反馈问题整改成果，推动全市科学施肥和化学农药减量，保障粮食和重要农产品有效供给，促进种植业绿色高质量发展，制定本方案。
一、工作目标
以单位面积用施肥用药量较高的地区、作物和新型经营主体为重点，因地制宜推广配方肥、有机肥、水肥一体化、秸秆还田、绿肥栽培等科学施肥和绿色防控、统防统治、科学用药等化学农药减量技术，力争全镇化肥农药使用量不高于去年。
2、 深入推进科学施肥
（一）实施科学施肥增效行动。以测土配方施肥数据为基础，应用智能化施肥推荐专家系统(NE)生成农户施肥方案。持续开展农户施肥情况调查、田间试验等基础工作，加强农科企对接，促进配方肥生产和推广应用。
（二）科学施肥技术示范推进。统筹绿色高产高效等项目，加大“机械深施肥” “水肥一体化”和“无人机施肥”为核心的“三新”配套技术推广力度。结合实际大力推广有机替代、绿肥种植、秸秆还田等多元替代技术，配合水肥一体化设备、无人机、种肥同播机、开沟施肥机等机具进一步促进肥料高效利用。探索推广主要农作物化肥定额制，开展示范技术与传统施肥模式效果比对监测。
（三）宣传培训引导带动。联合科研教学、合作企业等持续强化科学施肥技术宣传培训力度，以科学施肥达到化肥减量目的。镇级将召开技术培训会1次以上，重点培训村社干部、肥料经销商、规模种植户。各村召开技术培训会不少于1次，重点培训辖区内社员代表、规模种植户等。
三、深入推进化学农药减量工作
（一）强化农作物病虫疫情监测预警。开展病虫发生趋势会商研判，创新多元化、可视化预警信息发布方式，及时发布病虫情报，提升病虫害科学防控能力，减少化学农药的使用。
（二）强化绿色防控与统防统治。一是建立绿色防控示范区。开展示范推广绿色防控技术，形成一批防治效果好、操作简便的绿色防控技术模式，主要农作物病虫害绿色防控率保持在56%以上。二是推进专业化统防统治。因地制宜推广全程承包和应急防治技术服务，三大粮食作物病虫害统防统治率达到46.5%以上。三是抓好试验示范与技术推广。各村根据产业发展实际，聚焦粮食主产区、经济作物优势区，鼓励业主积极开展植保新技术、新产品、新器械试验示范推广，探索实施以生态区域为单元、作物全程生产为主线的农药减量增效技术模式。
（三）强化科学安全用药。一是推进科学用药。加大农药科学安全使用技术宣传引导力度，针对重点地区、作物、病虫害、种植户，推广应用高效低毒低用量农药、高效植保机械、农药减量助剂等技术措施，降低中高毒农药使用比例。二是做好农药减量示范项目。在全镇实施水稻一代螟虫统防统治4000亩，建立减量示范监测点（户）4个。三是规范管理。镇农业服务中心对减量监测点（户）要确定明确创建的目标作物、目标产量、主推技术，规范建立农药减量示范片到户台账，履行农药包装废弃物回收义务。
四、强化组织保障
（1） 强化组织领导。成立由镇政府主要领导任组长，分管领导为副组长，农业服务中心、产业服务培育中心、经济发展办公室、环境保护办公室相关负责人为成员的工作协调指导小组，办公室设在农业服务中心，协调指导组每半年专题研究科学施肥与化学农药减量工作1次，要结合环保督察、面源污染防治等相关工作统筹推进，确保工作落实到位。
（二）强化调度调查。一是镇农业服务中心要围绕科学施肥技术，及时收集汇总上报相关技术推广情况，科学施肥技术效果统计表；二是强化农事记录与减量调查。要督促指导农产品生产企业、农民专业合作等经济组织依法建立健全生产记录，如实记载使用化肥、农药的名称、来源、用法、用量和使用、停用的日期。
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