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关于印发《大庙镇2024年科学施肥和化学农药减量工作方案》的通知

各村民委员会：
为巩固提升中央环保督察反馈问题整改成果，持续推动化肥农药减量，提高科学施肥用药水平，特制定了《大庙镇2024年科学施肥和化学农药减量工作方案》。现印发给你们，请认真贯彻落实。
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大庙镇2024年科学施肥和化学农药减量工作方案

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平生态文明思想，进一步巩固提升中央环保督察反馈问题整改成果，推动全镇科学施肥和化学农药减量，保障粮食和重要农产品有效供给，促进种植业绿色高质量发展，制定本方案。
一、工作目标
以单位面积用施肥用药量较高的地区、作物和新型经营主体为重点，因地制宜推广配方肥、有机肥、水肥一体化、秸秆还田、绿肥栽培等科学施肥和绿色防控、统防统治、科学用药等化学农药减量技术，力争全镇化肥农药使用量不高于去年。
二、深入推进化肥减量工作
（一）实施科学施肥增效行动。以测土配方施肥数据为基础，应用智能化施肥推荐专家系统（NE）生成农户施肥方案。持续开展农户施肥情况调查、田间试验等基础工作。
（二）科学施肥技术示范推进。加大“机械深施肥”“水肥一体化”和“无人机施肥”为核心的“三新”配套技术推广力度。结合实际大力推广有机替代、绿肥种植、秸秆还田等多元替代技术，配合水肥一体化设备、无人机、种肥同播机、开沟施肥机等机具进一步促进肥料高效利用。探索推广主要农作物化肥定额制，开展示范技术与传统施肥模式效果比对监测。
（三）宣传培训引导带动。同区农技中心等持续强化科学施肥技术宣传培训力度，以科学施肥达到化肥减量目的。参加区级技术培训会2次以上，重点培训村技术人员、肥料经销商、规模种植户。镇上召开技术培训会不少于1次，重点培训辖区内村社干部、肥料经销商、规模种植户等。
三、深入推进化学农药减量工作
（一）强化农作物病虫疫情监测预警。强化病虫发生趋势会商研判，创新多元化、可视化预警信息发布方式，及时发布病虫情报，提升病虫害科学防控能力，减少化学农药的使用。
（二）强化绿色防控与统防统治。一是推进专业化统防统治。镇通过联系社会化服务组织进行统防统治，让病虫害统防统治率达到46.5%以上。二是抓好试验示范与技术推广。根据产业发展实际，聚焦粮食主产区、经济作物优势区，鼓励业主积极开展植保新技术、新产品、新器械试验示范推广，探索实施以生态区域为单元、作物全程生产为主线的农药减量增效技术模式。
（三）强化科学安全用药。一是推进科学用药。加大农药科学安全使用技术宣传引导力度，针对重点地区、作物、病虫害、种植户，推广应用高效低毒低用量农药、高效植保机械、农药减量助剂等技术措施，降低中高毒农药使用比例。二是做好农药减量示范项目。在全镇实施水稻一代螟虫统防统治4163亩，建立减量示范监测户7个。三是规范管理。各村减量监测户要确定明确创建的目标作物、目标产量、主推技术，规范建立农药减量示范片到户台账，履行农药包装废弃物回收义务。
四、强化组织保障
（一）强化组织领导。成立由主要领导叶勇任组长，分管领导李淑华为副组长，农业服务中心李金洋、陈启媛、毛新月为成员的大庙镇科学施肥和化学农药减量工作协调指导小组，办公室设在农业服务中心。镇主要负责同志作为第一责任人，亲自抓、负总责，每半年专题研究科学施肥与化学农药减量工作1次，要结合环保督察、面源污染防治等相关工作统筹推进，确保工作落实到位。
（二）强化调度调查。一是各村要围绕科学施肥技术，及时收集汇总上报相关技术推广情况，科学施肥技术效果统计表具体报送内容要求和报送时限见附件1；农药减量技术推广落地情况表具体报送内容要求和报送时限见附件2。二是强化农事记录与减量调查。各村要督促指导农产品生产企业、农民专业合作等经济组织依法建立健全生产记录，如实记载使用化肥、农药的名称、来源、用法、用量和使用、停用的日期。应科学合理确定规模种植户的生产规模标准，并建立相应清单。三是12月中旬前，各村结合农事记录，完成调查监测户化肥农药使用情况，找准用量高的业主，重点开展培训指导，形成减量效果汇总表。具体报送内容要求和报送时限见附件3。
（三）强化监管执法。镇农业服务中心、各村要根据《中华人民共和国农产品质量安全法》相关要求，加强农产品生产企业、农民专业合作社、农业社会化服务组织农事记录的执法检查，发现问题及时督促整改，符合立案的依法查处。镇农业服务中心、执法大队要加强农药和肥料市场监督管理，严厉打击生产销售假劣产品违法行为，确保农户用上放心肥放心药。

附件：1.大庙镇2024年科学施肥技术效果（技术落地情况）统计表
2.大庙镇2024年农药减量效果（技术落地情况）评估统计表
3.大庙镇2024年监测户主要作物化肥农药减量效果汇总

