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关于开展安全生产大排查大整治大执法工作的

通  知

各村（社区）村（居）民委员会，各办（站、所、中心），有关单位：
为认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述，深入落实国务院安委会加强安全生产工作“十五条措施”,根据4月27日区政府召开的全区安全生产与自然灾害防治工作会议精神，决定从即曰起至重庆市六次党代会结束,在全镇开展新一轮安全生产大排查大整治，严防事故发生。现将有关事项通知如下：
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持人民至上、生命至上，牢固树立安全发展理念，强化和落实企业主体责任，全面开展安全生产大排查大整治大执法，依法严惩违法违规行为，排查整治安全风险隐患，落实安全防范措施，遏制事故发生，为党的二十大胜利召开营造安全稳定环境。
二、重点任务

（一）道路交通安全专项整治。针对“两客一危”车辆、农村客运等开展专项安全检查，从严查处交通违法行为，严防超速、超员、超载及疲劳驾驶、酒后驾驶、 无证驾驶等严重违法违规行为，交通劝导站认真履行职责，强化劝导和宣传，确保群众出行安全。各路长加大道路安全隐患排查力度，对排查出的道路安全隐患及时整改，不能立即整改的要采取设置临时防护、警示标志等预防措施。（牵头责任单位：镇公安派出所、镇应急管理办，属地责任单位：所涉村、社区）

（二）规划建设领域安全专项整治。持续推进城镇、农村住房安全隐患排查整治工作。按照“谁拥有谁负责、谁使用谁负责、谁主管谁负责”的要求，坚持“边排查、边整治，远近结合、标本兼治”的原则，依法依规有序开展农村房屋安全隐患整治，及时消除城镇农村房屋重大安全风险隐患，坚决遏制房屋安全事故，切实保障人民群众生命财产安全。抓好道路施工安全管理，全面排查辖区在建道路施工安全隐患，持续推进日常巡查和关键施工节点检查，确保道路施工安全和施工质量。抓好在建房屋施工安全管理，开展日常监管做到“四到场”检查（批前选址到场、建时放线到场、建中巡查到场、竣工验收到场）。落实村（社区）巡查，对冒险作业行为进行劝导、制止，对严重违法行为及时报告镇政府和上级主管部门。（牵头责任单位：镇规划建设管理环保办，属地责任单位：所涉村、社区）
（三）深化关闭煤矿管理。持续推进关闭煤矿隐患整治，排查是否存在井口封闭不严、有无私挖盗釆等现象，严禁非法开采和盗采，防止已关闭煤矿死灰复燃。（牵头责任单位：镇应急管理办，属地责任单位：所涉村）

（四）危险化学品专项整治。加强危险化学品使用、储存、经营环节的监管和排查，强化重大危险源风险监控，严防危化品泄漏、爆炸事故发生。（牵头责任单位：镇应急管理办，属地责任单位：所涉村、社区）

（五）工贸行业隐患专项整治。加强辖区工业企业、餐饮、商超等场所安全隐患排查整治，提升群众安全用电、用气意识，严禁用电线路、燃气管道私拉乱接，落实燃气管道软管改硬管和安装燃气泄漏报警器，发现安全隐患，限期整改到位。做好辖区液化气经营单位的日常管理和检查。（牵头责任单位：镇经济发展办，属地责任单位：所涉村、社区）
（六）消防安全突出问题专项整治。全面排查辖区内消防安全管理、消防设施设备运行、重点单位安全防范、消防安全制度落实、消防应急演练等方面存在的突出问题。认真开展农村大院、消防安全管理“盲区清零”和夏季火灾防控等工作，排查整治消防隐患。（牵头责任单位：镇公安派出所、镇应急管理办、镇经济发展办、镇民政和社会事务办、镇农业服务中心，属地责任单位：所涉村、社区）
（七）水利领域安全隐患排查治理。对辖区溪流、水库、山坪塘、电灌站及人饮工程，每月至少开展1次隐患排查，查看水库大坝、电灌站、河道堤防、人饮工程等各项工程安全运行管理和隐患治理落实情况。（牵头责任单位：镇农业服务中心，属地责任单位：所涉村、社区）

（八）抓好沼气池、下水道等有毒有害气体安全防范。做好畜禽养殖场沼气池、覆盖式（地下封闭式）贮存池安全监管，要设置隔离围挡和警示标志，对已不能使用的沼气设施，动员并指导其开展拆除、填埋等安全性处置。对暂时无法拆除的沼气设施设备，督促业主设置安全警示标识。检查畜禽圈舍、青贮窖、粪污处理设施及其他硬件设施是否牢固，不牢固的及时加固。加强养殖场人身安全防护、用电用火和设备操作安全，要求配备必要的防护装备，防止工作过程中造成人身安全事故。新建改扩建养殖场，要求工作人员做好安全防护，防止建设过程中造成人身安全事故。做好场镇下水道、化粪池安全管理，设置警示标志，杜绝烟火诱发沼气燃烧爆炸。在开展清掏工作中，严格按要求做好安全防范，坚决防止人员中毒。（牵头责任单位：镇农业服务中心、镇规划建设管理环保办，属地责任单位：所涉村、社区）
（九）烟花爆竹销售管理。各村（社区）要充分发挥平安员作用，加强管辖区烟花爆竹销售点安全检查，确保在指定房屋存放烟花爆竹，在指定专柜销售烟花爆竹，不得将烟花爆竹摆在专柜外销售。加强烟花爆竹安全燃放宣传，做到安全隐患“发现即整改、整改即落实”，消除烟花爆竹储存经营潜在风险。（牵头责任单位：镇应急管理办，属地责任单位：所涉村、社区）

（十）农机安全隐患排查治理。开展对农业机具的安全技术性能，农机事故隐患排查治理，严厉查处拖拉机、变型拖拉机违法载人、无牌行驶、无证驾驶、酒后驾驶、使用假冒牌证等违法违章行为。（牵头责任单位：镇农业服务中心，属地责任单位：所涉村、社区）

（十一）森林防火工作。护林员切实做好巡山守护工作，镇农业服务中心不定期对护林员岗位责任制落实情况进行督导；各村加强森林防火法规、防火知识的宣传教育。加强群众进山活动管理，做好火源管控和宣传教育，遏制森林火灾发生。（牵头责任单位：镇农业服务中心，属地责任单位：所涉村）

（十二）燃气安全排查治理。镇燃气经营单位，各相关办、所、中心、站，各村（社区）要加大单位用户入户检查力度，重点对单位食堂、餐饮、学校、医院、敬老院、企业等特殊场所、重点场所以及人员密集场所开展隐患排查，查看燃气管道被违规占压、穿越密闭空间、安全间距不足、私拉乱接、燃气使用环境不达标、燃气安全装置安装使用不规范（含缺失或失效）、用气操作不符合要求、用气主体责任不落实、安全管理责任不落实等方面存在的各类安全隐患。对排查出的隐患立即整改，不能立即整改的采取有效措施，确保燃气安全。（牵头责任单位：镇经济发展办，属地责任单位：所涉村、社区）
三、工作要求

（一）加强组织领导。各分管负责同志要具体抓、抓具体。严格落实各办、所、中心、站监管责任。各村、社区主要负责人亲自抓、亲自管，落实属地责任。
（二）强化工作机制。健全完善风险隐患排查、评估、研判、监测、化解全周期全过程防范化解机制，形成工作合力。

（三）应急处置到位。稳妥抓好应急处置工作，一旦发生事件（事故），做好现场控制，严防次生灾害发生，全力开展伤员救治、调查取证、信息发布等各项工作。
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