

福果府发〔2022〕71号

重庆市铜梁区福果镇人民政府
关于印发《福果镇自建房安全专项整治

工作方案》的通知
各村（社区）村（居）民委员会，各办公室（站、所、中心），有关单位：

2022年4月29日12时24分，湖南省长沙市望城区发生一起自建房倒塌事故，事故造成了63人掩埋，最终10人获救，53人遇难。为认真贯彻落实习近平总书记、李克强总理关于开展全国自建房安全专项整治的重要指示批示精神，坚决防范各类重大事故发生，切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定，根据重庆市人民政府第284号《重庆市城镇房屋使用安全管理办法》、铜建委发〔2022〕41号文件相关要求，结合我镇实际情况，现将《福果镇自建房安全专项整治工作方案》印发给你们，请认真组织实施。
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福果镇自建房安全专项整治工作方案

为深入贯彻习近平总书记、李克强总理的重要指示批示精神，全面落实市委市政府、区委区政府相关工作部署，坚持“人民至上、生命至上”，深刻认识当前自建房屋安全的严峻形势，深刻吸取湖南省长沙市望城区金山桥街道金坪社区居民自建房屋倒塌事故惨痛教训，切实加强我镇自建房屋主体使用安全监管，结合区住房和城乡建设委员会工作要求和我镇实际，制定本方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻习近平总书记关于防范重大安全风险和安全生产重要工作论述，切实扛起“促一方发展，保一方平安”的政治责任，不等不靠、主动作为，提前研究制定排查整治方案，把自建房屋隐患排查整治工作做早、做细、做实，确保排查不漏一户、不留死角、不留盲区。牢固树立底线思维，强化责任担当，统筹经济发展、疫情防控和安全生产工作，以防风险、保安全、护稳定的具体举措和实实在在成效，坚决防范我镇房屋主体使用安全重大事故发生，为党的二十大和重庆市第六次党代会胜利召开创造安定祥和的社会环境。

二、总体目标

从即日起至2022年8月31日，通过开展自建房安全专项整治工作，逐村、逐栋全覆盖排查既有房屋，全面掌握辖区内自建房屋数量，摸清存在违规加层背包、拆改主体结构、擅自改变使用功能、以及主体结构安全隐患等情况自建房屋底数，建立完善自建房屋“一栋一档”，结合实际制定隐患整治“一栋一策”，督促相关责任人（单位）明确整治措施、整治期限、抓紧实施整治，确保“零遗漏、零疏忽”，牢牢守住我镇自建房屋安全底线红线，保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

三、福果镇自建房安全专项整治工作领导小组
组  长：龙  敏

副组长：石先财、童彬、肖朝刚、张隆云、蒋菲、李燕、刘平

领导小组牵头单位：规划建设管理环保办公室

小组成员：张光耀（负责人）、赵晓雨、张晓林、谭豪杰、陈越、唐梅梅、段祖琴、李伟、李铭、黄大骆、朱飞宇、张瀚文、颜强、各村（社区）书记。

四、工作职责

（一）坚持党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责，按照管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全的要求，以及“谁拥有谁负责、谁使用谁负责、谁许可谁负责、谁主管谁负责”的原则，压紧压实房屋所有权人主体责任。突出问题导向，堵漏洞、补短板、扫死角，坚决遏制增量、有序化解存量，彻底消除自建房屋安全隐患。

（二）镇级各办所按照“三定”职责和《重庆市城镇房屋使用安全管理办法》（重庆市人民政府令第284号）等有关规定，在开展自建房屋安全隐患排查整治过程中，应履行以下职责：应急办负责指导房屋的消防安全管理。建管办负责指导违法建筑整治和自建房审批核查工作和对擅自改变使用功能、违法搭建改建扩建建筑等行为的查处。农业服务中心负责农村村民非法占用土地建住宅违法行为查处。市场监管所负责指导经营场所涉及的营业执照和食品经营许可证复查工作。文化中心负责指导文化和旅游场所安全管理、指导宗教活动场所安全管理、指导学校、幼儿园、培训机构房屋安全管理。民政办负责指导养老机构场所安全管理。财政所负责将房屋安全管理相关经费纳入本级政府预算。卫健办负责指导医疗场所安全管理。
五、工作任务

各村、社区要按照“全面排查、重点整治、同步推进”的原则，采取同步开展排查、同步实施整治的方式，开展自建房隐患排查整治工作。

（一）全面排查

各村、社区结合“两违清查”、CD级危房排查整治、房屋承灾体普查的成果，充分利用既有数据，查漏补缺，再次对自建房屋全面排查。重点聚焦城乡结合部、学校、医院、宾馆酒店、市场商场、疫情隔离点、景区等公共建筑和人员密集场所，重点聚焦三层及以上、用作经营、建筑年限长、失养失修严重、破坏主体或承重结构、擅自改扩建的自建房屋，彻底摸清自建房屋基本信息、审批手续、历史改造情况、改变用途情况、结构安全情况等信息，逐栋建立台账。尤其要重点排查以下六个方面的自建房屋：一是“经营房”，特别是用于餐饮饭店、家庭旅馆、休闲娱乐等人员密集的自建房屋。二是“违建房”，特别是存在违规加层背包等违规改扩建行为的自建房屋。三是“拆改结构房”，特别是装饰装修过程中擅自拆改主体结构，造成结构安全隐患的。四是“乱改功能房”，主体责任人擅自改变建筑使用功能，特别是停车库、地下仓库、人防工程等地下建筑擅自改变使用功能用作经营场所的。五是“老龄房”，接近或超过设计使用年限的老龄超龄房屋。六是“低标准房”，建设标准低，如使用预制板建设的自建房屋。

（二）整治销号

坚持“立查立改、分类处置”的原则，对排查发现存在隐患的，必须立即采取针对性措施，限期消除隐患。同时要加强巡查监测，确保自建房屋整治过渡期间的安全。

六、保障措施

（一）严控时间节点。各村、社区应于2022年5月31日前完成自建房信息采集工作，排查时逐栋采集自建房屋信息，重点采集基本信息、建设手续情况、改造情况、用途改变情况、安全情况、整治情况等信息，现场填写《自建房屋隐患排查整治情况表》，并由产权人（使用人）、排查人、专业技术人员、乡镇（街道）负责人签字。2022年8月31日前，确保自建房屋隐患排查整治工作如期完成、取得实效。

（二）加强技术支撑。镇建设管理环保办要加强对村、社区排查整治工作的业务指导。

（三）压实主体责任。各村、社区要严格落实属地管理责任，配齐配强工作力量，明确责任人员，确保全面排查到位，问题隐患整治到位。

（四）严格信息报送。全镇自建房隐患排查整治工作开展期间，各村、社区要明确联络人员负责相关信息报送和相关工作协调对接。从即日起，各村、社区需向镇建设管理环保办报送以下材料：

1.城镇自建房。《城镇自建房隐患排查整治情况表（一栋一档）》、《城镇自建房隐患排查整治台帐》、《城镇自建房隐患排查整治情况汇总表》报送时间每周四16：00前。（联系人：朱飞宇；联系电话：17338317659）  

2.农村自建房。《农村自建房隐患排查整治情况表（一栋一档）》、《农村自建房隐患排查整治台帐》、《农村自建房隐患排查整治周报表》报送时间每周四16：00前。（联系人：朱飞宇；联系电话：17338317659）
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