旧县办〔2022〕156号
重庆市铜梁区人民政府旧县街道办事处

关于印发《旧县街道巩固国家卫生区2022年市级复审工作方案》的通知

各村（社区）、各相关单位：

     《旧县街道巩固国家卫生区2022年市级复审工作方案》已经街道办事处同意，现印发给你们，请认真贯彻落实。

重庆市铜梁区人民政府旧县街道办事处    

     2022年8月1日

旧县街道巩固国家卫生区2022年市级复审  

工作方案
按照《国家卫生城市标准（2014版）》和《国家卫生城市考核命名和监督管理办法》规定，2022年我区将迎接国家卫生区市级复审。根据《重庆市爱国卫生运动委员会办公室关于做好2022年度卫生城镇创建工作的通知》（渝爱卫办〔2022〕2号）精神，为进一步巩固和发展国家卫生区创建成果，确保顺利通过2022年市级复审，结合我街道实际，特制定本方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照“全区动员、全民参与、全力以赴、全面达标”的总体要求，坚持“政府组织、属地负责、部门协调、群众动手、科学治理、社会监督”的工作方针，深入开展爱国卫生运动，提升全民文明卫生意识，倡导健康文明生活方式，提高城市综合管理水平，改善人居环境质量， 营造良好发展环境，促进全区经济快速发展和社会全面进步。

二、工作目标

坚持“以人民健康为中心，政府主导，跨部门协作，全社会动员，预防为主，群防群控，依法科学治理，全民共建共享”的方针，按照“统一领导、分条作战，突出重点、集中整治，部门负责、属地管理”的原则，着力巩固国家卫生区创建成果，各项考核指标达到《国家卫生城市标准（2014版）》规定和《国家卫生城市暗访评价表》要求，确保顺利通过2022年市级复审。

三、组织领导及工作任务

2022年国家卫生区市级复审工作共设置十个工作组，各工作组根据《国家卫生城市标准（2014版）》规定和《国家卫生城市暗访评价表》要求，负责各项工作的推进，确保顺利通过复审。

1.综合评价管理工作组

组  长：刘学丽     组织委员、人大兼职副主任

副组长：曾　娅     民政和社区事务办公室负责人

牵头单位： 民政和社区事务办公室

责任单位：社区文化服务中心、派出所、城市提升服务中心、规划建设管理环保办公室、交警大队、国土房管所、经济发展办公室、市场监管所、社区卫生服务中心、城市管理大队、万寿社区、金钟社区、人和社区、永兴村、金钟村、檬梓村、大观村。

综合评价管理工作组设在民政和社区事务办公室。工作任务：开展巩固国家卫生区市级复审综合评价管理工作，负责城市总体规划建设、基础设施配套建设、城市卫生面貌、精细化管理程度、市民满意度、外来游客满意度等工作目标达到市级复审要求。

2.宣传与健康教育促进工作组

 组  长：张珊珊    宣传委员

 副组长：秦  宾    社区文化服务中心负责人

         曾  娅    民政和社区事务办公室负责人
牵头单位：社区文化服务中心、民政和社区事务办公室

责任单位：社区文化服务中心、交警大队、经济发展办公室、市场监管所、派出所、民政和社区事务办公室、城市提升服务中心、旧县中学、旧县小学、石鼓小学、永清小学、岚槽小学、人和社区、永兴村、金钟村、檬梓村、大观村。

宣传与健康教育促进工作组设在社区文化服务中心，工作任务：开展巩固国家卫生区市级复审工作宣传，负责完成巩固国家卫生区市级复审宣传氛围营造（各主要媒体要设有健康教育栏目，城区主次干道、车站、广场、公园、居民小区、医院、学校、机关企事业单位等公共场所设立的电子屏幕和公益广告等应当有巩固国家卫生区宣传内容、健康教育内容）、健康教育、全民健康活动、控制吸烟等工作指标达到市级复审要求。

3.市容环境卫生工作组

 组  长：刘开勇     办事处副主任

 副组长：陈星文     城市提升服务中心负责人
牵头单位：城市提升服务中心

责任单位：城市提升服务中心、城管大队、派出所、产业培育中心、交警大队、规划建设管理环保办公室、市场监管所、金钟社区、万寿社区、永兴村、金钟村、檬梓村、大观村。

市容环境卫生工作组设在城市提升服务中心。工作任务：开展市容市貌整治，负责清扫保洁、主次干道背街小巷、城市立面、城市绿化、公共水域、“十乱”整治、城市照明、垃圾收集运输、垃圾中转站、公厕、公路沿线、流动商贩管理、早夜市卫生;负责老旧小区、城乡结合部卫生整治，负责社区与单位环境卫生、路面、绿化带、卫生秩序、老旧小区及城乡结合部基础设施、五小行业、卫生管理等工作指标达到市级复审要求。

4.环境保护工作组

 组  长：张 冬      办事处副主任

 副组长：徐 燕      规划建设管理环保办公室负责人

牵头单位： 规划建设管理环保办公室

责任单位： 城市提升服务中心、派出所、产业培育中心、交警大队、规划建设管理环保办公室、产业培育中心、市场监管所、万寿社区、金钟社区、人和社区、永兴村、金钟村、檬梓村、大观村。

环境保护工作组设在规划建设管理环保办公室。工作任务： 开展环境保护、公共水域水环境质量、环境噪声、污水处理等工作指标达到市级复审要求。

5.食品安全与农贸市场工作组

 组  长：汪正玲     党工委副书记、统战委员

 副组长：王小勇     经济发展办公室主任
         罗友保     市场监管所所长

牵头单位：市场监管所

责任单位：市场监管所、经济发展办公室、城市提升服务中心、产业培育中心、金钟社区、万寿社区。

食品安全与农贸市场工作组设在市场监管所。工作任务：牵头开展农贸市场卫生综合整治，负责推进农贸市场建设和提升改造，抓好农贸市场的规范管理。农贸市场基本信息公示、市场公厕、活禽售卖、水产区管理、食品安全、开展食品卫生整治，负责食品安全基本信息公示、设施与管理，小餐饮店、小食品店、小饭店等“三小店”食品安全卫生管理等工作指标达到市级复审要求。

6.重点场所卫生工作组

组  长：刘学丽     组织委员、人大兼职副主任

副组长：曾　娅     民政和社区事务办公室负责人

牵头单位：民政和社区事务办公室

责任单位：民政和社区事务办公室、市场监管所、社区卫生服务中心、金钟社区、万寿社区、永兴村、金钟村、檬梓村、大观村。

重点场所卫生工作组设在民政和社区事务办公室。工作任务：开展重点行业卫生整治，负责重点场所卫生基本信息公示、设施与管理、“四小店”管理等工作指标达到市级复审要求。

7.病媒生物预防控制工作组

组  长：刘学丽     组织委员、人大兼职副主任

副组长：曾　娅     民政和社区事务办公室负责人

牵头单位：民政和社区事务办公室

责任单位：民政和社区事务办公室、市场监管所、经济发展办公室、规划建设管理环保办公室、社区卫生服务中心、万寿社区、金钟社区、人和社区、永兴村、金钟村、檬梓村、大观村。

病媒生物预防控制工作组设在民政和社区事务办公室。工作任务：开展重点行业、居民小区等区域病媒生物预防控制，负责病媒生物预防控制“除四害”等工作指标达到市级复审要求。

8.公共卫生与医疗服务工作组

组  长： 刘学丽  组织委员、人大兼职副主任
副组长： 刘汉林  社区卫生服务中心负责人

牵头单位：民政和社区事务办公室

责任单位：社区文化服务中心、劳动就业和社会保障服务所、民政和社区事务办公室、社区卫生服务中心。

公共卫生与医疗服务工作组设在民政和社区事务办公室。工作任务：负责公共卫生与医疗服务、开展职业健康管理整治等工作指标达到市级复审要求。

9.城区交通秩序工作组

 组  长：辜明川     政法委员、办事处副主任

 副组长：刘志明     旧县派出所所长

牵头单位：派出所

责任单位：派出所、城管大队、交警大队。

城区交通秩序工作组设在旧县派出所。工作任务：开展交通秩序整治，负责城区交通秩序维护，对机动车乱停、乱放、乱鸣号等不遵守交通法律、法规者予以制止和处罚，营造安全畅通的道路交通环境，确保城区交通秩序工作指标达到市级复审要求。

10.建筑工地卫生工作组

组  长：张  冬     办事处副主任

副组长：徐  燕     规划建设管理环保办公室负责人

牵头单位：规划建设管理环保办公室

责任单位：规划建设管理环保办公室、城市提升服务中心。

建筑工地卫生工作组设在规划建设管理环保办公室。工作任务：开展建筑工地卫生整治，负责工地围挡规范、出入口硬化、清洗设施、建筑工地周边环境卫生等工作指标达到市级复审要求。

四、工作要求

（一）高度重视。2022年国家卫生区市级复审是迎接国家复审的重要基础，各单位要高度重视，列入重要议事日程，切实加强领导，定期研究解决工作中存在问题。要明确分管领导、专（兼）职人员，根据工作职责和标准要求细化本系统、本单位的工作制度和具体实施方案，切实抓好落实，做到工作力度不减、管理水平不降，确保国家卫生区市级复审工作取得实效。

（二）深入宣传。各单位要充分发挥舆论导向和舆论监督作用，及时宣传报道巩固国家卫生区各方面的工作成效、先进典型、先进经验。重点抓好城市建筑工地围墙、宣传橱窗、交通设施、重要市政设施、大型经营场所和机关、团体、社区的国卫公益宣传，形成全民皆知、全民动员、全民参与、全民行动的良好氛围。

（三）加大投入。各单位要多渠道筹集资金，保证国家卫生区市级复审工作经费落实到位。要加大对城市管理维护、市政环卫基础设施建设管理、环境保护、健康教育、公共卫生、病媒生物防治等工作的经费投入力度，保障市政建设、城市管理、公共卫生服务、病媒生物防制等工作落实到位。

（四）加强协调。各单位要按照“属地管理块块抓、分级管理层层抓、行业管理条条抓”的原则，确保工作稳步推进。公安、建设、交通、市场监管、卫生、环保、城管等部门要依照国家有关法律法规，充分发挥职能作用，开展市容市貌整治、交通秩序整治、农贸市场卫生综合整治、建筑工地整治、食品卫生整治、环境保护整治、职业健康管理整治、重点行业卫生整治、老旧小区和城乡结合部卫生整治等专项整治，加强对城区市容市貌、交通秩序、卫生秩序、市场秩序、施工现场秩序的有效管理。对违法占道、流动经营、乱停乱靠、带泥上路、乱倒垃圾、乱贴乱画、乱搭乱建等老大难问题，各部门、各单位要加大协同配合，开展联合执法，进行彻底根治。

（五）严格督查。民政和社区事务办公室将严格执行督查巡查通报制度，定期不定期开展督查。要设立城市卫生曝光台账，落实有关工作责任，对行动迟缓、措施不力、推诿扯皮，影响全区巩固国家卫生区市级复审整体效果和进度的单位，要给予通报批评，通报情况将上报街道纪委。

旧县街道党政办公室                        2022年8月1日印发
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