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重庆市铜梁区人民政府南城街道办事处

关于印发化肥农药减量增效工作实施

方案的通知

各村（含涉农社区）：

《南城街道2022年化肥农药减量增效工作实施方案》已经街道党工委研究同意，现印发给你们，请结合实际，认真组织实施。

重庆市铜梁区人民政府南城街道办事处

          2022年5月23日

	重庆市铜梁区南城街道党政办                    2022年5月23日印发


重庆市铜梁区人民政府南城街道办事处

2022年化肥农药减量增效工作方案

根据《铜梁区2022年化肥农药减量增效工作方案》（铜农委〔2022〕68号）要求，我街道在区委、区政府的正确领导下，坚持绿色引领，转变发展方式，创新科学施用，减少化肥农药投入，提高化肥农药利用效率，积极探索产出高效、安全、资源节约、环境友好的现代农业发展之路，实现铜梁区到2022年化肥农药使用零增长的目标，现结合实际，制定如下方案。

一、工作目标
树立农业生产绿色发展理念，开展科学施肥合理用药技术培训，因地制宜推广化肥农药减量增效技术，全街道建立主要作物配方施肥、病虫害绿色防控统防统治示范片500亩以上，病虫害统防统治率稳定在43%以上，持续推进化肥农药减量工作取得实效，2022年全街道化肥使用量减少0.5%以上，同比去年减少2吨以上；农药使用量减少0.15%，同比去年减少16.47公斤以上。
二、主要任务
（一）强化技术培训指导。街道在关键农时季节，对辖区技术人员、经销商、规模种植户实现培训全覆盖，并建立培训档案，召开技术培训不少于1次。进一步推广宣传全市“12316”化肥、农药减量技术咨询电话的应用。

（二）持续推进配方肥落地。印发主要农作物测土配方施肥建议卡10000份，引导规模种植户和一般农户根据推荐配方科学选择施用配方肥。组织引导规模种植户、合作社、村集体经济组织、农业企业社会化服务组织等，开展配方肥统配统施，倡导肥料生产企业与种植企业建立测土配方、直供统施服务。

（三）积极推广应用化肥农药减量增效技术

1. 化肥方面：一是大力推广施用配方肥，促进肥料合理、均衡使用。二是积极推广有机肥使用，利用商品类有机肥、自制堆肥替代部分化肥，培肥土壤，改善农产品品质。三是在果树作物上大力推广绿肥种植技术，有效减少草害，同时通过绿肥还田促进化肥减量。四是指导种植大户改善施肥工艺，推广水肥一体化、肥料机械深施等技术。
2. 农药方面：因地制宜落实农药减量“六大”技术。一是积极宣传、推广应用主要农作物的抗病品种。利用春季“两杂”品种供种销售旺季，向广大农户宣传抗病品种，指导农户尽可能减少感病品种的种植面积；二是积极推广使用激健等农药减量助剂，减少化学农药使用量；三是加大理化诱控防治力度，推广以太阳能杀虫灯、粘虫板为重点理化防控。四是指导（业主）农户推广使用金龟子绿僵菌、阿维菌素、多角体病毒、春雷霉素、氨基寡糖素、枯草芽胞杆菌、丁子香芹酚、井冈霉素等生物农药；五是引导（业主）农户在粮油、蔬菜生产上，选用高效、低毒、低残留、低用量农药；主要作物要按照病虫害预测预报，对症下药，适期用药，推行科学防治技术。2022年，根据上级财政安排资金和社会化服务专项资金，组织实施水稻一代螟虫统防统治，政府统一采购高效、低毒、低残留、低用量农药40%氯虫噻虫嗪（福戈）和20%氯虫苯甲酰胺（康宽），实行统一购买农药、统一防治时间、统一药剂配方、依托农业社会化组织，实行集中和分散相结合的统防统治模式，全街道防治面积达到4千亩以上；六是在水果、蔬菜、特经作物生产上，推广地布覆盖、黒膜覆盖除草、人工及机械除草、推行水果套袋等，减少农药使用量。

（四）建立化肥农药台账，开展施肥用药调查。督促指导农产品生产企业和农民专业合作经济组织依法建立健全生产记录，如实记载《农产品质量安全监管手册》，重点记载化肥农药名称、来源、含量或剂量、用法用量和使用日期，建立化肥农药购买和使用台账。调查辖区内规模种植户和3户以上一般农户化肥农药使用情况，形成效果汇总表提交区农业农村委。

（五）开展化肥农药减量试验示范。一是开展水肥一体化示范。二是继续推广绿肥、有机肥替代化肥示范。三是建立化肥农药减量示范。建立以黎家沟生态农业发展公司的化肥农药减量示范片500亩以上，示范片重点推广有机肥替代化肥、配方施肥、秸秆还田、培植绿肥、高效低毒低用量农药、生物农药、理化诱控等化肥农药减量综合技术。示范片要树立展牌，明确具体行政责任人和技术责任人，创建目标作物、目标产量、主推技术等内容，规范建立化肥农药减量示范片到户台账。
（六）积极探索新机制。一是探索主要作物化肥使用定额制。探索主要作物化肥施用定额标准，在高施肥作物上配套技术集成和示范应用。二是探索社会化服务组织的托管制。结合农业产业社会化服务项目，依托农业社会化服务组织、植保无人机队伍，在水稻、花椒、柑橘三类作物上开展“统配统施”、统防防治社会化服务。三是探索有机肥和配方肥生产企业、农业社会化服务组织、农业生产主体，三方建立配方肥直供、统配统施服务。

三、保障措施

（一）加强组织领导

切实加强组织领导，推进各项工作措施落实。建立上下联动、多方协作的工作机制，落实责任、整合力量、加强区级、镇级、村级三级的工作协调。街道成立了“2022年化肥农药减量增效使用行动”领导小组，由办事处主任周江同志任组长，加强协调指导，推进各项措施落实。领导小组构成如下：

组 长 ：周  江     办事处主任

副组长：陈  伟     办事处副主任

成  员：王  伟     党政办负责人

        郭明春     产业培育中心负责人

        张新耀     环保办负责人

下设办公室在街道产业培育中心，由郭明春任办公室主任。办公室成员由刘文明、潘冠华、李星浩组成。办公室负责统筹协调工作，领导小组负责统筹规划，搞好宣传发动、筹措工作经费，制定扶持、奖励政策，加强组织协调，推进各项措施落实。并根据在项目实施中出现的相关问题，采取各种措施，确保化肥农药零增长目标任务的圆满完成。

建立长效机制。各村（涉农社区）成立化肥农药减量增效使用行动工作组，确定专人负责，强化日常监管，督促规模种植户建立化肥农药使用台账。

考核机制。此项工作将纳入街道年终目标考核。建立工作进展调度制度，对进展较慢的村（涉农社区）进行重点督促， 推动各项措施落实。化肥农药减量增效使用工作落实情况将作为面源污染工作的重要考核指标，街道将结合乡村振兴、农村人居环境整治、村庄清洁行动相关工作进行考核。


