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重庆市铜梁区人民政府蒲吕街道办事处

关于做好春季森林防火工作的通知

各村、社区：

   为贯彻落实铜林函〔2023〕2号文件《重庆市铜梁区林业局关于做好春季森林防火工作的通知》和全区2023年春季森林防灭火工作会议精神，切实筑牢春节、“两会”期间及春季森林防火安全防线，现就春季森林防火工作有关事宜通知如下：

一、深入开展防火宣传教育。春节、“两会”期间要持续对外出返乡过节、进山旅游、进入林区生产生活等人员开展森林防火法规宣传教育，倡导“鲜花替换纸烛”文明祭祀，严禁违章用火。要通过农村广播、宣传车、宣传单、标语、横幅等方式，强化警示教育，加大宣传密度，实现森林防火宣传“全覆盖”、进户宣传率达100％.

二、全面开展隐患排查治理。要对重点区域、重点部位持续开展隐患排查清理，不留死角、不留盲区，发现问题要立即整改，坚决消除风险隐患。要建立林区及林缘的坟墓、寺庙、主要入山路等重要火源点台账，做到“定点、定人、定责”，春节前各村、社区要全面组织人员对重要火源点周边3-5米和林下可燃物开展清理，切实防范祭祀等人为用火引发森林火灾；要建立老人、小孩、智力障碍者、精神病患者等重点人群台账，落实专人实行重点监管。

三、持续加强野外火源管控。春节、“两会”期间等重点时段要全面启用森林防火检查站，严格落实扫码出入林区，值守人员和护林人员要切实在岗在位在状态，要严格履行“四必”检查流程，确保火源火种不带入林区。要在集中祭祀区、入山路口、人口密集林区、林农交错地带增设临时卡点、增派巡护人员，采取鲜花置换纸烛、设置集中祭祀点、监管人员死看硬守等疏堵结合的措施，严管野外祭祀用火。护林员和村、社干部要加大巡山频率，及时处置火灾隐患。要严格松材线虫病疫木除治等生产性用火的监管，做好防火应急处置准备，严防引发森林火灾。

四、建立“十户联防”工作机制。按文件要求，以村民小组为单位，按照：“相邻相近、便于管理、守望相助、相互监督、利益共享、责任共担”原则，将林区相邻10户左右的农户划分为1个森林防火联防小组，以村规民约明确共同履行森林防火防虫义务，夯实森林防火基层联防机制。每组确定1名敢于担当、责任心强、热心森林防火防虫工作的人员为联防小组组长，联防小组组长要承担森林防火防虫巡查、劝导、报告、宣传的职责，组织联防小组组员签订承诺书（见附件），对联防小组组员户山林火灾进行监督检查，督促组员户及时清理林下可燃物，消除火灾隐患，对进入林区吸烟、祭祀等违规野外用火等行为进行劝阻，并督促联防农户、经营主体开展联防工作。各村、社利用节前走访宣传时间，在2月底前完成联防小组组员签订承诺书，承诺书一式叁份，各村、社保存1份，联防小组保存1份，交产业培育中心备案1份，3月份完成并开展工作。

附件：承诺书

                  重庆市铜梁区人民政府蒲吕街道办事处

                            2023年1月13日

附件

承诺书

我自愿加入森林防火联防小组，按照：“相邻相近、便于管理、守望相助、相互监督、利益共享、责任共担”原则，以村规民约明确共同履行森林防火防虫义务，夯实森林防火基层联防机制。清除周边林下可燃物，消除火灾隐患，对进入林区吸烟、祭祀等违规野外用火等行为进行劝阻，按联防小组组长分工开展工作，确保组员户山林防火安全。

                 承诺人（本人签字）：            

          村（社区）         社

第        联防小组
联防小组组长（签字）：          

2023年  月  日




