蒲吕办发〔2024〕3号

重庆市铜梁区人民政府蒲吕街道办事处

关于加强农村土地流转项目评审管理及风险

防范工作的通知

各村（社区），各办、所、中心：

为进一步巩固和完善农村基本经营制度，引导土地经营权有序流转，发展多种形式的适度规模经营，进一步加强对工商资本租赁农地的监管和风险防范，根据《中华人民共和国农村土地承包法》、《农村土地承包经营权流转管理办法》、《铜梁区人民政府关于进一步加强农村土地经营权流转管理的意见》（铜府发〔2018〕18号）、《关于开展工商资本租赁农地项目评审工作的通知》（铜农联发〔2020〕1号）、《关于进一步加强农村土地流转管理的通知》（铜农委发〔2023〕21号）等法律法规和相关文件的规定，结合我街道实际情况，现通知如下：

一、加强农村土地经营权流转项目评审备案工作的管理和工作流程
（一）做好主体资格准入审查

各村（社区）对租赁企业（组织或个人）经营主体的资质、商业信誉、农业经营能力、经营项目、土地用途及风险防范是否符合当地产业、现代农业发展规划等内容进行审查审核。审查审核通过后应及时将相关资料上报街道、区农委评审及备案；评审通过后再签订土地流转合同。严格依法依规办事，严禁先签合同再申请评审，防范“假流转”，防止编项目争取国家资金投入的情况发生。

（二）实行分级评审和备案
各村（社区）对租赁企业（组织或个人）流转土地的，根据用地规模需求，在50亩以下的由街道负责评审备案；规模在50亩（含50）以上1000亩以下的，由街道先初评，后报区农业项目评审联席会议评审并报区农业农村委备案；规模1000亩以上的，经街道初评及区农业项目评审联席会议评审后，报市农业农村委审查备案。
（三）租赁农地项目评审及备案工作流程要求
1.工商资本租赁企业（组织或个人）提出项目评审申请

凡租赁企业（组织或个人）租赁农地的，无论面积大小，必须在进行社会风险评估的基础上对项目进行评审。租赁企业（组织或个人）根据项目发展向项目所在地村（社区）持相关资料（附件1）、填写《蒲吕街道项目准入流转土地审定表》（附件2）、《项目评审申请表》（附件3）、交所在地村（社区）集体经济组织进行审查审核。

2.村（社区）集体经济组织审核

村（社区）集体经济组织根据租赁企业（组织或个人）提交的《蒲吕街道项目准入流转土地审定表》、《项目评审申请表》等相关资料，对申请的项目企业（或个人）资质、商业信誉、农业经营能力、土地用途、环境保护、风险防范以及拟租赁农地地点、面积、价格、年限等意向性内容进行核实后，在《蒲吕街道项目准入流转土地审定表》、《项目评审申请表》等资料分别签注意见并盖章后报送街道和区农委审查审核评审。此外，申请项目涉及畜禽养殖还需征求区生态环境局、区畜牧业发展中心意见。
3.工商资本租赁企业（组织或个人）提出备案申请

工商资本租赁农地申请项目经街道和区农业项目评审联席会议审议通过后，租赁企业（组织或个人）持相关资料（附件1）、《蒲吕街道项目准入流转土地审定表》（附件2）、《项目评审申请表》（附件3）和《铜梁区工商资本租赁农地项目备案表》（附件4）向街道办和区农业农村委提出农业项目备案申请。

4.评审备案通过后的其他事宜

租赁企业（组织或个人）向街道和区农业农村委申请农业项目备案通过后，应当持街道和区农业农村委审查审核同意后的《铜梁区工商资本租赁农地项目备案表》，按照全市统一的《重庆市农村土地承包经营权流转合同（示范文本）》签订土地租赁合同，租赁合同中应明确土地租赁用途、风险保障、土地复垦、能否抵押担保、再租赁、合同到期地上物处置以及违约责任等事项。租赁企业（组织或个人）应先付租金和风险保证金后再用地。未经街道和区农业项目评审联席会议审议通过和区农业农村委备案的项目，租赁企业（组织或个人）一律不得租赁农村土地流转。
二、规范土地流转和签订合同

（一）流转土地合法。各村（社区）要正确引导村民小组和农户按照“依法、有偿、自愿”的原则有序进行农村土地经营权流转，流转期限不能超过二轮承包期限（即2028年6月30日）。根据相关政策，流转合同时间超过2028年6月30日的，该合同无效、街道和区农委将不受理申请项目评审和备案。没有农户本人签字同意及书面委托，任何组织和个人无权以任何方式决定流转农户的承包土地，更不能以少数服从多数的名义，将整村整组农户承包地集中对外招商经营。

（二）签订合同合规。各村（社区）监管村民小组和农户签订农村土地经营权流转合同，使用《重庆市农村土地承包经营权流转合同（示范文本）》，做到 “六个统一”，即统一期限表述、统一流转方式、统一申请备案、统一谷物结算、统一面积口径、统一合同文本。合同中要明确土地流转用途、风险保障，违约责任等事项。签订农村土地经营权流转合同一式五份，一份交街道备案登记，一份交区农委评审备案，村（社区）保管一份、甲乙双方各持一份，归档备查。

（三）保障权益合法。各村（社区）要指导村民小组和承包农户在土地流转中将风险保障金缴纳条款在土地经营权流转合同中进行约定，并经租赁企业（组织或个人）和租地农户同意，委托村（社区）统一管理风险保证金，风险保证金原则上应不少于一年的土地流转租金。租赁合同期满后租赁者无违约行为的，由村（社区）退还风险保证金给租赁企业（组织或个人）。
三、完善风险防范机制

（一）压实责任。各村（社区）、驻村办、所、中心要坚持以保障承包农户合法权益为核心，加强对租赁农地经营、项目实施、土地流转用途、耕地保护、风险防范、发生违约责任等事项的巡查和监督。

（二）加强监督。各村（社区）、驻村领导、驻村办、所、中心要不定时开展对流转耕地巡查，督促租地企业（组织或个人）要严格按照合同约定在租赁农地上从事农业生产经营，落实耕地保护制度，切实保护基本农田，切实保障农地农用。严禁流转土地“非农化”、“非粮化”、撂荒耕地、破坏耕地层、污染土壤等现象。监管租地企业（组织或个人）未经承包农户同意，转租土地和抵押担保，积极引导租地企业（组织或个人）合理使用化肥、农药、农资等投入品，确保农产品和耕地土壤安全。

（三）强化处置。各村（社区）、驻村办、所、中心对流转双方发生的矛盾要依法依规及时解决和处理。对违反合同约定，不按时支付农户土地流转租金、对耕地进行“非农化”、“非粮化”、撂荒耕地及破坏耕地层造成土壤永久伤害的，应组织农户和农村集体经济组织可依法解除农地租赁合同，按合同要求赔偿。

请各村（社区）、驻村办、所严格按照本通知要求，做好本辖区的农村土地流转评审备案、管理及风险防范等各项工作。

附件：1．工商资本租赁农地项目评审企业（或个人）提供资料
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