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重庆市铜梁区人民政府蒲吕街道办事处

关于进一步加强岁末年初及全市“两会”期间安全生产工作的通知

各村（社区）、有关办所：

当前，我街道安全生产形势总体平稳，但形势依然严峻，应急管理工作面临挑战。面对风险挑战，我们要贯彻习近平总书记重要指示精神，认真落实上级工作部署，吸取过往事故和教训，认真履好职、尽好责。主动识变应变求变，着力补短板、堵漏洞、除隐患，将事故风险提前化解。

一、当下安全生产工作现状

冬春交替温度骤降雨雪天气频发，为生活生产工作、道路安全等带来风险隐患。年初辖区内重点项目、3P矿山、高层建筑、有限空间等领域安全工作形势总体平稳，但仍须抓好安全生产工作，未雨绸缪、防患未然。紧盯学校、医院、养老院、商超等人员密集场所，针对危化、工贸、消防等重点领域开展安全检查排查工作，做到守土有责不动摇,守土尽责不懈怠。

二、当下安全生产风险挑战

（一）冬季取暖安全风险。冬季使用电火炉频率上升，用电量增加，加剧电路老化易引发安全事故；独居老人、留守儿童用炭取暖未开通风口引发一氧化碳中毒的风险增加。     

（二）企业用电安全。年底企业存在赶工现象，机器满负荷运转，用电量大，电线负荷大存在安全隐患。个别工厂内杂物较多有压断导线发生触电风险；在对熔断丝进行更换时，任意加粗熔断丝等。

（三）烟花爆竹安全风险。春节将至烟花爆竹供求旺盛，商家企业满仓囤货、烟花爆竹禁放区燃放、烟花爆竹产品使用不规范等种种行为加剧隐患事故风险的发生率。

（四）道路交通安全风险。春运期间返乡人流量大、货物防范运输频繁、道路结冰雨雾极端天气增多、“三超一疲劳”等违法违规驾驶行为增加使道路交通安全事故风险陡增。

（五）建设施工安全风险。岁末年初，赶进度、抢工期明显，大量人员、设备进场，施工作业面增多，加之冬季气温低、雨雾多，作业面湿滑，一线从业人员高坠事故风险加大。雨水偏多，空气湿度大，在室内外作业中极易发生触电事故。

（六）镇街燃气安全风险。在消防安全检查中，仍有部分餐饮店未安装燃气报警器或已安装但断电未使用的情况。加之室内空气不流通，煤气罐储存不规范，厨房环境复杂等因素极易引发一氧化碳中毒和燃气泄漏爆炸事故。

（七）工贸行业安全风险。涉爆区未与其他场所牢靠隔离，粉尘爆炸危机场所设置未与人员密集场所保持安全距离，使用非防爆工具在粉尘爆炸危机场所开展作业，未对有限空间作业场所进展辨识建立台账等不规范行为易造成较大的安全风险。

（八）农业农村安全风险。随着种养殖项目增资扩产，高标准农田、农业园区等农业工程建设项目的大力实施，春节前后畜禽屠宰、粪污处理、渔业捕捞等农业农村领域安全生产风险也进一步聚集。

三、针对安全风险领域防范工作

（一）冬季取暖方面。由应急办牵头，各村（社区）积极开展上门宣传，提高群众在取暖过程中的安全意识，针对弱势群体上门走访宣传安全取暖的注意事项，将安全风险化解在摇篮中，要将特殊群体、柴火取暖家庭建立台账，定期开展上门宣传，避免在密闭环境中发生一氧化碳中毒事件。

（二）企业用电方面。由经发办牵头，开展企业用电安全排查，组织开展企业办公楼、宿舍、工棚等用电安全隐患的排查工作，重点排查电气线路、插线接口、变电设施及用电等情况，加强指导工作。

（三）烟花爆竹管控方面。由应急办牵头，做好禁放区宣传，设置好临时售卖点，并加强烟花爆竹燃放管控，组成由综治队员、各村社区干部、志愿者、机关干部为小队的烟花爆竹燃放管控小组，在春节假期期间开展值班值守工作。应急办要联合派出所开展烟花爆竹售卖店（点）的全面排查，加强烟花爆竹存储、销售、燃放安全管理，特别是要做好“打非治违”工作，杜绝不合格产品进入辖区。

（四）农村道路交通安全方面。由应急办牵头，联合派出所，结合春运，开展农村道路交通执法，重点是客运车辆超载、非法营运车辆。积极主动开展农村道路隐患整治，治理事故多发路段隐患。

（五）建设施工领域方面。由建管办牵头，对在建工地开展排查检查，重点关注动火作业、一线工人安全防护措施到位情况、高空作业等。

（六）燃气管控方面。由经发办牵头，持续开展燃气安全大排查，重点对燃气的气、瓶、阀、管、网开展持续整治，对已有问题加快解决。

（七）工贸行业安全方面。由街道安委办牵头，聘请安全生产专家，对辖区工贸行业领域开展节前安全检查，建立工作台账，对问题责令当场整改或限期整改。

（八）农业农村安全风险管控方面。由产业培育中心牵头，开展一次针对养殖业、种植业的全面摸排，各村（社区）联合开展农村畜禽屠宰、粪污处理、渔业捕捞安全工作的上门宣传活动。

四、相关要求

（一）提高政治站位。各村（社区）、各办所一定要提高政治站位，在春节来临之际，在全市“两会”期间，要始终把握安全这个底线工作，确保全区的整体安全稳定。

（二）强化责任担当。各办所要确实按照“一岗双责”的要求落实安全生产工作责任，确保安全工作做到实处。要认真排查、如实记录、确实整改。

（三）加强责任问效。对发生事故的行业领域办所，要进行责任问效，工作做到实处没有，宣传到位没有，采取倒查机制，严肃处理因履职不到位造成事故的责任人。
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