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双山镇2023年度创建重庆市市级卫生镇

各组分工
一、爱国卫生组织管理组
组长：万 静

成员：夏洪中、程绪贤、朱兵

责任单位：平安办

职责：贯彻执行镇委、镇政府和上级爱卫会的文件精神；制定全镇爱国卫生工作长期发展规划、年度工作计划和方案；根据镇爱卫会的决议，督促协调各成员单位。充分发动群众参与爱国卫生运动，经常开展形式多样、内容丰富的卫生创建活动，建立卫生管理制度，责任落实到位，经常开展卫生检查评比活动。

二、健康教育和健康促进组

组长：万静、江雪琴、王刚、曾德刚

成员：夏洪中、陈东东、代平、李佳

责任单位：平安办、党政办、双山小学、双山卫生院

职责：建立健全的健康教育网络，有领导、有专（兼）职工作人员、有工作经费。有指导全镇开展健康教育工作的计划、简报、总结，文字和照片资料。开展的各种健康教育活动资料齐全（培训、讲座、宣传活动、督导检查等）。居民健康基本知识知晓率≥80%、健康生活方式与行为形成率≥70%、基本技能掌握率≥70%。小学健康教育开课率100%，以培养学生养成良好卫生行为为重点，开展多种形式的健康教育活动。小学学校符合《无烟学校标准》。学生基本卫生知识知晓率≥80%，健康生活方式与行为形成率≥75%。主要干道、广场设有健康教育宣传栏定期更换。履行《烟草控制框架公约》，公共场所、工作场所控烟工作得到有效落实。

三、市容环境卫生组

组长：贺光军、刘应全

成员：周磊、戴霞、李国华、罗国华

责任单位：农业服务中心、应急办

职责：镇区规划合理，环境卫生管理机构健全，组建有清扫保洁专业队伍，卫生管理责任落实，有保证日常工作需要的运行维护经费。保证道路平整、完好，无裸露地面，人行道铺装率≥80%，道路附属设施完好；排水设施畅通，下水道管网覆盖率≥80%；路灯亮灯率≥90%。主要街道保洁时间不低于12小时，路面整洁，垃圾日产日清，无暴露垃圾和卫生死角；镇上垃圾袋装化覆盖率≥80%；垃圾密闭储存、运输，密闭清运率达到100%。垃圾转运站、公共厕所、废物箱等环卫设施设置符合《城镇环境卫生设施设置标准》要求，布局合理、数量足够，作业车辆满足需要，设施设备管理规范、清洁卫生，场镇无旱厕，三类以上公厕≥60%。镇区生活垃圾集中收运、处理体系完善，生活垃圾无害化处理场建设、管理和污染防治符合国家有关法律、法规及标准要求，镇区生活垃圾无害化处理率≥90%；50%以上的村（社区）生活垃圾实行户集、村收、镇转运或处理。粪便储存和处理设施密闭，化粪池定期清掏，无粪便满溢和直排现象。镇容美观有序，环境整洁，无乱搭乱建、乱贴乱画、乱停乱放和无乱设摊点现象，沿街公共设施维护完好、整洁；单位门前卫生责任制落实，门内卫生达标；镇区内无散养家禽家畜，无违规饲养宠物。农贸市场卫生设施完善，功能分区合理，管理良好。建筑工地管理符合《建筑工地现场环境与卫生标准》要求，建筑物料、施工泥土不得影响道路通畅和环境卫生，工地噪声不影响居民日常生活。镇区河道等水体的水面清洁，无漂浮垃圾。岸坡整洁，无垃圾杂物。镇区绿化符合要求，主要道路两旁有行道树，树木、花草管护良好，绿化覆盖率≥25%，人均公共绿地面积≥4平方米。

四、生态环境组
组长：贺光军

成员：牟方江、李廷海

责任单位：农业服务中心

职责：成立镇环保机构，建立镇环保工作机制，完成上级政府下达的各项环境保护工作任务。制定《镇突发环境事件应急预案》并演练，近3年内未发生重特大环境污染事件。集中式饮用水源地水质达标率100%；镇生活污水处理率达80%；医疗、危险废物按照国家和地方有关规定进行安全处置。大气环境污染（燃煤、餐饮油烟污染控制）、水环境污染（水环境质量功能区达标）、声环境污染（建筑施工噪声、社会生活噪声）控制措施落实到位。

五、重点场所卫生和生活饮用水安全组

组长：贺光军

成员：夏洪忠、陈红梅

责任单位：卫生健康办、双山自来水厂

职责：认真贯彻国务院《公共场所卫生管理条例》，有计划、有检查，卫生监督、监测和技术指导规范。公共场所有有效卫生许可证，卫生管理制度健全。直接为顾客服务的从业人员持有有效的健康合格证，开展卫生知识培训，“五病”调离率100%。水厂有有效的卫生许可证。水厂有健全的管理、消毒制度和操作规程，定期监测出厂水和末梢水游离余氯并有记录。直接从事供管水人员持有健康体检合格证。疾病预防控制中心每年对出厂水进行一次检测，水质符合国家标准；每半年对末梢水进行一次检测，水质符合《生活饮用水卫生标准》。未发生因饮水污染导致的介水传染病。

六、食品安全组

组长：王小静

成员：刘应全、周磊

责任单位：市场监督管理所

职责：认真贯彻《中华人民共和国食品安全法》，监督监测与技术指导规范、资料齐全。镇区内连续三年内未发生重大食品安全事故。食品生产经营单位具有有效许可证，卫生安全管理制度健全，生产经营条件、操作过程符合相应法规规范要求，从业人员持有效健康证、具备相应岗位的基本卫生知识并掌握卫生安全操作规程。各类餐饮服务单位、集体食堂防尘、防蝇、防鼠及上下水设施齐全，有餐具消毒、保洁设施并运转良好，食品原料和制售过程符合食品安全要求，无交叉污染。餐饮服务单位实行食品安全量化分级管理覆盖率达90%以上。食品经营单位无变质、腐败、假冒伪劣食品及其他不符合食品安全标准要求的食品,销售的定型包装食品和散装食品标签符合食品安全法律、行政法规的规定。食品生产单位不采购和使用不符合食品安全标准的食品原料、食品添加剂、食品相关产品，在生产过程中按照规定使用食品添加剂，无违法添加非食用物质的现象。食品摊贩经营地点外环境整洁，具备相应的卫生设施。

七、疾病预防与医疗卫生服务组
组长：万静、曾德刚、王刚

成员：牟方江、李佳、代平

责任单位：平安办、双山卫生院、双山小学

职责：认真贯彻《中华人民共和国传染病防治法》，有规划、有制度、有措施，有关资料齐全。重大疾病控制按期完成国家规划要求，近两年无甲、乙类传染病暴发疫情，无医院内感染引起的传染病暴发疫情和死亡事故。医疗机构依法做好疫情报告工作，法定传染病无漏报、迟报。坚持肠道门诊制度，做好肠道传染病防治工作。托幼机构、学校按照《疫苗流通和预防接种管理条例》规定开展入托、入学儿童预防接种证查验工作；按照《学校和托幼机构传染病疫情报告工作规范》的要求报告疫情，无瞒报、漏报现象，有专人或兼职教师负责传染病疫情等突发公共卫生事件报告。落实好免疫规划工作，儿童国家免疫规划疫苗全程接种率≥90％；免疫接种规范，安全注射率100％。

八、病媒生物预防控制组

组长：夏洪中

成员：朱兵、李佳

责任单位：平安办、双山卫生院

职责：组织管理和技术措施，认真贯彻落实《重庆市预防和控制四害管理规定》，坚持以环境治理为主的综合防制方针，制定切实可行的病媒生物防制工作实施方案，落实经费和人员，广泛发动群众，采取科学规范的防制措施，控制病媒生物密度；切实履行政府公共环境病媒生物防制职责，防制效果明显。预防控制成效：通过综合防制，鼠密度达到国家规定的标准，蚊、蝇、蟑螂密度至少有一项达到国家规定的标准，另两项不超过标准的三倍。
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