
双山府发〔2023〕35号

重庆市铜梁区双山镇人民政府

关于成立消防工作站的通知
各村（居）、相关科室：

为全面加强基层消防力量建设，强化基层消防安全管理，根据区府办《关于印发进一步加强基层消防治理实施方案的通知》（铜府办〔2022〕57号）文件要求，经研究同意成立双山镇消防工作站。具体通知如下：

一、消防工作站领导机构   

站  长：陈代兵  双山镇政法委员、副镇长

副站长：刘应全  双山镇应急办负责人

管理员：罗国华  双山镇应急办工作人员

姜  超  双山镇消防工作站工作人员

吴  燕  双山镇消防工作站工作人员

各村（居）委会应当参照消防工作站模式成立相应消防工作领导机构，切实加强消防工作协调部署推动力度。消防工作站站长、副站长调整时由新任命的领导自然接任，管理人员变动时应及时调整。

二、办公地点

双山镇双兴路8号   

三、消防工作站职责
（一）队伍组织健全

镇级建立一支负责消防工作的队伍，社区、农村设有消防联络员。将行政区域内划分若干网格，每个网格确定一名负责人和若干消防安全管理员，各人员按职责要求开展工作。

（二）消防业务精通

消防工作站人员坚持以自学为主，自学与集体学习相结合的方式开展业务学习，集中消防业务学习每周不少于1次，每年到消防部门参加集中培训不少于1次。全体人员应基本掌握和运用消防的基本知识、消防法律、法规和技术标准，掌握消防监督检查的方法、内容，掌握辖区内的基本情况。工作站人员应达到“两会”、“两准”，即会宣传培训、会检查指导，违法性质定得准、火灾隐患认得准。

（三）消防检查量化

应认真做好对行政区域社会单位（场所）的消防安全检查工作。对本行政区域内被列为重大火灾隐患并实行挂牌整治的单位，在挂牌整治期间的消防检查每月不得少于1次。工作站人员每人每月检查单位不少于12家次。每季对辖区内的火灾形势和消防安全状况进行一次分析，并向党委、政府做好书面汇报。

（四）消防宣传教育

做好消防宣传工作，重大节日、重点季节利用多种形式开展大规模宣传，每月至少1次深入社区、农村、企事业单位开展消防安全宣传，每半年指导村（居、社区）举办村（居、社区）民开展消防逃生、灭火演习不少于1次，切实提高全民消防意识和抗御火灾的能力。

（五）消防安全培训

积极组织开展消防培训工作，对学校、幼儿园每学期至少１次，村（居、社区）民消防知识培训每半年不得少于1次，社会单位（场所）每半年不少于１次的消防安全培训。

（六）基础设施建设

提请政府按国家规定制定消防专项规划，建设公用消火栓，并保证消防用水量的需要。加强对镇街专职消防队和其他多种形式消防队伍的检查和指导，督促认真开展业务训练和器材操作保养，确保随时拉得出、打得响。

（七）开展消防整治

每年组织开展“三合一”场所、人员密集场所、出租房、电气消防安全等专项整治工作，并根据辖区实际，开展有针对性的消防安全专项整治工作。

（八）配合火灾调查

行政区域内发生火灾后，应第一时间赶往火灾现场，参与应急处置和善后处理，并协助消防机构开展火灾事故调查。

（九）加强档案建设

应建立辖区基本情况（辖区内各类社会（场所）情况，村、社区情况，易燃易爆单位情况）、消防宣传教育培训、消防安全检查、隐患整改、社会消防组织、火灾事故登记等档案。

四、工作要求

（一）掌握责任区基本情况，积极开展调查研究，提出责任区消防监督检查工作的意见。

（二）努力学习消防业务知识，熟练掌握消防监督检查的形式、重点、内容、方法和程序。

（三）开展消防安全检查，及时督促火灾隐患整改，制止和查处、移交各种消防违法、违章行为，建立健全消防台帐、档案。

（四）建立健全责任区内群众性消防组织，定期开展活动，努力提高群众的自防自救能力。

（五）掌握责任区内社会单位（场所）的基本情况，经常开展消防安全宣传教育，提高单位（场所）的消防安全意识。

（六）掌握责任区火灾情况（及时了解掌握火灾单位或场所的基本情况），保护火灾现场，协助调查处理火灾事故。

（七）完成站领导交办的其他消防工作。

附件：消防工作站工作制度
重庆市铜梁区双山镇人民政府
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