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重庆市铜梁区双山镇人民政府

关于印发《双山镇2023年第二轮集中排查

和年度巩固拓展脱贫攻坚成果信息动态管理

工作方案》的通知
各村：

现将《双山镇2023第二轮集中排查和年度巩固拓展脱贫攻坚成果信息动态管理工作方案》印发你们，请按照时间进度节点和工作安排，结合实际认真贯彻落实。

重庆市铜梁区双山镇人民政府
                                   2023年11月6日

（此件公开发布）
双山镇2023年第二轮集中排查和年度巩固

拓展脱贫攻坚成果信息动态管理工作方案
根据区委农村工作暨实施乡村振兴战略领导小组巩固拓展脱贫攻坚成果专班相关工作要求，为高质量完成我镇第二轮集中排查和年度巩固拓展脱贫攻坚成果信息动态管理工作，特制定如下工作方案。

一、总体工作目标

（一）“一排查”。开展防止返贫监测帮扶第二轮集中排查，进一步防范化解返贫致贫风险，坚决杜绝应纳未纳、体外循环等情况。

（二）“一采集”。开展巩固脱贫攻坚成果信息采集工作，对脱贫户、监测户入户据实采集收入有关情况，计算人均纯收入，经数据审核后，录入全国防止返贫监测和衔接推进乡村振兴信息系统（以下简称“全国信息系统”）。

（三）“三更新”。在入户采集基础上，在全国信息系统中对发生变化的重要指标信息进行更新维护。一是更新基本信息。主要包括：脱贫户、监测户“两不愁三保障”和家庭人口变化等情况，以及脱贫村和驻村工作队等基本情况（详见附件1、2、3、4、5）。二是更新政策落实情况。更新脱贫户、监测对象享受政策情况（到户政策清单模板参见附件6）。三是更新务工信息。更新脱贫户、监测户务工地点、务工时长等务工监测情况。

二、工作安排
集中排查和动态管理工作于2023年10月开始，2023年12月底完成，分阶段推进。

（一）动员部署阶段（11月5日前完成）
镇级全面安排部署，制定“第二轮集中排查和年度巩固拓展脱贫攻坚成果信息动态管理”实施方案，分层做好宣传动员、人员组织、业务培训等工作。全覆盖培训镇街干部和村干部，确保工作要求原原本本、原汁原味的传递到基层一线。

（二）集中排查和信息采集阶段。（11月至12月完成）

1.集中排查。按照2023年防止返贫监测范围和识别标准，对可能符合监测条件的重点人群开展排查识别，确保应纳尽纳。重点人群主要包括：脱贫户、农村低保户、农村分散供养特困人员、农村重病户（2023年自付医疗费用超过3000元的）、农村残疾人家庭、有高中或大学在读学生的农村家庭、农村受灾户等。对符合条件的对象要按规定流程及时纳入监测。排查脱贫户、监测户“两不愁三保障”和饮水安全保障情况，对存在的风险进行动态清零。

2.信息采集。结合集中排查工作，同步组织镇村干部进村入户，对脱贫户、监测户、脱贫村的巩固拓展脱贫攻坚成果相关信息进行采集。主要包含3项具体内容：一是脱贫户、监测户“两不愁三保障”、人均纯收入等指标变化情况；二是脱贫户、监测户家庭成员自然变化等家庭基本情况，享受帮扶政策、务工监管数据等信息；三是脱贫村和驻村工作队等指标变化情况。

（三）数据录入更新阶段（12月3日前完成）

1.数据录入更新。各村根据时限要求，分阶段做好数据录入和更新工作。各村在完成进村入户和信息采集相关工作后，务必于2023年12月3日前完成全部数据录入和系统操作工作。

2.数据分析核实。在做好数据录入工作的同时，各村要加强数据监测分析，组织力量对疑似问题进行核实。镇级将结合区局要求，加强数据监测分析，并分组开展现场督导，帮助各村及时发现苗头性倾向性问题。

（四）总结报告（12月18日前完成）

数据封库后，镇农业中心组织开展巩固拓展脱贫攻坚成果年度数据分析相关工作，对第二轮集中排查和信息动态管理工作进行总结，并于12月18日前上报集中排查和信息动态管理工作总结。

三、工作要求
（一）加强组织领导。第二轮集中排查和年度信息动态管理工作涉及内容多，时间紧、任务重。要高度重视，坚决扛起主体责任，加强培训，强化调度指导，压紧压实工作责任，主要负责同志要亲自抓，分管负责同志要具体抓，具体业务人员要下沉一线与乡村实操人员共同入户开展工作。要采取切实有效措施，确保工作进度质量。

（二）规范工作流程。要严格工作程序管理，进一步强化信息采集人员工作责任，入户工作按照2人一组开展，组建入户走访排查组，由联系村领导、驻村组长、村干部组成，驻村组长任排查组组长，主要入户走访重点人群，脱贫户、监测户由帮扶责任人排查走访。户表信息原则上通过入户采集获取，如因农户长期在外务工等原因无法入户采集的，可采用电话访谈等方式进行。对确因年龄、身体等原因整户不具备正常沟通能力的可由亲属或村干部代答。脱贫户、监测户“两不愁三保障”和年度收入等重要信息需经农户和信息采集员“双签字”确认。工资性收入按要求扣减必要就业成本的相关情况（如是否已扣减必要成本、是否包吃包住、享受务工交通补贴、县内务工等），应在采集表相应位置进行简要注明。

（三）确保数据质量。要根据当地实际组织做好数据分析和实地核实，采取有效措施，加强过程和程序管理，严把信息采集、计算和审核等关口，不断提高采集数据质量，确保“账账相符、账实相符”，确保信息数据的真实性和准确性。

（四）减轻基层负担。要强化工作统筹，科学合理安排工作时序，避免重复进村入户采集信息。数据录入工作要错峰进行，切实提高工作效率。要在全国信息系统中开展数据录入，加强数据核验和分析，防止重复填表报数，增加基层负担。

四、有关说明

（一）巩固拓展脱贫攻坚成果信息，如收入、务工时长、家庭成员自然变化等，计算周期为2022年10月1日至2023年9月30日。状态类指标（如健康状况、在校生状况）取值时间节点为2023年9月30日24时。

（二）涉及脱贫人口收入信息动态管理口径规范的有关要求以《农业农村部办公厅关于进一步做好脱贫人口年度收入信息动态管理工作的通知》（农办乡振〔2023〕4号）文件中的《脱贫人口收入信息动态管理监测指标解释和计算口径》和《规范做好脱贫人口收入信息动态管理工作指南（试行）》为准，其他信息采集要求以2022年度动态管理同口径要求为准。

（三）为减轻基层负担，降低工作成本，各村可根据工作需要通过全国信息系统下载2023年度巩固拓展脱贫攻坚成果信息采集对照表辅助开展入户采集，可使用防返贫监测手机APP的相关功能开展核验信息等工作。

附件：1.2023年度脱贫户和监测户信息采集表（样表）
2.脱贫户和监测户家庭成员自然增加情况表（样表）

3.脱贫户和监测户家庭成员自然减少情况表（样表）

4.2023年脱贫村信息采集表（样表）

5.2023年度脱贫户、监测户收入核算明细表

6.2023年到户政策享受清单（参考）

7.《脱贫户和监测户信息采集表》填表说明和指标解释

8.《脱贫村信息采集表》填表说明和指标解释


