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石鱼镇2023年森林防灭火工作方案

今年是全面贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于全面加强新形势下森林草原防灭火工作的意见》（中办发〔2022〕60号）的开局之年，做好森林防灭火工作意义重大。为深刻汲取2022年夏季极端天气下火情多发频发的经验教训，切实做好2023年森林防灭火各项工作，确保我镇人民群众生命财产和生态安全，制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于森林草原防灭火工作重要指示批示精神，落实市委、市政府安排部署和区委、区政府工作要求，坚持“预防为主、积极消灭、生命至上、安全第一”的方针，秉持“防未、防危、防违”“打早、打小、打了”的工作要求，从源头上防范和化解森林火灾风险。
二、工作目标
严防重特大森林火灾和扑火人员伤亡事故发生，森林火灾受害率控制在0.3‰以内，确保人民群众生命财产和生态安全。
3、 明确森林火灾防控重点区域和重要目标
根据研判，2023年夏季我区气温偏高、降水偏少、林区人为活动频繁，森林防灭火形势十分严峻，我镇为森林火灾高风险地区，在极端天气情况下，极有可能发生重特大森林火灾。
我镇根据森林资源分布情况，划定森林防火重点区域，并向社会公布，“一域一策”做好森林防灭火工作。
森林火灾防控重要目标主要有集体林场，自然保护区，林区工程施工现场，穿越林区的公路（含在建），林区输配电设施，石油和天然气长输管线，农家乐、民宿、加油站、通信基站、林区公墓、集中坟区，林缘附近民居等并做好动态监管台账。
四、保障措施
（一）加强组织领导
按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求，严格落实属地责任。我镇在防火期间要组织召开1—2次森林防灭火工作会，研究解决森林防灭火工作重大事项。各级林长在夏防期间常态化开展巡林。橙色、红色预警信号发布期间，分管领导每日开展调度、抽查、研判；镇包片领导到包片村检查、督促、指导落实森林防灭火工作；驻村干部到联系村社检查森林防火工作落实情况。
（二）加强经费物资保障
落实森林防灭火专项工作经费，满足队伍保障、物资采购、机具维修保养的基本需求。同时安排扑救森林火灾的储备金。
五、基本原则
（一）防管并重
坚持预防在先、防管并重的防火原则，细化落实各项防控措施，做到“打早、打小、打了”。在森林防火高火险期间，全面禁止一切野外用火， 对违反规定者从严从重处罚。同时，严禁在林内和林缘开荒种地，从源头上消除火灾隐患。
（二）责任联动
镇人民政府行政负责人是防火工作的第一责任人，分管领导要具体抓，镇农业服务中心和包村干部、村干部和护林员包农户，护林员包山头，一旦发生森林火灾，层层追究责任。
（三）群防群控
加强森林防灭火应急队伍的规范化建设，在充分发挥专业部门作用的基础上，加大宣传力度，镇综治巡逻车不间断巡逻，动员社会方方面面的力量，重点林区实行十户联防，联防联治，群防群治，形成齐抓共管的森林防火工作格局。
（四）突出重点
兴发村、盐田村林区是全镇森林防灭火工作的重点部位，要严防死守；7月10日至10月10日是夏季森林防火工作的重点时期，要确保巡查监控到位；防火宣传教育、野外用火依法管理、火灾科学扑救是森林防火工作的重点环节，要防范到位；儿童、弱者、精神病患者、进入林区人员和车辆、林区及周边作业人员是森林防火工作中的重点人群，要监管到位并做好台账。
六、责任分工
（一）各村委会负责辖区内护林及森林防灭火工作，制定本村森林防灭火应急预案；建立“十户联防”机制，组建本村扑火队伍，发生火灾时必须在第一时间到达现场，核查火情，及时组织人员扑救火灾，并向镇应急办汇报；在林区出入口设立警示标志，加强对出入林区的人员和车辆管理；组织人员对野外烧荒行为的检查，深入各村进行森林防火宣传；监督管理本地区护林员，全方位、全天候开展对林区巡查活动。
（二）镇农业服务中心负责综合协调工作，协助镇政府主要领导、分管领导召开调度会；协调镇应急办和各村委会联合行动；检查森林防火责任落实情况；确保森林防火监控指挥系统正常运转，及时监控火情，搞好预警；组织实施对全镇护林员业务培训，提高护林员素质；积极与上级森林防火指挥部沟通协调，及时反馈上报情况；负责在防火戒严期，对野外用火行为的查处，按照《中华人民共和国森林法》、国务院颁布的《森林防火条例》，对野外用火及破坏森林资源的直接责任人上报森林公安部门进行处罚。
（三）应急办组建森林防火扑火队伍，通过集训、轮训等方式开展扑火队伍培训，推进扑火队伍提档进位，确保第一时间拉得出、冲得上、打得赢；同时对灭火装备物资进行及时清理、维修、保养、补充，按照规定备齐，建立森林防火设施设备台账。
（四）驻村干部与所驻村对接联系，帮助解决问题，协助村委会统一开展森林防火工作；组织专人，定期深入村委会，检查、指导、督促所包村森林防火制度和措施落实情况。
（五）护林员在森林防火期间要做到全天候在岗在位在状态，带装巡林，做好巡林日志；巡林过程中发现问题及时上报并进行整改。
（六）森林防火检查站森林防火期间要确保2人在岗，坚决不允许脱岗，守卡员要尽职履责严格按照“四必”流程做好进出林区人员、车辆等检查及扫码登记工作。
七、有关要求
[bookmark: _GoBack]（一）强化责任追究。各相关办站所中心、村委会要从讲政治的高度重视森林防火工作，坚决克服侥幸心理，把森林防火工作作为一件大事摆到重要议事日程来抓，把各项工作抓严、抓细、抓实。认真落实森林防火责任制，主要领导和分管领导要靠前指挥，亲自部署。同时，要层层落实责任，做到山林有人管、林区有人护、村社有人包、责任有人担，一旦发生火灾，层层追究有关人员的责任，决不姑息迁就。
（二）加强宣传教育。利用广播、LED、巡逻车等多种形式深入开展森林防火宣传工作，做到家喻户晓，人人皆知，营造全社会关注，全民参与的良好氛围。
（三）从严巡护查处。加强野外火源管理，组织人员对重点部位的火灾隐患进行排查整改。同时，在林内要道和出入口设立检查站，增加巡查人员，进行全方位、不间断巡查，全体森林防火工作人员要延长工作时间，进行死看死守，做到见烟就查、见火就罚、成灾就抓。
（四）科学合理调度。森林防火期间，各办站所（中心）要通力合作，紧密配合，协同作战，为扑救森林火灾提供保证。镇农业服务中心、相关村委会要科学合理调配人员、防火物资，避免盲目无序现象。特别是要加强护林员教育培训，合理安排就餐时间，确保巡查不留空档。一旦发生火情，镇领导及扑救人员要在第一时间赶到现场组织扑救。
（五）加强火情预警。相关办站所及各村委会防火期间必须有领导带班，一旦发生火情，必须在第一时间及时逐级上报，并赶赴现场进行处置。
（六）加大督查力度。镇农业服务中心、应急办、镇纪委在森林防火期间，要做好对各办站所、村委会的督查检查，一旦发现因值班不到位、防火措施不落实而发生森林火灾的，及时向镇政府主要领导、分管领导汇报，并在全镇范围内进行通报批评。对森林防灭火工作不重视、连续发生火情火灾的村（社区），在全镇会议上作检讨发言。发现有失职、渎职行为的，由镇纪委依法依规严肃处理，涉及违法犯罪行为移送司法机关追究刑事责任。
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