




少云委〔2022〕28号

中共重庆市铜梁区少云镇委员会
重庆市铜梁区少云镇人民政府
关于印发《少云镇进一步加大境外涉诈重点
人员劝返工作力度实施方案》的通知

相关村社区、镇属各部门：
《少云镇进一步加大境外涉诈人员劝返工作力度实施方案》经镇党委、政府研究同意，现印发给你们，请认真遵照执行。
特此通知。


中共重庆市铜梁区少云镇委员会         重庆市铜梁区少云镇人民政府
2022年4月14日
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少云镇进一步加大境外涉诈重点人员
劝返工作力度实施方案

经上级认定，我镇有境外涉诈人员共计5人，经前期宣传劝导，已有2人被成功劝返，仍有3人滞留境外，劝返成功率仅为40%。为深入贯彻落实习近平总书记关于打击治理电信网络诈骗犯罪工作的重要指示，压实管控主体责任，根据《重庆市铜梁区涉诈重点镇街约谈警示和挂牌整治办法（试行）》文件要求，按照区全民反诈专项行动指挥部指挥长批示精神，拟对我镇缅北涉诈人员劝返工作开展为期三个月的预挂牌整治，预挂牌整治到期效果不明显的，将进行挂牌整治，纳入平安铜梁建设暨防范化解重大风险考核，并实施责任追究。为保障人民群众财产安全，全力劝返非法居留境外特别是缅北人员，全面完成整治任务，特制定本方案。
1、 强化责任落地
要切实提高政治站位，将思想认识统一到区委区政府决策部署上来，以实际行动抓好境外涉诈重点人员劝返管控工作。要严格落实村社区属地责任，部门的指导责任和干部的工作责任，加大劝返管控工作力度，完善责任督导追究，确保涉诈重点人员核减率达到90%以上，确保不挂牌整治，争取全部劝返。
2、 强化措施落细
一是派出所、村社区要开展全方位、多角度排查，全面掌握本辖区内所有在境外或经常出入境人员的基本信息，建立境外人员台账，全面摸清境外人员家庭情况、主要社会关系、境外工作生活等基本情况，做到底数清、情况明，根据境外人员具体情况定期开展风险研判，仔细甄别，对境外人员台账实行动态化管理。二是严格落实境外人员“一人一专班”工作举措，境外一般人员工作专班由驻片领导、驻村干部、驻片民警、村社区综治专干组成，对上级认定的境外涉诈重点人员，成立由政法委员、平安办主任、派出所所长、所在村社区支部书记为成员的专班，分别落实相关服务管理措施。三是针对境外一般人员，专班人员要加强联系，开展政策宣传，防止境外一般人员参与违法犯罪行为，同时加强服务保障工作。四是针对境外涉诈重点人员，专班人员用好用活各种手段，全力做好劝返工作。各村社区要利用好滞留境外人员的家庭和主要社会关系，全力摸排滞留境外人员居住地址、联系方式等信息，对疑似及确认为境外涉诈人员的，要发动对其有影响力的人员宣传相关法律法规及当前优惠政策，动员他们主动回国投案；派出所要对滞留境外特别是缅北无法联系和拒不回国的顽固人员采取非常措施，使用大数据比对、手机信号定位、身份证定位等技术手段追踪追查人员，采取冻结银行卡、手机卡、QQ、微信、支付宝、纳入黑名单、网上通缉等方式，迫使其与家人和公安机关主动联系，以达到逼返的目的；平安办要做好统筹协调工作，协调各方做好人员劝返入境后隔离管控、投案自首、解决家庭实际困难的等服务保障工作，持续开展政策宣传和后期安置服务工作，巩固劝返成效，严防人员反复，做到劝返到位、管控到位、整改到位、责任到位。
3、 强化督导落实
预挂牌期间，镇全民反诈工作领导小组将组织开展督导，听取相关单位部门和村社区整治情况汇报、督查工作进度、提出工作要求，并加强指导。4月底镇全民反诈工作领导小组对涉及劝返工作的单位部门和相关村社区组织验收，对整治效果不明显、未完成劝返任务导致被挂牌整治、影响考核的，严格落实责任追究。
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