太平府〔2023〕2号
重庆市铜梁区太平镇人民政府
关于做好2023年太平镇春运及元旦假期
道路交通安全工作的通知
各村及社区，有关单位：

2023年春运将从1月7日开始，2月15日结束，共计40天。为深入贯彻中共中央办公厅、国务院办公厅《关于做好2023年元旦春节期间有关工作的通知》、国家发展改革委等13部门《关于全力做好2023年春运工作的意见》，按照市道安办《关于做好2023年春运及元旦假期道路交通安全工作的通知》（渝安道办〔2022〕58号）相关要求，结合辖区实际情况，为切实做好全镇2023年春运及元旦假期道路交通安全工作，确保道路交通安全形势持续平稳，为春运及元旦假期营造良好的道路交通环境。现将相关要求通知如下：
一、工作目标
坚持最高标准、最严要求、最周密措施，全力抓好道路交通安全各项工作措施落实，确保实现“一平稳、两不发生、三下降”目标，即：全镇道路交通安全形势持续平稳，不发生重特大交通事故和长时间长距离交通拥堵，道路交通亡人事故、死亡人数和较大事故同比下降，为2023年全镇道路交通事故预防工作起好开端，打好基础。

二、阶段安排

（一）春运前期（1月7日至1月20日）。根据交通流量、交通违法、交通事故情况，针对性强化路面交通管控，对交通事故、交通违法高发的重点路段进行“点对点”指导提醒。

（二）春节期间（1月21日至1月27日）。进一步强化节日期间自驾出行、农村客运集中出行的交通安全管理，做好村社墓区的上路检查。

（三）节后返程（1月28日至2月15日）。坚持措施不变、力度不减、防控不降，持续做好节后返程阶段的交通安全工作。

三、工作措施

（一）强化分析研判部署

突出春运交通形势研判。随着国家疫情防控政策的优化调整，与之前3年春运相比较，今年春运期间因疫情影响被抑制和阻断的返乡需求将集中释放，带动客流、车流大量增长，预计总体出行量或迎来3年最高，返乡、探亲、旅游是“三类”主要出行构成，同时预计春运期间全镇将迎来多轮雨雾冰雪天气，对道路通行安全带来较大影响。各村社区根据辖区内往年交通流量、交通违法、交通事故的规律特点，结合今年新形势、新变化情况，加强交通安全形势分析研判，逐一查摆风险源、隐患点。

（二）强化源头隐患排治

各村社区要组织村社干部针对通往群众祖宅、墓地的长期未进行维护的道路开展隐患排查治理。对不具备通行条件的自建道路、隐患严重的道路要果断封路，尤其是临水田（塘）、临坎以及路基不牢固的，要提醒村民禁止通行。

（三）强化路面执法管控

加强农村道路执法管控。强化劝导站上岗履职，从12月31日起全面启动劝导站，每天上岗不少于6小时，并滚动安排不少于总量四分之一的劝导站在7至9时、19时至22时开展“一早一晚”延时勤务，积极对过往车辆进行检查、劝导和提示，严守出村出镇关口，强化自驾返乡群体的警示提示，防止因道路不熟导致翻坠事故。镇道安办要统筹安排辖区劝导站劝导员勤务，协调村干部参与受疫情影响的劝导站执勤，不得因疫情影响导致人员缺岗缺勤。三是村级路长以及综治专干要全员上路巡线，排查隐患，劝导交通违法。四是镇道安办、农业服务中心要按照“四定一表”（定时间、定点位、定人员、定上岗时长，提前一周制定勤务排班表）要求，调整优化勤务部署，落实全员上路，加强乡村道路管控。

强化摩托车综合治理行动。镇道安办、劝导站等部门和单位，要以农村两轮摩托车、载货三轮摩托车和电动自行车、低速电动车为重点，围绕“两率三量”（行动知晓率、车辆守法率、有效劝导量、路面检查量、事故发生量）核心指标，深入开展农村摩托车、电动车大宣传大劝导大整治大教育工作，严防农村摩托车、电动车违法载人、超员违法肇事。
四、工作要求

（一）强化组织领导。2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，做好春运及元旦假期道路交通安全工作，为全面工作开好头、起好步，具有深远而重要的意义。镇道安办要主动向党委、政府汇报，积极争取支持，强化工作保障。

（二）强化动员部署。镇道安办要在春运前，召开春运交通安全工作会议，明确“6+5”支力量上路、上岗工作职责，量化镇街领导指导检查要求。
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2023年春运全镇道路交通安全形势分析
2023年春运从1月7日开始至2月15日结束。随着国家疫情防控政策的优化调整，近3年春运期间因疫情影响被抑制和阻断的返乡需求将集中释放，带动客流、车流增长，对2023年春运道路交通安全带来巨大压力。

一、总体形势上，预计2023年春运人口流动规模将呈现快速恢复态势，道路交通出行将呈现阶段性高位运行、节前节后短时集中、潮汐式时空分布等特点；在需求增大和运力提升双重作用下，预计营业性客运量将充分恢复，自驾出行规模将持续增加，春运道路交通安全面临的风险性、复杂性和不确定性远大于常年。

2023年春运主要面临以下压力：一是出行需求集中释放的压力。多家线上平台数据显示，春运期间机票、酒店等预定量增长明显。二是旅游出行快速复苏的压力。同程旅游数据显示，春运期间跨省旅游恢复明显，截至春运首日开票，近1周跨省火车票订单已达2019年同期五成。三是物流运输强劲增长的压力。近期全国高速公路货车通行量、邮政快递投递量分别增长至728.0万辆、3.9亿件，涨幅分别为26.1%和41.2%。四是农村出行活动频繁的压力。百度迁徙平台实时数据显示，近期全国迁徙规模指数从175.4上升至316.3，增加80.3%，出行返乡需求持续上升，外出务工返乡高峰提前，返乡车辆增多，事故风险特别是因不熟悉道路、超员、驾驶经验不足等事故风险加大。春运期间农村祭祀扫墓、婚庆嫁娶、走亲访友等增多，事故风险上升。五是恶劣天气影响的压力。预计春运期间全区将迎来多轮雨雾冰雪天气，对道路通行安全带来较大影响。六是疫情持续影响的压力。疫情影响将持续，对出行方式带来变化，选择自驾车、摩托车、拼车、包车等群体增多；疫情对驾驶行为带来变化，感染新冠后身体不适影响驾驶状态。

二、在突出风险上，需注意重点防范以下事故风险
（一）客流车流出行集中。春运期间民工返乡流、群众自驾游、外出度假游等交织叠加，群众出行集中，部分时段、部分路段客流车流增长明显，事故风险加大。此外，受疫情因素影响，预计顺风车、包车、拼车、租车返乡等新兴交通方式盛行，需注意加强关注。

（二）重点车辆事故风险。春运期间群众集中出行、外出旅游等增多，“三客一危”、“两非一租”等车流运行加快，超速、超员、疲劳驾驶，违规运营等违法易发，事故风险加大。

（三）重点违法肇事风险。春运期间餐饮聚会、旅游出行、婚庆喜事、走亲访友等集中，酒驾醉驾等肇事风险加大。春运期间货车超载、疲劳驾驶、私家车超速等违法易发。此外，部分面包车、金杯车春运期间非法营运导致事故风险加大。

（四）农村出行活动增长。预计春运期间回乡返乡群体较多，农村地区事故风险较大。春运期间，农村地区年货采购、走亲访友、祭祀扫墓、乡村旅游、民俗活动等较多，货车非法载人、面包车超员、摩托车超员、私家车超速以及酒驾等违法易发；部分外地务工人员自驾返乡过年，对道路路况不熟易致交通事故。

（五）天气变化带来的风险。春运期间降雨、降温、霜冻等恶劣天气多发，易导致路面湿滑、道路结冰、团雾、浓雾等多发，易诱发车辆追尾、侧翻、多车相撞等事故，影响道路通行安全。 



