
土桥府〔2023〕61号

重庆市铜梁区土桥镇人民政府

关于印发《土桥镇森林防灭火应急预案》的

通知

各村（居）民委员会，各办（所），镇属有关单位：

为认真贯彻森林防灭火工作“预防为主，积极消灭”方针，有效预防和扑救森林火灾，切实保证人民群众的生命财产安全。现将《土桥镇森林防灭火应急预案》印发给你们，希遵照执行。

重庆市铜梁区土桥镇人民政府
2023年4月19日
（此件公开发布）

土桥镇森林防灭火应急预案
为贯彻落实森林防火“预防为主、积极消灭”的工作方针，有效预防和扑救森林火灾，保护森林资源，减少国家和人民生命财产的损失，确保扑火救灾工作高效有序地进行，把森林火灾造成的损失降到最低限度，结合我镇实际制定本预案（本预案同时适用于巴岳山风景区土桥镇林区部分）。

一、编制依据

依据《中华人民共和国森林法》、《森林防火条例》、《重庆市森林防火条例》、《重庆市人民政府突发公共事件总体应急预案》等有关法律、法规，制定本预案。

二、工作原则

（一）以人为本，安全防范。森林防灭火工作实行行政首长负责制，镇长为第一责任人，分管领导为直接责任人；各村党支部书记为本村森林防灭火第一责任人，村民委员会主任为本村直接责任人。发生森林火灾，按照行政区域管辖范围和相关职能，由镇人民政府统一指挥、积极组织扑救处理，最大限度地减少森林火灾造成的人员伤亡和财产损失，并保障应急救援人员的安全。

（二）预防为主，健全体系。建立健全森林火灾防范体系、信息报送体系、科学决策体系、应急处置体系和恢复重建体系。

（三）分级响应，分级负责。根据森林火灾的严重性、可控性、所需动用的资源广、影响范围大等因素，分级设定和启动应急预案，明确责任人及其指挥权限。

（四）快速反应，及时有效。及时收集信息，掌握森林火情状况，建立健全精简、统一、高效的组织领导和指挥体系，强化应急回应的机制，确保森林火灾“打早、打小、打了”。

三、指挥组织机构和职责

（一）镇森林防灭火指挥部

指 挥 长：邓  洋

副指挥长：熊传伦、邹宽田
成    员：夏成亮、杨俊峰

森林防灭火指挥部统一组织、指挥本镇重大森林火灾应急处置工作，具体职责：

1.进行全方位的综合调度，全面掌握火情信息、火场天气状况和扑救情况。协调组织扑火力量、通信联系、火场监测及部门间的配合等应急处置措施的落实。

2.协调、调集各村扑火专业人员和应急人员深入一线火场扑火，检查监督各村对镇指挥部工作的落实情况，指导扑火前线开展扑火救灾工作；执行上级森林防灭火指挥部的决定；负责全镇重大森林火灾应急工作综合协调及相关组织管理工作；建立全镇重大森林火灾应急信息综合管理系统，接收、汇总、分析重要森林火灾信息，向上级森林防灭火应急指挥部提出处理建议。

本预案启动后，镇森林防灭火指挥部具体承担应急处置重大森林火灾的各项组织指挥工作。及时组成工作组，适时赶赴火场指导火灾扑救工作。本预案启动后，成立“镇前线扑火指挥部”，现场处置重大森林火灾的扑火救灾工作。各相关部门应快速响应，按职责任务，积极配合镇森林防灭火应急指挥部、扑火前线指挥部做好扑火救灾工作。

（二）成立森林防火应急工作组

1.火情预测预报组

组长：叶栋志

成员：熊  强   各村防火护林员和天保护林员

主要职责：负责全镇森林火情的预测，保持与镇防灭火指挥部的联系，及时向指挥部通报火情信息，做好火情调查，编写火情通报。

2.火灾救援应急组

组长：夏成亮

成员：赵  燕   各村委会主任

主要职责：负责灭火物资和机具调运维修。组织调动镇、村、村民小组防灭火应急队参与重大火灾的扑救工作。

3.后勤物资保障组

组长：周波

成员：向诗佳等机关干部20人

主要职责：负责防灭火物资保障。火灾区内群众的紧急安全转移，负责转移群众和扑火应急队员的基本生活及伤病救治，为森林防火工作提供交通、电力和通讯保障。其中民政部门负责协助有关部门做好扑火救灾所需的生活物资如粮食、食品、燃料等的调拨和储备工作。

4.组织应急防火队伍

（1）镇森林防火指挥部组织50人以上的防火应急队。其中：村基干民兵30人，由郭正贵牵头负责；镇机关干部职工20人，由杨俊峰负责。

（2）各村组织30人以上的扑火突击队；

（3）各村民小组组织20人以上的扑火队伍。

5.各单位、各村扑火应急队必须配备相应数量的扑火器材，砍刀或铁扫帚等，其费用由各单位、各村负责。

四、应急预案级别和启动

（一）应急预案级别

按照发生火灾的范围划分，应急预案分为村级预案、镇级预案。按发生火灾的程度来划分，预案又可分为初级预案、紧急预案和危急预案三个级别，各级预案的划分标准为：预案级别  标准失火范围  毁林种类  火源周围连片面积

初级预案  村民小组内  杂草、灌木类  15亩以内；

紧急预案  村内  松、杉、杂木类  15亩-150亩；

危急预案  跨村  松、杉、杂木类  150亩以上。

（二）预案的启动方式

森林防火应急预案实行分级启动。当火警发生后，根据预警分析、火情来势及结果，按照初级预案、紧急预案、危急预案的级别启动。

1.初级预案的启动

启动方式：接到火情报告半小时内，向镇指挥长报告，并由镇指挥长发布启动初级预案的命令。同时由镇指挥长电话报告区森林防灭火指挥部办公室。

启动人员：

（1）镇森林防灭火指挥部办公室人员到岗到位。

（2）本村负责人和镇、村、社应急队人员全部到岗到位。

2.紧急预案的启动

启动方式：接到火情报告后镇指挥长必须在15分钟内报告区森林防灭火指挥部办公室，由镇指挥长向各村主要领导发布启动紧急预案的命令。

启动人员：

（1）镇森林防灭火指挥部的全体人员到岗到位。

（2）镇应急队抢火人员和本村的应急队人员全部到岗到位。

（3）其余村、社应急队员集聚。

3.危急预案的启动

启动方式：接到火情报告5分钟之内，由镇指挥长电话报告区森林防灭火指挥部指挥长，并由镇指挥长向各村主要领导发布启动危急预案的命令，同时利用各种宣传通讯设施，号召全镇人紧急动员，自觉参加灭火战斗。

启动人员：

（1）镇森林防灭火指挥部的全体人员到岗到位。

（2）镇、村、社应急队伍到岗到位。

（3）以失火点为中心，发布全镇扑火动员令，全镇各村应急队伍及扑火人员到岗到位，迅速组织扑救山林火灾。

（4）按照火情的发展，及时请求区森林防火指挥部增援。

（三）扑火队伍的调用

调用镇森林防火指挥部应急队和其他村扑火突击队，由镇森林防灭火指挥长下达命令，无论什么情况，各个应急队在接到调用命令后，必须按照命令到岗到位，其中属本村范围内的，一般在半小时内到岗到位。属本镇范围内的一般在一个小时内到岗到位。

五、预警、监测、信息报告和处理

（一）森林火灾预防。全镇森林防灭火部门开展经常性的森林防火宣传教育，提高全民的森林防火意识；规范生产、生活用火行为，严格控制和管理林区野外火源；加强对高火险时段和危险区域检查监督，消除各项火灾隐患；有计划地烧除可燃物，开设防火阻隔带；加强森林防火基础建设，全面提高预防森林火灾的综合能力。

（二）信息报送和处理。一般火情，应当逐级上报。出现下列重要火情之一时，经镇森林防灭火应急指挥部核准后上报区森林防灭火应急指挥部：发生在区界、镇界附近的森林火灾、受害森林面积超过15亩的森林火灾、1小时尚未扑灭的森林火灾及需要区森林防灭火应急指挥部协调扑救的森林火灾。

（三）扑火指挥。扑救森林火灾由本镇森林防灭火指挥部统一组织和指挥，参加扑火的所有单位和个人必须服从扑火前线指挥部的统一指挥。随着火情的发展变化，各级领导靠前指挥到位，扑火前线指挥部的级别随着提高，人员组成相应调整，但要坚持由上到下的逐级指挥体系。根据火场情况划分战区后，各项工作分指挥部按照总指挥部的统一部署，可以全权负责本战区的组织指挥。

（四）扑火原则。在扑火过程中，首先要保护人民生命财产、扑火人员、居民点和重要设施的安全；在扑火战略上，尊重自然规律，采取“阻、打、清”相结合，做到快速出击、科学扑火，集中优势兵力打歼灭战。在扑火战术上，要采取整体围控，各个歼灭；重兵扑救，彻底清除；阻隔为主，正面扑救为辅等多种方式和手段进行扑救，减少森林资源损失；在扑火力量使用上，坚持以专业（半专业）应急队伍为主，其它经过训练的或有组织的非专业力量为辅的原则；在落实责任制上，采取分段落实包干、划区包干的办法，建立扑火、清理和看守火场的责任制。 严禁老、弱、病、残和儿童扑火，以减少不必要损失。

六、火灾的勘察及善后处理

1.森林火灾事故发生后，由森林公安或辖区派出所负责，林业部门参加、各村配合及时查明火因。火灾扑灭后，迅速查明损失情况，按照《森林防火条例》规定对肇事者和责任人做出处理，所有资料一律存档备查。

2.按属地管理原则，及时做好灾民的抢救疏散和安置工作。

3.因扑救森林火灾负伤、致残或者牺牲的人员医疗抚恤，按《森林防火条例》第二十六条规定执行。

4.按属地管理原则，及时对火烧迹地实行林木补造。

5.各村要加强对干部群众森林防火知识的宣传教育和普及，在主要进山路口及森林植被好的地方设立警示牌。通过张贴宣传标语、发放宣传单、公开栏宣传、广播、定期召开户长会等形式，增强村民的防火意识，同时加强对智障人员、精神病人、残疾人员和老年人的监管。镇教育部门应加强对中小学生预防森林火灾知识的宣传教育。村防火护林员和天保护林员应常年巡逻在森林防火第一线，力争从源头上治理隐患。

6.区级部门延伸到镇的单位和企业负责人、镇属单位站所主要负责人、学校校长、村党支部书记为所在单位和村的森林防火工作第一责任人，村委会主任、村防火护林员和天保护林员为直接责任人。发生重大森林火灾，除追究肇事者的责任外,还要严格按照责任书有关规定追究各级领导和工作人员的责任。


