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重庆市铜梁区围龙镇人民政府

关于加快推进燃气泄漏报警装置安装使用的

工作方案
各村（社区）、各办（站、所、中心）、各企事业单位：

为了加快推进燃气泄漏报警装置安装使用，现将工作方案印发给你们，请认真组织实施。 
重庆市铜梁区围龙镇人民政府

2022年1月15日

加快推进燃气泄漏报警装置安装使用

工作方案

推进燃气泄漏报警装置（燃气泄漏报警和自动切断装置）使用是全市燃气油气行业安全专项整治的重要任务，是提升用户侧用气安全保障的重要举措。为进一步加快我镇燃气安全管理，切实消除安全隐患，根据《重庆市人民政府办公厅关于加快推进燃气泄漏报警装置安装使用的通知》（工作通知〔2021〕2503号）精神，结合我镇实际特制定本工作方案。

总体要求

深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的系列重要论述，坚决落实党中央、国务院对城镇燃气安全有关部署和市、区工作安排，牢固树立安全发展理念，深刻吸取近年来全国燃气爆炸事故教训，坚决“控大事故、防大灾害”，坚持“部门指导、镇街落实、企业主体、齐抓共管、综合施治”的基本原则，聚焦使用燃气场所燃气管道设施、使用安全管理等安全风险和重大隐患，深化燃气行业安全专项整治任务，进一步落实责任、强化措施，彻底治理一批重大安全隐患、依法严惩一批非法违法行为、关闭取缔一批违法违规和不符合安全生产条件的企业、联合惩戒一批严重失信市场主体、问责曝光一批责任措施不落实的单位和个人，全面规范和加强燃气安全生产工作，坚决防范遏制燃气重特大事故发生。

组织领导
成立围龙镇燃气安全专项整治工作领导小组（以下简称领导小组），由镇长王东任组长，人大主席李青龙任副组长，经济发展办、应急办负责人，潜能燃气刘云礼、陆升燃气梁继平为成员。领导小组定期召开会议，听取工作汇报、研究解决相关问题、协调推进整治工作。领导小组办公室设在经济发展办公室，负责专项整治日常协调调度等工作。
工作目标

机关以及各领域（如商场、酒店、餐饮、燃气使用工业企业等）全面开展燃气安全知识宣传并悬挂安全宣传标语（或张贴画报）；全面排查整治各领域燃气使用、燃气管道设施安全风险和重大隐患，排查出的安全风险和重大隐患全面完成整治；深入推进燃气安全装置安装和管道设施安全管理，新增各类用户、既有单位用户全面安装。按照“分类分批、安全有序”的原则，确保单位用户2022年1月底前完成加装使用燃气泄漏报警装置；居民用户2022年12月底前完成加装安全自闭阀，其中，建筑高度大于100米的居民用户还需安装使用燃气泄漏报警装置。
安装类型

（一）使用管道天然气的餐饮、酒店、商场、学校、医院等单位用气场所，应安装使用燃气泄漏报警装置。

（二）使用管道天然气的居民用户，应安装使用具备欠压、过流自动切断功能的安全自闭阀。其中，建筑高度大于100米的居民用户，还需安装使用燃气泄漏报警装置。

（三）各类新增用户应按规定安装燃气泄漏报警装置、安全自闭阀。
五、工作要求

（一）提高思想认识，加强组织领导。燃气泄漏报警装置安装使用工作是推进城镇燃气安全生产改革发展的重要举措，各村（社区）、各办（站、所、中心）、各企事业单位、各燃气经营企业要正确认识该项工作的重要性，增强责任感与紧迫感，切实加强组织领导，明确工作机构、配齐工作人员，按照工作职责高效完成各项工作任务。
（二）严格安装使用，定期维护检测。一是各类新增用户应按规定安装燃气泄漏报警装置、安全自闭阀。二是安装使用的燃气泄漏报警装置、安全自闭阀应符合国家标准规定要求，适应安全管理信息监控、智能化发展趋势，具备无线数据传输和工业互联网标识解析数据互通功能。三是已安装使用的燃气泄漏报警装置、安全自闭阀必须定期检测、定期维护，确保装置正常运行。四是燃气经营企业应将燃气泄漏报警装置和安全自闭阀安装、使用情况，作为用户通气验收和入户安检的必检内容，未加装燃气泄漏报警装置、安全自闭阀或不能正常使用的，燃气经营企业应根据规定，实施不予通气或暂停供气措施，直至整改到位后再行供气。
（三）加强信息报送，建立工作台账。各村（社区）和燃气企业要加强信息报送，建立工作台账，以便工作小组时刻了解安装情况。
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