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重庆市铜梁区围龙镇人民政府

关于印发《打击整治养老服务诈骗专项行动

工作方案》的通知
各村（社区）：

现将《重庆市铜梁区围龙镇人民政府打击整治养老服务诈骗专项行动工作方案》印发给你们，请各村（社区）遵照执行。
重庆市铜梁区围龙镇人民政府

2022年7月6日
打击整治养老服务诈骗专项行动工作方案

为认真贯彻落实习近平总书记关于打击整治养老服务诈骗重要指示批示精神，依法严厉打击养老服务诈骗犯罪，规范整治养老服务行为，切实维护老年人合法权益，特制定《重庆市铜梁区围龙镇人民政府打击整治养老服务诈骗专项行动工作方案》如下：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记对打击治理养老服务领域诈骗犯罪工作和打击非法集资的重要指示精神，忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，按照“政府主导、部门配合，防范为主、打早打小、综合治理、妥善处置”原则，维护社会稳定、营造和谐环境，为党的二十大召开营造良好氛围。各村（社区）要充分认识专项行动的重要性、必要性和紧迫性，以对人民群众生命财产高度负责的态度，抓紧抓实抓细专项行动，确保上级决策部署在全市养老服务领域得到坚决有力贯彻落实。 

    二、组织领导
为保障我镇养老服务领域打击整治养老服务诈骗专项行动工作顺利实施，成立由镇长王东任组长，分管领导田林、胡涛任副组长，社会事务和民政办公室、平安建设办全体工作人员及各村（社区）干部为组员的专项行动领导小组，并设专项行动办公室，由社会事务和民政办公室负责人彭雪姣任办公室主任。形成“主要领导负总责、分管领导专门抓、其他领导配合抓、各村（社区）具体抓”的工作格局，从组织上保证养老服务领域打击整治养老服务诈骗专项行动工作有人抓，具体工作有人做，确保铜梁区围龙镇养老服务领域打击整治养老服务诈骗取得实实在在的成效。

三、重点任务
（一）全面摸底排查。各村（社区）要按照不漏一个单位、不漏一个指标、不漏一个问题的原则，将围龙敬老院、各村养老服务站、养老互助点等从事养老服务经营活动的服务场所全部纳入排查范围。排查中要充分依托熟悉情况的相关人员，以围龙敬老院、各村养老服务站、养老互助点为重点，掌握其存在的反诈防骗风险隐患；充分运用实地走访、现场查看、电话了解等形式全面获取围龙敬老院、各村养老服务站、养老互助点反诈防骗信息，不断提升摸排的精准性、全面性。

（二）推进分类处置。各村（社区）要根据前期排查情况再次进行核查比对，看已排查的围龙敬老院、各村养老服务站、养老互助点信息是否全面准确；将登记未备案、未登记擅自开展养老服务活动的场所全部纳入排查范围，切实做到排查对象不漏、排查内容不差、排查情况明了。
（三）加强宣传引导。一是各村（社区）要在敬老院、养老服务站、养老互助点内张贴养老服务诈骗线索举报方式，宣传中央政法委12337智能举报平台和重庆市举报电话：02363964110，举报邮箱：cqylzp@163.com；铜梁区举报电话：02345874550、02345396110，举报信箱：重庆市铜梁区巴川街道白龙大道79号铜梁区反诈骗中心；围龙镇举报电话：02345360706。二是加强对养老服务诈骗问题线索的收集。对收集到的问题线索，要逐一进行核查，及时反馈，有效回应群众诉求。三是要利用赶场、院坝会、广播等宣传方式扩大宣传面，提高群众对专项行动的知晓率；通过制作张贴挂图海报、悬挂标语、公布风险提示等形式，揭露养老服务诈骗新伎俩新手法，提高老年人法治意识和反诈防骗能力，实现养老服务机构反诈防骗宣传全覆盖。四是扎实做好专项行动舆情管控工作，引导养老服务诈骗受害群体确立合理预期，给予专项行动充分理解和支持，及时发现报告突发情况，稳妥有效处置，防止恶意炒作。

四、工作要求

（一）强化督导统筹。各村（社区）要坚持“排查全覆盖、处置硬措施、风险软着陆”工作原则，对围龙敬老院、各村养老服务站、养老互助点依法分级分类处置，实现风险隐患全面压降。各村（社区）要配合镇派出所、社事办、平安办做好整治养老服务诈骗工作，防止发生重大群体性事件。

（二）注重建章立制。各村（社区）要以本次摸排整治行动为契机，及时总结经验做法，加快完善养老服务诈骗防范化解制度，健全监管机制，提高监管能力，减缓全社会“养老焦虑”。
（三）加强信息报送。各村（社区）要及时确定联络员，收集到问题线索时要第一时间向社事办进行传达，工作过程中的典型案例、困难问题、意见建议等情况，可结合工作实际形成工作信息及时报送。
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