
围龙府〔2023〕15号
重庆市铜梁区围龙镇人民政府

关于印发《围龙镇2023年度安全生产

监督检查计划》的通知
各村、社区，各办（所、中心），相关单位：
《围龙镇2023年度安全生产监督检查计划》已经镇政府同意，现印发给你们，请结合实际，认真组织实施。
重庆市铜梁区围龙镇人民政府      

2023年2月15日           

围龙镇2023年度安全生产监督检查计划

一、指导思想

    深入贯彻党的二十大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立安全发展理念。深化重点行业（领域）安全专项整治，严厉打击安全生产非法违法行为，切实履行监管职责，强化监督检查力度。督促企业全面履行安全生产主体责任，全面推进一线员工岗位责任制，大幅减少一般事故，坚决杜绝较大事故发生，实现全镇安全生产形势持续稳定好转。

    二、编制依据
新《安全生产法》《安全生产监管监察职责和行政执法责任追究的暂行规定》《生产安全事故报告和调查处理条例》《危险化学品安全管理条例》《烟花爆竹安全管理条例》《重庆市安全生产条例》《重庆市安全生产年度监督检查计划编制实施细则》等有关法律法规、规章、规定。

三、编制原则及考量因素
（一）按照统筹兼顾、分类分级、突出重点、提高效能、守牢底线的原则。

（二）综合考虑因素：执法人员的数量和能力，生产经营单位的数量、分布、规模及其安全生产状况，重点检查的行业和生产经营单位状况；道路交通状况和执法车辆、技术装备配备和执法经费，其他因素。
四、执法人员数量和执法工作日测算

（一）行政执法权限及执法人员数量

围龙镇涉及委托执法事项：安全生产经营单位行政执法、消防安全行政执法、道路交通路面行政执法，持有有效行政执法工作人员3名。

（二）执法工作日测算

1. 总法定工作日：251天×3人×80%=603天。

2. 其他执法工作日共154天，包括：配合上级生产安全事故调查和处理共计6天，实施行政许可共计15天，安全生产举报查处共计10天，参加有关部门联合执法共计36天，办理有关法律、法规、规章规定的登记、备案共计15天，安全生产宣传教育培训共计12天，完成本级人民政府或上级应急管理部门安排的其他执法工作任务共计60天。

3. 非行政执法工作日共135天，包括：学习、培训、考核、会议，病假、事假共计60天，法定年休假、探亲假、婚（丧）假共计45天；参加党群活动共计30天。

4. 行政执法检查工作日：总法定工作日-其他执法工作日-非行政执法工作日，即603-154-135=314天，占法定工作日的52.1%。

五、监督检查计划的内容

监督检查计划包括重点检查、一般检查两个部分的安排，以重点检查为主。重点检查是指对本部门执法职责范围内的特殊行业、重点领域的重点生产经营单位开展的监督检查；一般检查是指对本部门执法职责范围内一般生产经营单位开展的监督检查。

（一）重点检查单位范围如下： 

1. 安全生产风险等级较高的下列生产经营单位：非煤矿山，危险化学品、烟花爆竹批发单位、涉爆粉尘生产经营单位；

2. 近三年发生过造成人员死亡的生产安全事故的生产经营单位； 

3. 纳入安全生产失信行为联合惩戒对象的生产经营单位； 

4. 发现存在重大生产安全事故隐患的生产经营单位；

5. 试生产或者复工复产的生产经营单位； 

6. 其他应当纳入重点检查安排的生产经营单位。                                                                                                                                                                                                                              

（二）一般生产经营单位是指本部门执法职责范围内除了重点生产经营单位以外的其他生产经营单位。
（三）推行差异化执法；对安全生产条件较好的生产经营单位，不得在一年内安排多次监督检查；对监督检查中发现的安全生产条件较差的生产经营单位，属于重点生产经营单位的，可以在当年适当增加检查频次；属于一般生产经营单位的，可以在当年再次开展监督检查，必要时纳入重点生产经营单位管理。
六、工作要求
    （一）进一步明确相关办所工作职责，确保计划执行的严肃性。健全内部安全生产监督体系，做到各负其责、相互监督。监管执法工作计划明确后，不得擅自变更和调整，因上级工作部署或不可预见等因素确需进行重大调整、变更的，相关办所应及时报告镇安委办做出调整。 

    （二）加强执法过程监督，落实行政执法责任。加大安全生产行政审批和案件查处的监督检查和监管力度，对每一起行政处罚案件，从法律依据、情节认定、证据收集、处罚标准、程序运转，以及文书适用等环节进行认真审核把关，确保依法行政、规范执法。

（三）加强宣传教育，营造良好的执法环境。采取多种形式，扎实开展安全生产法律法规教育，加强安全生产执法活动的宣传报道，提高安全生产知识的普及率，提高全社会安全生产法治意识，营造全社会关心、支持安全生产行政执法工作的浓厚氛围。

（四）统筹协调，确保计划落实。要充分做好监督检查计划实施的各项准备工作，保证年度监督检查计划落到实处。积极主动协调，事先安排好检查人员、检查路线及交通车辆等，妥善处理好日常工作事项，不能以人员、装备、时间不足为由而影响执法计划的实施，各责任部门安全检查应做到全年全覆盖。


