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关于印发《围龙镇2023年社会治安重点区和

突出问题整治工作方案》的通知

各村（社区），辖区各企事业单位：

现将《围龙镇2023年社会治安重点地区和突出问题整治工作方案》印发你们，请结合本辖区、本单位实际，抓好工作落实。

重庆市铜梁区围龙镇人民政府      

   2023年6月19日          

围龙镇2023年社会治安重点地区和

突出问题整治工作方案

为深入贯彻落实市委、市政府以及区委、区府工作要求，扎实开展排查整治社会治安重点地区和突出问题，维护我镇社会治安秩序持续稳定，切实提升人民群众安全感、幸福感，结合我镇实际，特制定以下工作方案。   

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，认真落实中央政法工作会议以及市委六届二次全会、全市加强基层治理推动平安重庆建设大会暨市委政法工作会议精神，以开展社会治安重点地区排查整治为突破点，紧紧抓住影响社会治安和社会稳定的各类突出问题开展专项整治，最大限度地消除不安全、不和谐、不稳定因素，为我镇各项建设创造良好的社会环境。
二、整治目标

按照市、区重点地区整治办部署安排，重点整治九类“涉恶”案件（聚众斗殴、敲诈勒索、寻衅滋事、强迫交易、非法拘禁、开设赌场、组织卖淫、强迫卖淫、故意毁坏财物）突出问题。通过开展社会治安重点地区排查整治工作，做到对各种影响社会和谐稳定的社会矛盾和突出治安问题早发现、早控制、早解决，进一步夯实各项基础工作，完善长效工作机制，努力实现刑事和治安案件得到有效控制，实现“发案少，秩序好，群众满意”的目标。
三、组织领导
成立围龙镇社会治安重点地区和突出问题整治工作领导小组，由镇党委书记赵洪任组长；副镇长、政法委员田林任副组长；各办、站、所（中心）负责人、派出所所长、司法所所长、各村（社区）支部书记为成员的领导小组，领导小组下设办公室在镇平安办。辖区各成员单位按照行业领域划分，协同推进排查整治工作。

主要职责：领导小组主要负责制定社会治安重点地区排查整治工作方案；确定社会治安重点地区，对重点地区实施挂牌整治；定期组织召开协调会、推进会，听取社会治安重点村（社区）整治工作汇报，协调解决重大问题。
四、整治内容
（一）强化专项打击。重点围绕九类“涉恶”案件，开展专项打击行动，坚持破大案与破小案相结合，加强私设赌场、敲诈勒索、寻衅滋事、聚众斗殴、酒后滋事等案件的侦办力度，集中优势力量合成作战、合力攻坚、快侦快破，切实形成依法严打高压态势，有效保障人民群众人身财产安全。

（二）强化安全防范。各村（社区）、辖区有关单位应注重对季节性、规律性发案特点的研判，针对餐饮娱乐地、案件高发地、人流密集地，加大排查力度。一是巡逻覆盖更广泛。对夜间经营的零散餐饮店、娱乐场所、茶馆、背街小巷纳入必巡范围开展巡逻工作，实现巡逻盲区全覆盖。二是巡逻力量更多元。坚持党政领导带队巡逻，充分整合综治巡逻员、村社区干部、专职网格员、志愿者等群防群治力量，积极构建大巡防格局。三是巡逻模式更灵活。优化车巡、步巡转换模式，同步加强视频巡逻，在加强巡逻电瓶车巡逻的同时，重点关注夜间零散夜市摊点，间歇性屯点警示，提升见警率和管事率。

（三）强化重点管控。深入开展重点“人、物、事”见底行动，加大“两失”人员、吸毒人员、刑满释放人员、社区矫正对象、严重不良行为青少年（尤其加强辍学学生管理）、严重精神障碍患者等重点人员的排查发现及服务管理力度，加强违禁物品查处收缴，持续深化矛盾纠纷大排查大起底大化解，坚决防止因漏管失控导致严重暴力犯罪、个人极端案事件发生。坚决防止公共场所聚集性械斗，加大对洗浴等场所管理，防止发生组织卖淫、强迫卖淫，加强宾馆、酒店管理，防止发生性侵等案件，加强农村民房管理，防止游动赌博场所出现。

（四）强化安防建设。大力推进智能化乡村防控体系以及数字乡村建设，有效预防刑事治安案件和治安灾害事故。积极推行“两队一室”改革，实行“问题联治、纠纷联调、工作联动、平安联创”，切实提升村社区防控能力和水平。加强公共场所及夜市等视频补盲工作，加强不良青少年智管平台建设。

（五）强化综合整治。坚持综合施策，强化源头治理，加强未成年人管理、九类前科人员帮扶、涉毒人员管理、涉黄赌前科人员管理、娱乐洗浴场所工作人员管理。既要把影响人民群众安全感的突出治安问题整治好，又要把设施设备陈旧、烟道油烟堵塞、阳台乱搭乱挂、消防通道不畅、消防水管无水等民生问题解决好，切实推动行业部门加强日常监管、强化齐抓共管，不断健全完善源头防范治理机制，有效提升人民群众安全感满意度。

（六）强化宣传发动。通过群众喜闻乐见的形式开展全方位宣传发动工作，充分运用致居民“一封信”、召开群众座谈会、开展主题宣传活动、张贴警示标语、设置宣传展板等有效做法，畅通有奖举报，持续创新宣传发动策略方式，积极采取新媒体宣传等方法手段，切实增强宣传发动工作的覆盖面、有效性，提升群众知晓率、参与度，推动形成良好社会氛围。

六、整治要求
（一）提高思想认识。各村（社区）、各单位要高度重视社会治安重点地区和突出问题整治工作，面对问题不回避，解决问题不敷衍，做到排查彻底、整治到位。切实把社会治安重点地区和突出问题整治工作作为强化治安防控的基础性工作，维护社会稳定的重要性工作，提升人民群众安全感的有效性工作，常态化抓实抓好。

（二）加强统筹协调。各镇街、有关部门要充分发挥综合治理体制机制优势，统筹整合资源力量，切实开展社会治安重点地区和突出问题整治工作。对整治地区实行项目化管理，明确牵头单位、参加单位，明确整改时限、目标要求，明确具体措施、方法手段，确保整治工作有力有序推进。
（三）强化督导考核。镇平安办、派出所、司法所将组织力量对各村（社区）、各单位整治工作进行明察暗访，定期抽查群众知晓率和满意度，及时发现解决存在问题，推动建立长效机制，不断巩固整治成果。
（四）加强信息报送。各村（社区）要将整治工作情况及时上报，即日起每月5日前向镇平安办上报工作开展情况，整治推进中及时报送台账、图片、视频资料、典型案例等相关情况。
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