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重庆市铜梁区西河镇人民政府

关于印发西河镇“喜迎二十大、忠诚保平安”吸毒人员“平安关爱”专项工作方案

的通知

各村、社区、镇禁毒工作领导小组：

为深入贯彻习近平总书记关于禁毒工作重要指示精神,按照国家禁毒委员会禁毒“清源断流”行动和市委“平安办”关于开展“喜迎党的二十大 忠诚履职保平安”专项工作总体部署以及市禁毒办的要求，紧紧围绕做好党的二十大禁毒安保维稳工作主线，聚焦“减存量、控增量、防肇祸”工作目标，以规范化标准化为方向，以落实管控戒治为基础，创新完善吸毒人员服务管理举措，全面落实排查发现、戒毒治疗、服务管理措施，最大限度降低吸毒人员肇事肇祸风险隐患，经党委政府研究决定印发《西河镇“喜迎二十大、忠诚保平安”吸毒人员“平安关爱”专项工作方案》。现印发给你们，请严格遵照执行。

重庆市铜梁区西河镇人民政府

                                   2022年3月28日

西河镇“喜迎二十大、忠诚保平安”

吸毒人员“平安关爱”专项工作方案

为深入贯彻习近平总书记关于禁毒工作重要指示精神中央禁毒工作部署，按照国家禁毒委员会禁毒“清源断流”行动和市委“平安办”关于开展“喜迎党的二十大 忠诚履职保平安”专项工作的部署安排，紧紧围绕做好党的二十大禁毒安保维稳工作主线，聚焦“减存量、控增量、防肇祸”目标，以规范化标准化为方向，以落实管控戒治为基础，创新完善吸毒人员服务管理，全面落实排查发现、戒毒治疗、服务管理措施，最大限度降低吸毒人员肇事肇祸风险隐患，决定组织开展吸毒人员“平安关爱”专项工作，特制定以下方案：

一、任务目标

（一）摸清社会面吸毒人员现状底数，确保吸毒人员肇事肇祸极端案事件零发生。落实相关办所和人员对社会面吸毒人员的服务管理责任，利用常态化疫情防控机制、智能社区建设、相关大数据平台，通过上门走访调查、线上问候核查等方式，摸清社会面吸毒人员真实情况，逐人落实分级分类管控和户籍地居住地双向服务管理措施，消除肇事肇祸风险隐患。清理错误录入吸毒人员信息，及时更新戒断三年未发现复吸人员、强制隔离戒毒出所人员等信息，确保不出现因错误信息或未更新信息引发的信访投诉。

（二）精准关爱社会面吸毒人员，确保帮扶救助零遗漏。重点梳理禁毒信息综合应用系统中的社会面有戒毒史人员情况，通过网上网下各种手段全方位调查了解，制定关爱对象名单和具体帮助计划，对标对表完成帮扶任务，切实将党和政府的关爱传递至每一名戒毒人员及其家庭。

（三）全面巩固戒毒康复成效，确保社区戒毒社区康复人员零脱失。建立健全社会面戒毒康复人员后续照管制度，依法对涉嫌吸毒人员进行检测，确保戒毒康复人员不漏管。党的二十大召开之前对社区戒毒社区康复人员的见面率和吸毒检测率应达到100%，对有复吸嫌疑的人员的见面率和吸毒检测率均应达到100%，对戒断三年未复吸人员要多渠道进行科学评估，对其他有吸毒史人员见面率不低于60%。

二、工作内容

（一）依托吸毒人员网格化服务管理等工作体系，综合应用各种大数据，全面加强对社会面吸毒人员的情况掌握和管控帮扶工作。一是精准核查评估。根据《社会面吸毒人员服务管理工作办法（试行）》的要求，按照“全面排查、逐人分析、科学评定、动态调整”的原则，综合运用公安疫情防控、禁毒管理等相关数据，通过数据比对、见面核查、情报研判、突击检测等方式，对社会面吸毒人员开展精准评估，明确本地 “平安关爱”工作对象和具体任务，推动落实分级分类服务管理措施。二是用好吸毒人员网格化服务管理体系。进一步完善社区吸毒人员管控工作小组机制，由社区党组织成员任组长，社区民警、网格员、禁毒社工、禁毒志愿者作为成员，其他相关部门配合，组织、动员吸毒人员家属、亲友等参与关爱小组，共同开展社区关爱工作，切实落实分级分类管控措施。三是协调推动相关职能部门履职。主动加强与司法、共青团、妇联、教育、民政、人社、卫健等部门的沟通协调，推动落实对戒毒康复人员的出所衔接、心理疏导、家庭关爱、就业帮扶、社会救助和医疗救治等方面的工作责任。加强与司法行政等部门的协同配合，将社区戒毒社区康复工作与解除强制隔离戒毒人员后续照管工作有机融合，资源共享、形成合力，完善对辖区内社会面吸毒人员的服务管理和后续照管长效工作机制。四是强化稳控措施。安保期间，对下达的需核查吸毒人员要落实见面核查措施，加强重点排查，尽力将其稳控在当地。对已流入北京的渝籍高、中风险社会面吸毒人员，要有序开展稳控、劝返和接回工作。五是强化信息维护。对被冒名顶替而导致错误录入吸毒人员的信访投诉和吸毒人员服务管理工作中发现的可疑数据，必须及时核实，发现确属错误的，要按照规定和程序报批删改。工作中涉及相关动态信息（如个人基本情况、吸毒检测、涉毒查处、就业帮扶、社会救助、联系方式等）要及时在“禁毒信息综合应用系统”的吸毒人员管控模块中进行更新，确保信息“全面、准确、鲜活”。

（二）依托专业力量和科技手段，全面提升查处吸毒违法行为的能力。一是加强综合研判。综合应用公安数据资源以及防疫码等社会数据资源，重点研判社会面有吸毒史人员的动态轨迹，利用各种技术手段全方位刻画吸毒人员动态轨迹，挖掘涉毒情报线索开展调查，依法查处吸毒人员，带破一批涉毒案件。二是加强清查整治。以娱乐场所、洗浴场所、宾馆饭店、私人会所、出租屋等涉毒高危场所为重点，采取明察暗访、清理整治等形式开展吸毒人员摸排工作，及时查处吸毒违法行为。注意利用公安检查和卡口的数据资源，开展车牌和人像识别比对，及时发现无证驾驶吸毒人员和毒驾肇祸隐患。三是加强吸毒检测。进一步扩大毛发检毒设备和技术应用覆盖面，推进戒毒康复人员毛发检测工作，抓好毛发采集、重点抽查、数据分析、检材存档等，实现应采尽采、全员检测、及时准确。依法对社会面有戒毒史且复吸嫌疑人员开展吸毒检测，及时发现“成瘾”和“成瘾严重”人员并依法予以处置，原则上应组织不少于一次突击尿检或毛发筛查。四是加强规范执法。按照“依法收戒、应收尽收”原则和办理吸毒案件有关指导意见，依法依规落实社区戒毒、强制隔离戒毒等戒毒措施，严禁降格处理。严格执行病残吸毒人员收戒收治工作规定，严控将社区戒毒社区康复执行地变更为北京的审批。

（三）依托社会各方面力量，全面巩固禁吸戒毒成效。一是营造“禁吸”氛围。广泛动员社会力量，层层进行动员部署，充分发挥基层组织作用，加强村（社）指导，发动群众积极举报涉嫌吸毒人员和案件线索。利用电视、广播、报纸等传统媒体和微博、微信、抖音等网络媒体开展“防范毒品滥用”宣传，引导公众自觉抵制毒品侵害，营造“健康人生、绿色无毒”氛围。二是巩固戒毒治疗效果。积极支持医疗机构开设戒毒治疗专科或药物依赖门诊，鼓励社会力量参与或开办自愿戒毒医疗机构，扩大药物维持治疗覆盖面，加强对因吸毒感染艾滋病、肺结核等传染性疾病的监测，协调相关部门和社区卫生机构为戒毒人员提供相应医疗、救治服务。三是坚决防止因毒致贫因毒返贫。积极引导基层人力社保、民政、司法、乡村振兴、教育等部门加强对戒毒康复人员的职业指导、职业技能培训、心理疏导和社会保障，对符合条件的人员及其家庭提供最低生活保障，加强对因父母吸毒致贫家庭、孤儿或符合事实无人抚养条件的未成年子女的救助关爱，防止因吸毒产生新的贫困人口和脱毒脱贫人员复吸返贫。四是加强戒毒康复基层基础建设。持续推进社区戒毒社区康复办公室标准化、规范化建设，推动落实工作保障。继续实施禁毒社工素质能力提升计划，支持禁毒社工参加社会工作者职业考试，组织开展禁毒社工座谈交流和优秀禁毒社工、优秀教案评选等活动，大力提升业务能力水平。

三、时间安排

（一）组织开展“春季攻势”（2022年4月底前）。精心制定方案，全面部署启动。重点围绕党的二十大禁毒安保维稳工作，强化社会面吸毒人员特别是涉北京吸毒人员排查管控，切实落实分类管控措施，全面帮扶戒毒康复人员，坚决防止发生吸毒人员肇事肇祸等极端案事件。

（二）组织开展“夏季战役”（2022年5月至8月）。多措并举开展本地社会面吸毒人员核查、帮扶救助，推动戒毒康复人员后续照管，协调多部门持续发力，确保取得阶段性战果。配合“6·26”国际禁毒日宣传活动，重点针对青少年、戒毒人员、娱乐场所从业人员等开展毒品滥用危害宣传。选择戒毒人员回归社会、禁毒社工成功帮扶等典型案例，宣传行动战果，营造浓厚氛围。

（三）组织开展“秋季冲刺”（2022年9月至11月）。聚焦党的二十大、2022年亚运会禁毒安保工作，强化“三清一收”工作措施，全力开展冲刺攻坚，彻底消除风险隐患，确保实现“零发生”“零遗漏”“零脱失”的目标。

（四）组织开展“冬季提升”（2022年12月）。认真开展行动检查评估工作，做好行动总结，积累工作经验，提出对策措施，为开展好下步工作打好基础。

四、工作要求

（一）提高思想认识。“平安关爱”专项工作成效将直接影响戒毒康复实际效果，影响毒品市场需求，影响人民群众对禁毒工作的满意度。提高政治站位，站在为党的二十大创造安全稳定社会治安环境的高度，充分发动有关部门和基层组织，切实落实工作措施，确保实现预期目标。

（二）加强组织领导。成立“平安关爱”专项工作领导小组，紧密结合实际制定行动方案，积极动员卫生健康、人力社保、民政、司法、教育、扶贫、共青团、妇联等部门认真履责，把责任落实到基层，广泛动员社会各方面力量，确保工作落到实处。

（三）加强宣传引导。充分利用各种媒体网络，采取群众喜闻乐见的方式开展针对性宣传，鼓励成功戒毒典型分享经历，帮助戒毒人员巩固戒毒信心。要通过新闻宣传报道、公布典型案例等形式，及时宣传专项工作成果，讲好“平安关爱”故事，营造浓厚的禁吸戒毒社会氛围。

西河镇党政办公室    　　　                   2022年3月28日印发
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