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重庆市铜梁区西河镇人民政府

关于印发《西河镇“多勤联动”综合整治市容（交通）秩序工作方案》的通知

各村（社区）、镇属各办所、企事业单位：

为持续推进“飘香南苑，富美西河”建设，优化场镇秩序，改善场镇环境，提升镇容镇貌，打造一个环境优美、干净整洁、道路畅通、安全有序的西河场镇，经镇党委、政府研究，制定《西河镇“多勤联动”综合整治市容（交通）秩序工作方案》，现印发给你们，请认真贯彻执行。 

重庆市铜梁区西河镇人民政府

2022年8月5日

西河镇“多勤联动”
综合整治市容（交通）秩序工作方案
为贯彻落实党中央推进市域社会治理现代化的决策部署，顺应城市工作新形势、改革发展新要求和人民群众新期待，努力建设更健康、更安全、更宜居城市，助力区产业高地、文旅胜地、宜居美地和民生福地建设，助推全国文明城区创建，结合我镇实际，制定本工作方案。 

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心，深入实施新型城镇化战略，全面开展小城镇环境综合整治行动，坚持政府主导、部门协作，群众动手、社会参与，全面提升小城镇生产、生活和生态环境质量，持续推进“飘香南苑、富美西河”建设。
二、整治目标

采取“长短结合、疏堵结合”的方式，通过集中攻坚，彻底清理场镇环境秩序乱象，专项治理垃圾乱扔、摊子乱摆、车子乱停、棚子乱搭、牌子乱立、广告乱贴的现象，形成长效机制，确保短期工作见成效，长期工作有序推进，使场镇街道干净整治、秩序井然、交通顺畅。

三、组织领导

为确保场镇秩序综合整治顺利推进并取得实效，成立西河镇“多勤联动”场镇市容（交通）秩序综合整治工作领导小组，其人员组成如下：

组  长：姜  敏  党委书记

吴明亮  党委副书记、镇长 

副组长：戴  明  党委委员、人大主席

马存亮  党委副书记（常务副组长）

        王继伟  副镇长

        蒋永福  宣传委员、统战委员

简晓波  党委委员、纪委书记

        黎有志  党委委员、副镇长、武装部长

毛晓红  组织委员

        赵吉亮  政法委员、副镇长 

成员：镇属各办所负责人，派出所、司法所、市场监管所负责人。

领导小组下设西河镇“多勤联动”市容（交通）秩序综合整治办公室，地点设在镇综合行政执法办公室，办公室主任由赵吉亮担任，副主任由孙谦担任，市政环卫办、平安办、建管办全体工作人员为成员，具体负责场镇秩序综合整治指导、协调及日常事务。
四、整治范围、重点和时间步骤安排
（一）整治范围。 
场镇规划区（含背街小巷）、民兴与共和场镇之间路段，以及兴建村、西河村、新四村几个重要场镇入口路段。

（二）整治重点和责任分工。 
1.环境卫生整治

一是强化清扫保洁，严格督促保洁公司履约尽责，加强场镇清洁卫生保洁服务，及时清扫、收运垃圾，定期冲洗街道和清除牛皮癣等保洁服务，确保场镇干净整洁。二是规范卫生秩序。各经营户和居民要执行包洁化、包亮化、包绿化、包序化、包美化的门前“五包”责任制,生活垃圾要按要求投放,不得焚烧垃圾,不得在门前晾晒粮食、杂物和牵线晾晒衣物。

三是严禁占道办席。任何人不得在场镇内占道办理婚丧嫁娶等宴席, 规范丧事办理，倡导文明治丧。四是规范户外广告。任何单位和个人不得在场镇建(构)筑物、电杆、树木、道路路面及城市公共设施上张贴、刻画、涂写各类非法小广告;单位和个人因工作或业务需要张贴广告的,应在指定的地点按规范张贴或悬挂。

牵头领导：赵吉亮
责任人员：市政环卫办、平安办、相关村（社区）干部
2.市场店铺整治

任何单位和个人未经审批不得利用场镇道路和人行道摆摊设点、占道经营。在场镇内从事商贸活动，必须进入门面或市场；严禁游商游贩随意沿街叫卖；街路两侧门面内从事制造加工、车辆清洗、维修等店铺不得超出店门范围进行店外经营；取缔未经依法审批的各类摊点；取缔未经批准的马路市场和沿街商贩摊点；规范门店经营行为，保持店面规范整洁。

牵头领导：赵吉亮

责任人员：市政环卫办、平安办、相关村（社区）干部

配合单位：派出所、市场监管所

3.交通秩序整治

所有车辆停放应在停车场或划定的停车区域内,并保持车头朝外或者靠右规范停放。机动车停放在场镇规划的停车位或停车场，三轮车、两轮摩托车、两轮电动车应当在人行道上设置的停放点或专用停车位内停放；大型工程车辆、危险品运输车辆等营运性特种车辆应在设立的专门停车场或停车位内停放；禁停区域(未规划停车位区域)不得停放机动车辆和非机动车辆；客车应在指定区域内上下客及待客；严禁带泥车辆和货运散落车辆进入场镇，影响场镇道路整洁；所有车辆停放时均应依次规范停放,不得妨碍其他车辆和行人通行，确保道路畅通安全有序。

牵头领导：赵吉亮

责任人员：平安办、派出所、经发办、相关村（社区）干部

配合单位：交巡警支队

4.建筑工地整治

规范场镇居民建房、维修及装饰装修，无乱建、乱搭、乱挖现象，建筑材料不得沿街乱堆乱放；加强堿镇绿化，亮化和美化，及时维修整治破损设施设备，提高小城镇品质；规范通讯线路架设，及时维修完善场镇基础设施；严禁未经批准占用、挖掘、毁坏场镇道路和毁损、占用场镇绿地；场镇建设在不影响通行的情况下规范堆码，并按规范要求设置围挡施工和控制扬尘。

牵头领导：马存亮

责任人员：规划建设环保办、相关村（社区）干部

配合单位：永嘉规资所 
（三）整治时间和步骤安排 

1.宣传发动：2022 年 7 月至 2022 年 8 月。 
一是召开“多勤联动”综合整治市容（交通）秩序工作动员部署会。二是各村（社区）、各办所、企事业单位开展综合整治宣传工作，采取多形式进行宣传，做到综合整治工作宣传进社区、进学校、进商场、进单位。三是组织岗前培训，明确工作重点，规范执法行为，做到依法执法、文明执法、规范执法。 
2.集中整治：2022 年 9 月至 2023 年 4 月。 
一是以“治”促“管”阶段。2022 年 9 月至 2023 年 1 月，采取“多勤联动”集中整治方式，由镇“多勤联动”办牵头，对照重点整治的五个方面内容，以每天（包括周末和节假日）12 小时（8:00 至 20:00）的重点集中整治促进日常管理，使场镇市容环境和交通秩序得到明显改善。 
二是以“管”强“治”阶段。2023 年 2 月至 2023 年 4 月，采取“板块作战”方式，以场镇日常管理为主，“多勤联动”办指导、协调、参与，按照“反复整、防反复”原则，对整治后出现的反弹和新情况、新问题进行针对性整治，以日常管理强化集中整治效果。创建1条“市容（交通）秩序示范街”（长兴街），以线带面，推动市容环境和交通秩序规范化向纵深迈进。对场镇开展集中整治的同时，结合辖区交通秩序特点，针对 12 项专项整治内容，灵活安排人员，同步开展分类整治。 
三是常态巩固：2023 年 5 月 1 日以后。 
根据属地管理原则，在持续强化集中整治效果基础上，进一步延伸整治范围，加强场镇接合部、背街小巷、盲区死角等区域常态管控，全面促进文明城区建设。“多勤联动”办每天对场镇市容（交通）秩序情况进行巡查督导，对巡查发现的一般性问题由“多勤联动”办解决处理，对涉及的复杂问题联动相关职能办所协同整治。

五、工作要求

(一)提高认识，加强领导。镇党委政府定期调度“多勤联动整治行动”工作开展情况，各责任人要充分认识到开展此次综合整治工作的重要意义，精心组织，周密安排。各牵头领导要亲自抓，并全程参与综合整治活动。

(二)明确任务，落实责任。各单位、各办公室要结合场镇实际，根据本方案，做好任务分解，做到目标、任务、人员、时限落实。在整治实施过程中，要依法进行，做到逐项推进、先易后难。

(三)广泛宣传，深入发动。要充分利用广播、会议、社区宣传栏、充分发挥舆论引导作用，使广大群众从思想上充分认识到开展场镇环境秩序综合整治工作的重要性和必要性，并赢得广大群众的理解、支持和配合。

(四)依法推进，方式合理。要切实注意工作方法，讲究工作技巧，最大限度地维护群众利益，为群众排忧解难，尽一切可能把工作做细、做实，防止矛盾激化和群众上访。密切配合，联合执法，有效预防、及时处置各类阻挠、拒绝整治的行为。对辱骂、威胁、殴打工作人员的违法当事人，坚决依法采取强制措施，维护综合整治工作，保障综合整治工作顺利进行。

(五)加强督导，确保实效。镇综合整治督导组将不定期对各责任区域的整治情况进行督导检查，定期通报整治情况，督促及时整改，确保此次综合整治工作取得实效。

(六) 相互协作，形成合力。各工作组要加强联系，按照职责分工，互相配合，不推诿、不扯皮，工作中发现困难要及时沟通；交警支队、派出所、司法所、永嘉市场监管所按照镇党委、政府统一安排部署，协同各工作组密切配合、统一行动，确保本次集中整治行动顺利开展。

西河镇党政办公室                              2022年9月9日印发


