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重庆市铜梁区西河镇人民政府

关于印发《西河镇岁末年初安全稳定作方案》的通知

各村（社区）、镇属各部门、各企事业单位：

现将《西河镇岁末年初安全稳定作方案》印发给你们，请严格贯彻落实。

特此通知

附件：西河镇岁末年初安全稳定工作方案
重庆市铜梁区西河镇人民政府

                               2023年1月4日

西河镇岁末年初安全稳定工作方案

根据全市安全稳定工作电视电话会议、全区安全稳定工作会议精神，依据2022年12月28日下发的《铜梁区年末岁尾安全稳定工作清单》工作要求，实现全区岁末年初安全稳定工作目标，结合本镇工作实际，制定岁末年初安全稳定工作方案如下。

总体目标要求

做好春节和全国“两会”期间的安全稳定工作，是当前重大的政治任务。全镇上下务必认真贯彻落实市、区安全稳定工作部署，采取行之有效的措施，坚决防止发生危害国家安全和政治稳定的问题，坚决防止发生重大群体性事件，坚决防止发生重大恶性刑事案件，坚决防止发生危害公共安全的群死群伤事故，坚决防止发生进京赴市到区集体访，杜绝发生极端事件，以局部的安全稳定支持全区、全市、全国大局的安全稳定。

二、重点工作任务

（一）密切掌握社情动态。各村(社区)和镇属各单位召开一次深层次的社情民意专题研判会，把可能影响春节和全国“两会”期间安全稳定的情况，全部排查梳理出来，不留死角，不留盲区，并根据动态情况，制定好工作预案和应对措施。镇平安办、司法所、派出所要迅速进入实战状态，全面行动起来，认真履责。密切配合，加大搜集、分析、研判力度，严密掌握境内外敌对势力进行炒作、煽动的情报信息，镇内外“全能神”、“门徒会”等邪教组织实施捣乱破坏活动的情报信息，组织串联集体上访、越级上访、非正常上访的内幕性、行动性情报信息，可能引发群体斗股、群体性事件的苗头性情报信息，对社会不满人员可能实施破环活动的情报信息。凡发现涉稳情况，要认真梳理，按程序及时报告党委、政府，并通报有关单位，确保情报信息及时掌握，上下左右畅通，防范工作在前，牢牢掌握维稳工作主动权

（二）着力化解矛盾纠纷。各村（社区）、镇属各单位、各有关部门要组织专门力量，集中开展一次矛盾纠纷大排查、大调处活动，把存在的每一起矛盾纠纷都排查出来，并逐一落实人员化解好。突出排查化解山林、土地、水利资源等权属纠纷，医患纠纷和交通事故纠纷，工程建设引发的纠纷，企业改制引发的涉稳问题，镇村联动建设引起的纠纷，环境污染引起的纠纷，以及因基层干部的工作方法和工作作风问题引发的干群关系问题。对可能引发集体访、越级访、聚众斗殴、群体性事件的重大涉稳问题，涉事的村社区、单位主要负责人要亲自过问、亲自督促，并上报镇党委政府。对各种“维权”活动，特别是部分利益诉求群体串联、策划发起签名上书和集体进京赴市到区上访活动以及各类敏感案(事)件，要迅速采取有效措施化解。春节和全国“两会”期间，各村（社区）、各单位、各有关部门要把预防处置群体性事件、突发事件的各项准备工作做到位。一旦发生群体性事件、突发事件，既要快速反应，防止小事拖大，又要稳妥处置，避免处置不当激化矛盾。

（三）严密管控重点人员。各村(社区)、各有关单位对扬言报复社会、制造极端事件的人员，扬言进京赴市到区上访或者有进京上访迹象的上访人员，肇事肇祸的精神病人、部分涉军群体、民办教师特殊群体等组织串联人员，要认真梳理，掌握底数和目前状况，并逐一明确稳控责任单位、责任人，坚决把他们稳控在当地，确保不出影响安全稳定的问题。持续加大驻京劝返工作力度，严密工作措施，确保不发生影响我镇形象的“事”。
(四)强化社会治安防控。要根据群众反映的社会治安突出问题，加大依法打击整治力度，保持高压态势，预防和减少违法犯罪。要重点打击黑恶势力犯罪、严重暴力犯罪、“两抢一盗”侵财性犯罪，严防重大恶性刑事案件。要重点排查整治治安混乱地域、公共场所，维护良好治安秩序，消除治安隐患。镇平安办、派出所要组织人力，加大集贸市场、校园等人员密集、治安复杂场所的巡逻守护力度。各村（社区）组织动员人员，开展社会治安群防群治活动，防范刑事案件，增强群众安全感。

(五)集中整治安全隐患。镇平安办、应急办要组织开展安全生产、道路交通安全、消防安全集中检查整治行动，及时消除安全隐患，防范安全事故。加大对非煤矿山、烟花爆竹、公路沿线、集贸市场、商场超市等安全检查力度，要深入排查校园及其周边地区、食品药品行业、贵重物品经营场所等方面的安全隐患。对排查出来的安全隐患，要明确责任单位、责任人，限期解决，防患于未然。

（六）确保重点单位安全。要加强要害部位的安全防范力量，落实安全防范措施。突出强化党政机关等重点部位的安全保卫，强化供水、供电、供气、供油、邮电、通信等重点单位的安全防护，强化易燃易爆和有毒有害物品的安全管理，强化金融网点、金库、运钞车的安全防范，确保万无一失。

三、工作排施

（一）加强组织领导。成立安全稳定工作领导小组，组长由镇长吴明亮同志担任，常务副组长由镇政法委员、副镇长赵吉亮同志担任，一级班子成员为副组长，派出所所长、司法所所长以及各办所负责人、各村支部书记为成员，安全稳定工作领导小组办公室设在镇平安办，办公室主任由政法委员、副镇长赵吉亮同志兼任。按照主要领导直接负责，分管领导具体负责，其他领导一岗双责的要求，以及“属地管理、分级负责”原则，认真落实维护安全稳定领导责任制，联系村领导对所联系村（社区）的社会稳定工作负领导责任，做好督促、协调等工作，各村(社区)主要负责同志是社会稳定的第一责任人，要负起本区域社会稳定的全面责任，坚守岗位，精心组织，做到亲自研究部署、督促落实，形成分工负责、齐抓共管的工作格局。各部门各单位要按照“谁主管、谁负责”的原则，各负其责，看好自己的门、管好自己的人。

(二)落实值班备勤。严格实行领导带班和干部值班制度，加强关键岗位的应急值守，确保通信联络畅通。从即日起到3月底，各村（社区）、各部门、各单位要安排人员24小时值班，实行要情报告和“零报告”制度。镇应急办、平安办准备足够的应急处置力量，24小时待命。各单位对值班不到位，迟报，瞒报，漏报重大情况造成严重影响的，实行责任查究。

（三）把握舆论导向。强化对互联网、手机等新兴媒体的管理，及时发现、封堵、删除各类有害信息，坚决防止境内外敌对势力插手人民内部矛盾、炒作社会热点问题，形成现实危害。对突发事作，按照及时准确、公开透明、有序开放、有效管理、正确引导的原则，第一时间发出权威信息，压缩谣言传播的空间，对在网上进行攻击诬蔑、造谣煽动、策划组织破坏活动的，迅速落地查人，坚决依法打击处理。

(四)实行跟踪指导。春节和全国“两会”期间，由分管领导带领平安办工作人员分赴各村(社区)、各有关单位检查督导。各村(社区)联系领导和驻村组长到各村（社区）督导，重点督导矛盾纠纷排查化解工作情况特别是重大涉稳问题的化解稳定工作情况、重点人员的稳控情况、社会治安突出问题的打击防范情况、安全隐患的排查整治情况。对维护社会稳定工作措施不力、发生影响社会稳定重大案(事)件的村（社区）、部门和单位，按照社会治安综合治理有关规定，视情实行限期整改并按有关规定进行问责。
西河镇党政办公室                              2023年1月4日印发   


