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重庆市铜梁区西河镇人民政府

关于调整西河镇道路交通安全领导小组暨

办公室成员的通知

各办、所（中心），各村（社区）： 
按照《重庆市安全生产委员会道路交通安全办公室关于印发2023年道路交通安全工作16项重点任务的通知》（渝安道办〔2023〕2号）和《2023年铜梁区道路交通安全工作16项重点任务实施方案》（铜安道办〔2023〕4号）文件要求。根据我镇实际情况，调整西河镇道路交通安全领导小组暨办公室成员。现将调整事项具体通知如下：

一、组成人员

组  长：吴明亮  镇长

副组长：马存亮  副书记

        黎有志  武装部长 副镇长

赵吉亮  政法委员 副镇长

成  员：镇应急办、镇农业服务中心、镇规划建设环保办、西河派出所、辖区学校主要负责人，各村、社区综治专干。

领导小组下设办公室在镇应急办（以下简称“道安办”），由镇分管领导赵吉亮任办公室主任，镇应急办李远明、镇规划建设环保办马义军、镇农业服务中心蒋雷、西河派出所唐力任办公室副主任，镇应急办梁策、向世华任专职交通安全协管员，镇巡逻队员郑常九、叶远洪、范开迅任兼职交通安全协管员，共同负责道路交通安全管理的统筹实施和督导检查。

二、道路交通安全办公室工作职责

负责本辖区道路交通管理工作，主要职责如下：

（一）制定本辖区县道以下（不含县道）道路交通安全管理

规划，并组织实施。

（二）组织开展多种形式的道路交通安全法律、法规宣传教

育，提高农村道路交通安全宣传教育覆盖面和普及率，提高公民

的道路交通安全意识。

（三）深入分析本辖区道路交通安全状况，定期组织开展排

查整治农村道路交通安全隐患，预防道路交通事故。

（四）每年与村、学校等单位签订道路交通安全责任书，每月督促工作开展情况。

（五）建立本辖区机动车及驾驶人员信息台账，做好交通事

故现场维护、善后调解处理和警保联动快处工作。

（六）按照公安交通管理部门委托执法权限，组织“6+5”支

力量开展道路交通违法行为查纠执法工作，对农村道路上发生的

道路交通安全违法行为予以制止、纠正和处罚。

（七）负责辖区劝导站建设，监督、指导劝导站做好农村道

路的“看、查、劝、宣、纠、封、报”等工作。

（八）完成上级和职能部门交办的其他工作任务。

三、道安办成员单位职责分工

镇应急办（道安办）：督促整治成员单位、农村交通安全劝导队（站）落实道路安全管理责任，开展道路交通安全工作；根据重点时段交通安全特点，开展常态联合执法检查和“交安”行动；负责道路交通安全综合监督、协调、指导工作，依法开展事故责任调查；统筹辖区校园及周边安全管理，教育引导师生正确树立安全防范意识，杜绝学生上、下学乘坐三轮车、摩托车等非营运车辆。

两个劝导站：加强农村道路交通违法的劝导和管控，结合打非治违工作，发现问题及时上报。根据区道安办规定的上岗时间，按时上岗并做好系统录入工作。

镇规划建设环保办：负责新修公路安全管理及安全防控设施、警醒标示标牌安装及农村公路的安全隐患排查统计上报工作，以及相关道路建设过程中的安全隐患处置。
镇农业服务中心：负责农业机械安全监管，督促农用拖拉机所有人、驾驶人及运输业主落实道路交通安全各项制度和防范措施，参与镇“交安”行动、变型拖拉机整治。

西河派出所：综合排查、劝导非营运车辆运行。加强对农村道路执法管控的指导，维护交通秩序、宣传提示，开展道路交通违法行为执法工作，对农村道路上发生的道路交通安全违法行为予以制止、纠正和处罚，配合其他相关部门开展交通安全工作。

各村、社区：组织辖区路长、交通安全劝导人员等对辖区道路进行安全巡查，每季度全覆盖，对发现的道路隐患及时整治，对不能及时整治的设置警示标志及时上报；对发现的道路拥堵及时疏通；对辖区红白喜事主动上门打招呼，提醒不酒驾、不无牌无证上路、不超员；提醒广大群众注意驾车、乘车安全，尽量错峰出行；按照要求完成农交安app相关车辆、驾驶员更新录入工作。
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