小林府发〔2022〕108号

重庆铜梁区小林镇人民政府
关于印发《小林镇岁末年初安全生产重大隐患专项整治和督导检查方案》的通知

[bookmark: _GoBack]各村（社区）、办（站、所、中心）：
为深入贯彻习近平总书记关于安全生产重要指示精神和李克强总理等领导同志批示要求，按照全国、全市、全区岁末年初安全生产重大隐患专项整治和督导检查方案要求，以及区委、区政府工作安排，决定自即日起至2023年全国“两会”结束，在全镇范围内开展岁末年初安全生产重大隐患专项整治和督导检查。现将《小林镇岁末年初安全生产重大隐患专项整治和督导检查方案》印发给你们，认真贯彻执行。


1

（此页无正文）


重庆市铜梁区小林镇人民政府   
2022年12月28日       















	
岁末年初安全生产重大隐患专项整治和
督导检查方案

一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，统筹好发展和安全，坚持人民至上、生命至上，落细安全生产十五条硬措施，结合安全生产专项整治三年行动，紧盯重点行业，聚焦重点问题，落实重点措施，持续集中开展重大安全风险隐患排查整治，坚决遏制重特大事故灾害，为全区高质量发展营造安全稳定环境。
二、组织领导
为进一步推动岁末年初安全生产重大隐患专项整治工作走深走实，全面负责我镇岁末年初安全生产工作。
组  长：谢  杭  党委副书记、镇长
副组长：曾德熙  人大主席
陶  生  党委副书记、宣传委员
唐大寨  政法委员、副镇长
刘治宇  副镇长、武装部长
吴坪蔚  统战委员、副镇长
周小俊  组织委员
成员：党政办、应急办、农服中心、建管办、经发办、平安办、财政办、文化服务中心、民社办、社保所、司法所、市场监管所、派出所负责人，各村（社区）书记。
办公室设在镇应急办，唐大寨任办公室主任，陆学友、蔡方琴、潘德萍任副主任。下设7个专项整治组：
1. 道路交通安全工作组：组长唐大寨，副组长陆学友，成员黄建军、曹国鑫、杨章文；
2. 建设施工安全工作组：组长曾德熙，副组长潘德萍，成员王爽、周文武、邹永清；
3. 危化品安全工作组：组长唐大寨，副组长陆学友，成员黄建军、曹国鑫、杨章文；
4. 燃气安全工作组：组长曾德熙，副组长曾勇，成员杨清桃
5. 工贸安全工作组：组长曾德熙，副组长曾勇，成员杨清桃
6. 消防安全工作组：组长唐大寨，副组长陆学友，成员黄建军、曹国鑫、杨章文；
7. 农业安全工作组：组长陶生，副组长蔡方琴，成员孔健、彭郑伟、邹霞
三、时间安排
自即日起至2023年全国“两会”结束
四、三个时段重点措施
（一）保复工复产和年底安全
按照区岁末年初安全生产工作调度会安排，严格落实区安委办《关于做好疫情防控背景下安全生产与自然灾害防治工作扎实开展安全大检查的通知》（铜安办〔2022〕85号）要求，严格企业复工复产“五个必须”，推动安全监管“五个落实”，抓好“十项安全风险提醒”防范重点，全力以赴做好企业复工复产安全生产工作。参照复工复产“十百千”安全检查指导工作方法，深入现场查找问题，帮助企业解决难题，坚决防止因隐患排查和安全监管不到位引发事故，确保年度任务目标圆满完成。
（二）保元旦春节及春运期间安全
2023年1月，突出元旦、春节和春运期间的节日风险和天气特点，立足本地区本行业领域工作实际，深入开展春运交通安全专项整治，全面加强各行业领域隐患排查，严格落实党政领导包片区、部门领导守行业、监管干部管现场、交警盯路上、厂长经理在企业“五在”责任机制，严格监管执法，强化集中整治，做好值班值守，确保人民群众平安过节，确保年度工作开局良好。
（三）保全国“两会”安全
2023年全国“两会”前，按照办所强化指导，进一步强化重点行业领域“两重大一突出”集中治理，对高危企业、涉危企业和重大危险源等开展拉网式排查整治，确保安全形势稳定可控。全面加强明查暗访和警示曝光工作力度，倒逼安全生产各方责任落实落地。
五、八大行业领域重点整治
各办所、各村社区要以“时时放心不下”的责任感，全面研判岁末年初面临的安全风险，主动作为、靠前指挥，切实整治重大风险隐患和问题短板。
道路交通。应急办要联合平滩派出所针对“两客一危一货”重点运输企业开展隐患整治，严厉打击管理人员履职不落实、隐患排查不到位等行为。针对重点路段、重点时段和重点车型，严厉查处“三超一疲劳”、酒驾、违法载人、非法改装、车辆维保造假等突出违法行为。强化农村地区车辆通行密集路段及临水临崖路段道路隐患排查整治，深入开展摩托车、电动车“两违”集中整治。
建设施工。对照建设工程领域生产安全重大事故隐患判定标准，紧盯管理人员到岗履职、危大工程管理、“两防”、非法分包转包等重点，对重点建设项目开展集中检查整治。
危化品。应急办要加强烟花爆竹管理工作，对烟花爆竹销售点开展全覆盖检查，强化春节期间的烟花爆竹燃放管理工作。
燃气。聚焦燃气经营、输送配送、燃气使用和燃气具生产销售环节，全覆盖排查整治；对高压管道、防雷防静电设施、可燃气体报警器等重点部位开展排查整治。集中开展施工破坏、占压燃气管道、未安装燃气泄漏报警装置联合执法。
工贸。强化“四涉一有限一使用”（粉尘涉爆、涉氨制冷、高温熔融金属、冶金煤气，有限空间作业，燃爆毒危险化学品使用）安全管理。严格审批管控检维修作业、临时作业、有限空间作业、动火作业等危险作业。
消防。深化“生命通道”、劳密企业、经营性自建房、医疗及养老机构等专项治理，强化大型商业综合体、涉疫场所、“三合一”和“九小”场所等高风险对象火灾防控，多措并举开展冬春季节消防安全宣传提示。紧盯元旦、春节、元宵节等重要节点，分时段组织对节庆活动、公共娱乐等区域和场所集中开展消防检查指导。
农业安全。农业服务中心要盯紧各蔬菜基地，对涉及用工的蔬菜基地业主要做好交通安全宣传，坚决杜绝因违规使用三轮车载人、违规使用农用机械导致的人员伤亡事故。
自然灾害。针对大雾、低温、雨雪、冰冻等恶劣天气特点，加强自然灾害监测预警和防范应对，确保灾情险情及时掌握、及时响应、及时处置。
六、工作要求
（一）加强组织领导。各村社区、各办所要高度重视，认真组织研究重大隐患专项整治工作，强化“日周月”隐患排查，落实企业全员安全生产责任制，形成上下联动、左右互通的隐患排查整治局面。要对重大隐患整治建立台账、挂牌督办、抓好整改，加大对重大隐患的执法检查力度，对存有重大风险隐患不能保证安全的企业，坚决停产整改，经整改仍达不到要求的，提请上级部门依法予以关闭。
（二）强化问责问效。镇督查办将对各级各部门专项整治工作开展情况进行明查暗访和警示曝光，重点检查重大隐患排查和整治情况，对工作要求不落实、重大隐患整改不及时或存在重大问题导致事故发生的，依法依规严肃追责问责。
（三）加强过程督导。各单位要持续深化岁末年初重大隐患专项整治，按照整治工作要求，开展安全督导检查，及时汇总形成本行业、本辖区问题清单。
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